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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 3024 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 03 ΙΟΥΝΙΟΥ 2025

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 3
Ινστιτούτο ΤΕΕ - ΤΜΕΔΕ:  Με διαπίστευση από το ΕΣΥΔ και νέο 
πρόγραμμα εξετάσεων παρέχει πιστοποίηση 16 τεχνικών επαγ-
γελμάτων
- Γιώργος Στασινός: Προσφορά στους Μηχανικούς και στην πα-
ραγωγική Ελλάδα η αναβάθμιση των τεχνικών επαγγελμάτων, 
μέσω πιστοποίησης δεξιοτήτων 
- Εντός του Ιουνίου οι πιστοποιήσεις για «Εκτιμητές Ακινήτων» 
και «Εκτιμητές Μηχανολογικών Εγκαταστάσεων και Μηχανολο-
γικού Εξοπλισμού (ΜΕΕ)»
Σελ 1 και 4
ΝΟΚ: Από το ΥΠΕΝ στο ΣτΕ το σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος
- Για τον ορισμό έναρξης εργασιών και το περιβαλλοντικό ισο-
δύναμο 
Σελ 1 και 5
Τέσσερις νέες επενδύσεις προϋπολογισμού 780 εκατ. ευρώ ενέ-
κρινε η Διυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επενδύσεων   
- Στους τομείς της ενέργειας, των δικτύων, της καινοτομίας και 
του τουρισμού
Σελ 6
ΤτΕ: Αύξηση κατά 6,8% στις τιμές των διαμερισμάτων το α’ τρί-
μηνο του 2025 
Σελ 7
Υποδομών: Υπογραφή σύμβασης για το έργο της ενεργειακής 
αναβάθμισης του σχολικού συγκροτήματος Γκράβας
Σελ 8
Πράσινο Ταμείο: Σε βάθος ανάλυση των χρηματοδοτικών εργα-
λείων για ένα βιώσιμο μέλλον
Σελ 9
Στην πυροσβεστική ο έλεγχος και η επιβολή προστίμων για ακα-
θάριστα οικόπεδα - Δημοσιεύτηκε η ΚΥΑ
Σελ 10, 11
Κυβερνητική δέσμη 11 παρεμβάσεων για τα Πανεπιστήμια στη 
συνάντηση του πρωθυπουργού με τους πρυτάνεις 
Σελ 12, 13
Η οικονομία του μέλλοντος: Ένα νέο παραγωγικό μοντέλο με 
ισχυρή βιομηχανία 
Σελ 14
Στη Βουλή ο νέος ΚΟΚ: Η υποτροπή φέρνει βαριές ποινές και 
τσουχτερά πρόστιμα 
- Τι αλλάζει με στόχο τη μείωση των τροχαίων ατυχημάτων
Σελ 15
Υποχρεωτική πλέον η ασφάλιση για φυσικές καταστροφές σε 
επιχειρήσεις και αυτοκίνητα
- Αντιδράσεις από ΜμΕ 
Σελ 16
ΕΚΤ: Πιθανή νέα μείωση των επιτοκίων την Πέμπτη 
- Προσδοκία περαιτέρω μείωσης του πληθωρισμού 
Σελ 17
Βελτίωση της ελληνικής μεταποίησης τον Μάιο
Σελ 18, 19
Στη ζωή μας μπαίνει επίσημα από σήμερα ο προσωπικός αριθμός
- Οι διαδικασίες έκδοσής του – Ερωτήσεις και απαντήσεις
Σελ 20
SVZonChip: Ένα μικρό «τσιπ» που βοηθάει να καταλάβουμε τον 
εγκέφαλο καλύτερα δημιούργησαν ερευνητές του ΑΠΘ 
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 21, 22
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

«Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, ως θεσμικός σύμβου-
λος της Πολιτείας και κεντρικός φορέας όλων των τεχνικών 
επαγγελμάτων στη χώρα, αναλαμβάνει έναν κρίσιμο ρόλο 
για το μέλλον της παραγωγικής Ελλάδας: την αναβάθμιση 
των τεχνικών επαγγελμάτων μέσω πιστοποίησης δεξιοτή-
των και επαγγελματικής επάρκειας», τονίζει σε δήλωση του 
ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός, αναφερόμενος στην 
έναρξη νέου προγράμματος εξετάσεων πιστοποίησης από 
το Ινστιτούτο ΤΕΕ- ΤΜΕΔΕ, σε πρώτη φάση για συνολικά 16 
επαγγελματικές κατηγορίες, με διαπίστευση από το Εθνικό 
Σύστημα Διαπίστευσης (ΕΣΥΔ), ενισχύοντας το κύρος και την 
αξιοπιστία των πιστοποιήσεων που προσφέρει.
Εντός του Ιουνίου 2025 αρχίζει ο κύκλος της πιστοποίησης 
των επαγγελματικών ειδικοτήτων από το Ινστιτούτο ΤΕΕ- 
ΤΜΕΔΕ, για  δύο πρώτες επαγγελματικές κατηγορίες, οι οποίες 
είναι:
- «Εκτιμητές Ακινήτων»: και απευθύνεται  σε Διπλωματού-
χους Μηχανικούς Μέλη του ΤΕΕ, όλων των Επιστημονικών 
Ειδικοτήτων και κατόχους Οικονομικού Πτυχίου. Και
- «Εκτιμητές Μηχανολογικών Εγκαταστάσεων και Μηχανο-

λογικού Εξοπλισμού (ΜΕΕ)»: και απευθύνεται σε Διπλωμα-
τούχους Μηχανικούς Μέλη του ΤΕΕ, των ειδικοτήτων Μηχα-
νολόγων Μηχανικών και Ηλεκτρολόγων Μηχανικών.
Συγκεκριμένα για τους ενδιαφερόμενους να αποκτήσουν την 
πιστοποίηση στις δύο παραπάνω επαγγελματικές κατηγορί-
ες, με γραπτές εξετάσεις σε συγκεκριμένη ύλη από τράπεζα 
θεμάτων με τη μορφή ερωτήσεων και απαντήσεων από το 
Ινστιτούτο ΤΕΕ- ΤΜΕΔΕ ορίζεται ότι ισχύει:
-Υποβολή αίτησης έως την Παρασκευή 13 Ιουνίου 2025 στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση: info@ institoutoteetmede.gr
-Διεξαγωγή των εξετάσεων την Τετάρτη 18 Ιουνίου 2025 και 
ώρα 12.00.
Είναι αξιοσημείωτο ότι οι πιστοποιημένοι «Εκτιμητές Ακινή-
των» από το Ινστιτούτο ΤΕΕ-ΤΜΕΔΕ θα έχουν τη δυνατότητα 
εγγραφής και στο Μητρώο Πιστοποιημένων Εκτιμητών του 
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, όπως ανα-
κοινώθηκε επισήμως από το ΥΠΕΘΟ και το ΤΕΕ ότι συμφώνη-
σαν σε συνάντηση που πραγματοποίησαν ο Υπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης και 
ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός. Αναλυτικά στη σελ 3

Το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σύμφωνα με πηγές, 
υπέβαλε στο Συμβούλιο της Επικρατείας σχέδιο Προεδρικού Δι-
ατάγματος, με το οποίο, αφενός ορίζεται το τι συνιστά εκκίνηση 
οικοδομικών εργασιών, αφετέρου καθορίζεται η διαδικασία 
έγκρισης του Ειδικού Σχεδίου Περιβαλλοντικού Ισοδυνάμου 
Αναβάθμισης Πόλεων (ΕΣΠΙΑΠ) για την αντιστάθμιση της χρή-
σης κινήτρων του ΝΟΚ. 
Με το εν λόγω ΠΔ, σύμφωνα πάντα με τις πηγές του ΥΠΕΝ, απε-
λευθερώνεται οριστικά η οικοδομική δραστηριότητα, καθώς 
αίρεται η ασάφεια ως προς τη χρήση κινήτρων του ΝΟΚ. Έτσι, 
για πρώτη φορά: 

Παρέχεται ένας σαφής και συμπεριληπτικός ορισμός για την 
εκκίνηση των οικοδομικών εργασιών, θεσπίζοντας συγκεκρι-
μένα και αποδεκτά αποδεικτικά μέσα για την τεκμηρίωσή της. 
Στον ορισμό της εκκίνησης των οικοδομικών εργασιών θα 
συμπεριλαμβάνεται η έναρξη των εκσκαφών ή σε περίπτωση 
προσθήκης η σκυροδέτηση, αποδεικνυόμενη με έγγραφα, η 
κατεδάφιση εντός του ακινήτου, εάν έγινε μετά την 11η Ιου-
νίου 2024, καθώς και οι αρχαιολογικές εκσκαφές στο πλαίσιο 
υφιστάμενης οικοδομικής άδειας, αν έχουν διενεργηθεί έως την 
11η Δεκεμβρίου 2024. Αναλυτικά στη σελ 4

Τέσσερις νέες επενδύσεις προϋπολογισμού 780 εκατομμυ-
ρίων ευρώ, ενέκρινε χθες η Διυπουργική Επιτροπή Στρατη-
γικών Επενδύσεων.
Συγκεκριμένα, εγκρίθηκαν:
• Η κατασκευή μονάδας δέσμευσης CO2 στο εργοστάσιο της 
ΤΙΤΑΝ στο Καμάρι Βοιωτίας, ύψους 583,79 εκατ. ευρώ, στο 
πλαίσιο του έργου iFESTOS. 
• Η ανάπτυξη ευρυζωνικού δικτύου οπτικών ινών από την 
United Fiber, συνολικού κόστους 93,4 εκατ. ευρώ. 

• Το έργο HERMES της Intracom Telecom, προϋπολογισμού 
42,9 εκατ. ευρώ, για την ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου 
ασύρματου δικτύου, με εφαρμογές και σε αγροτικές και 
προαστιακές περιοχές. 
• Η δημόσια στρατηγική επένδυση του Δήμου Πρέβεζας, 
ύψους 60 εκατ. ευρώ σε έκταση άνω των 200 στρεμμάτων, 
για τη δημιουργία πολυθεματικού τουριστικού συγκροτή-
ματος στη θέση «Πόρος - Διαβάτη».
Αναλυτικά στη σελ 5

ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΤΕΕ - ΤΜΕΔΕ:  ΜΕ ΔΙΑΠΙΣΤΕΥΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΕΣΥΔ 
ΚΑΙ ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΠΑΡΕΧΕΙ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ 
16 ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ
- Γιώργος Στασινός: Προσφορά στους Μηχανικούς και στην παραγωγική Ελλάδα η αναβάθμιση των 
τεχνικών επαγγελμάτων, μέσω πιστοποίησης δεξιοτήτων 
- Εντός του Ιουνίου οι πιστοποιήσεις για «Εκτιμητές Ακινήτων» και «Εκτιμητές Μηχανολογικών 
Εγκαταστάσεων και Μηχανολογικού Εξοπλισμού (ΜΕΕ)»

ΝΟΚ: ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΕΝ ΣΤΟ ΣΤΕ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΠΡΟΕΔΡΙΚΟΥ ΔΙΑΤΑΓΜΑΤΟΣ
Για τον ορισμό έναρξης εργασιών και το περιβαλλοντικό ισοδύναμο 

ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΝΕΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 780 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ 
ΕΝΕΚΡΙΝΕ Η ΔΙΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ   
Στους τομείς της ενέργειας, των δικτύων, της καινοτομίας και του τουρισμού
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Η Capital Link διοργανώνει το 15th Annual Capital link 
Sustainability Forum,με τίτλο : «Είναι Βιώσιμη η Βιωσιμό-
τητα;» την Πέμπτη, 5 Ιουνίου 2025, στο Ξενοδοχείο 
Divani Caravel με τη συμμετοχή εκπροσώπων της κυβέρ-
νησης και επιχειρηματικών φορέων.
Καθώς αυτή η χρονιά αναμένεται να είναι κρίσιμη για την 
αξιοποίηση των ευκαιριών και την εδραίωση της Ελλάδας 
ως κόμβου καινοτομίας και βιωσιμότητας, είναι καίριο οι 
επιχειρήσεις και οι θεσμοί να προχωρήσουν περισσότερο 
τη μετάβαση από την ανθεκτικότητα στην ανάπτυξη, αξι-
οποιώντας τις ευκαιρίες που φέρνουν η ψηφιοποίηση, η 
πράσινη μετάβαση και οι διεθνείς επενδύσεις. 
Στο πλαίσιο του συνέδριου επίσης θα απονεμηθεί το  
«Capital Link Sustainability Leadership Award’»  σε ξεχω-
ριστή τελετή βράβευσης.  To βραβείο δίνεται κάθε χρόνο 
σε μία ή και περισσότερες προσωπικότητες/εταιρείες/οργα-
νισμούς, για την εξαιρετική κοινωνική προσφορά τους και 
για τη συμβολή τους στην ανύψωση της Ελλάδος και της 
επιχειρηματικότητας.

Θεματολογία Συνέδριου 
• Ενίσχυση των Ελληνικών Επιχειρήσεων: Η συμβολή του 
ΣΕΒ, του ΕΒΕΑ και της ENTERPRISE GREECE στη Βιωσιμότητα 
• Βιώσιμη Ανάπτυξη: Από τη θεωρία στη Δράση 
• Βιωσιμότητα : η επόμενη μέρα 
 • Έτος Αντοχής το 2025 για τους Κανονισμούς ESG 
• Η Συμβολή των Τραπεζών στην Προώθηση της Βιώσιμης 
Ανάπτυξης 
• Επαναπροσδιορίζοντας τον Ρόλο των Τραπεζών: Δημιουρ-
γία Βιώσιμης Αξίας 
• ESG Funds: Αναδιαμόρφωση του Παγκόσμιου Τοπίου 
• Ενέργεια, Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή: Διακυβεύματα 
και Στρατηγικές Αντιμετώπισης 
• Ο Θεμελιώδης Ρόλος της Εκπαίδευσης στη Βιωσιμότητα: 
Ενισχύοντας τις Δεξιότητες μέσα από τη Μάθηση 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ & ΕΓΓΡΑΦΗ
Η παρακολούθηση είναι δωρεάν με επιθυμητή την ηλεκτρο-
νική εγγραφή στον ακόλουθο σύνδεσμο 
www.csringreece.gr/forum/2025 

Η Γενική Διεύθυνση Αναστήλωσης, Μουσείων και Τεχνικών 
Έργων του ΥΠ.ΠΟ. & η Διεύθυνση Έρευνας και Τεχνικής 
Υποστήριξης Μελετών και Έργων Αναστήλωσης του ΥΠ.ΠΟ., 
σε  συνεργασία με το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, διοργα-
νώνουν εκδήλωση παρουσίασης του Βιβλίου των Α.  Μιλτι-
άδου-Fezans και Θ. Π. Τάσιου: «Mix-Design and Application 
of Hydraulic Grouts for Masonry Strengthening», Springer.
Το βιβλίο θα παρουσιάσουν η Ελισάβετ Βιντζηλαίου, Ομότιμη 
Καθηγήτρια Ε.Μ.Π., ο Κώστας Ζάμπας, Δρ Πολιτικός Μηχα-

νικός και η Ιωάννα Παπαγιάννη, Ομότιμη Καθηγήτρια Α.Π.Θ.
Θα ακολουθήσει αντιφώνηση από τους συγγραφείς και συ-
ζήτηση.
Την εκδήλωση συντονίζει η Δρ. Αμαλία Ανδρουλιδάκη, Γε-
νική Διευθύντρια Αναστήλωσης, Μουσείων και Τεχνικών 
Έργων του ΥΠ.ΠΟ.
Η εκδήλωση θα γίνει στο αμφιθέατρο του Μουσείου Ακρόπο-
λης «Δημήτρης Παντερμαλής», την Τετάρτη 11 Ιουνίου 
2025 και ώρα 18:00.

Η «Ενέργεια στην καθημερινότητα» θα αποτελέ-
σει το αντικείμενο της πρώτης εκδήλωσης του VDI 
International/Greece, του ελληνικού τμήματος της 
Ένωσης Γερμανών Μηχανικών, που διοργανώνεται σε 
συνεργασία με τη Γερμανική Υπηρεσία Ακαδημαϊκών 
Ανταλλαγών (DAAD), σήμερα 3 Ιουνίου 2025 και 
ώρα 18:30 στο Ινστιτούτο Γκαίτε στην Αθήνα.
Στόχος του VDI International/Greece είναι η δημιουρ-
γία μιας τοπικής πλατφόρμας για μηχανικούς στην Ελ-
λάδα που έχουν σχέση με την Γερμανία, ώστε να μπο-
ρούν να ανταλλάσσουν ιδέες και να δικτυώνονται με 
άλλους συναδέλφους σε Ελλάδα, Γερμανία και άλλες 
χώρες. Στο επίκεντρο θα βρίσκονται επίσης οι ευκαιρί-
ες περαιτέρω κατάρτισης, η μεταφορά γνώσεων και η 
ανάπτυξη επαγγελματικού δυναμικού.
Μετά την εισαγωγή στους στόχους του VDI 
International/Greece και εισηγήσεις εκπροσώπων του 
Πανεπιστημίου Πατρών, του Ινστιτούτου Παθητικών 
Κτιρίων Ελλάδας, του ΕΚΕΤΑ Αθήνας, του Γερμανο-
ελληνικού Συνδέσμου Φιλαδέλφεια 1837, της Γερμα-
νικής Πρεσβείας στην Ελλάδα και της DAAD, μέλη του 
VDIInternational/Greece θα κατατοπίσουν ενδιαφε-
ρόμενους μηχανικούς και άλλους παρευρισκόμενους 
τεχνικούς για τις σχεδιαζόμενες δράσεις του διεθνούς 
αυτού δικτύου μηχανικών και θα γίνει ανταλλαγή από-
ψεων για τις προοπτικές ανάπτυξής του.

15TH ANNUAL CAPITAL LINK SUSTAINABILITY FORUM

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΒΙΒΛΙΟΥ ΤΩΝ Α. ΜΙΛΤΙΑΔΟΥ - FEZANS ΚΑΙ Θ. Π. ΤΑΣΙΟΥ

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ VDI 
INTERNATIONAL/GREECE 
«ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΣΤΗΝ 
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑ»

Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

4 Ιουνίου 2025

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΣΒΕ «Πιστοποίηση 
και Έλεγχος Αγοράς: Παρά-
γοντες για την Ανταγωνιστι-
κότητα της Βιομηχανίας του 
Κλάδου των Δομικών Υλικών»

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ), 
Σύνδεσμος Βιομηχανιών Ελλάδος (ΣΒΕ), 
Ταμείο Μηχανικών Εργοληπτών Δημο-
σίων Έργων (ΤΜΕΔΕ)

5 Ιουνίου 2025 

Επιμορφωτικό εργαστήριο της 
θεματικής ενότητας «BIM στην 
Πράξη: Διεθνείς Εφαρμογές 
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«Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, ως θεσμικός σύμβου-
λος της Πολιτείας και κεντρικός φορέας όλων των τεχνικών 
επαγγελμάτων στη χώρα, αναλαμβάνει έναν κρίσιμο ρόλο 
για το μέλλον της παραγωγικής Ελλάδας: την αναβάθμιση 
των τεχνικών επαγγελμάτων μέσω πιστοποίησης δεξιοτή-
των και επαγγελματικής επάρκειας», τονίζει σε δήλωση του 
ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός, αναφερόμενος 
στην έναρξη νέου προγράμματος εξετάσεων πιστοποίησης 
από το Ινστιτούτο ΤΕΕ- ΤΜΕΔΕ, σε πρώτη φάση για συνολικά 
16 επαγγελματικές κατηγορίες, με διαπίστευση από το Εθνικό 
Σύστημα Διαπίστευσης (ΕΣΥΔ), ενισχύοντας το κύρος και την 
αξιοπιστία των πιστοποιήσεων που προσφέρει.

Πιστοποιήσεις εντός του Ιουνίου 2025 για δύο 
επαγγελματικές κατηγορίες
Εντός του Ιουνίου 2025 αρχίζει ο κύκλος της πιστοποίησης 
των επαγγελματικών ειδικοτήτων από το Ινστιτούτο ΤΕΕ- 
ΤΜΕΔΕ, για δύο πρώτες επαγγελματικές κατηγορίες, οι οποί-
ες είναι:
- «Εκτιμητές Ακινήτων»: και απευθύνεται  σε Διπλωματού-
χους Μηχανικούς Μέλη του ΤΕΕ, όλων των Επιστημονικών 
Ειδικοτήτων και κατόχους Οικονομικού Πτυχίου. Και
-  «Εκτιμητές Μηχανολογικών Εγκαταστάσεων και Μηχα-
νολογικού Εξοπλισμού (ΜΕΕ)»: και απευθύνεται  σε Διπλω-
ματούχους  Μηχανικούς  Μέλη του ΤΕΕ, των ειδικοτήτων 
Μηχανολόγων Μηχανικών  και Ηλεκτρολόγων Μηχανικών.
Συγκεκριμένα για τους ενδιαφερόμενους να αποκτήσουν την 
πιστοποίηση στις δύο παραπάνω επαγγελματικές κατηγορί-
ες, με γραπτές εξετάσεις σε συγκεκριμένη ύλη από τράπεζα 
θεμάτων με τη μορφή ερωτήσεων και απαντήσεων από το 
Ινστιτούτο ΤΕΕ- ΤΜΕΔΕ ορίζεται ότι ισχύει:
-Υποβολή αίτησης έως την Παρασκευή 13 Ιουνίου 2025 
στην ηλεκτρονική διεύθυνση: info@ institoutoteetmede.gr
-Διεξαγωγή των εξετάσεων την Τετάρτη 18 Ιουνίου 2025 και 
ώρα 12.00
Περισσότερες πληροφορίες  παρέχονται σε απευθείας επικοι-
νωνία με το Ινστιτούτο ΤΕΕ ΤΜΕΔΕ και στην ιστοσελίδα του 
στη διεύθυνση:  https://institoutoteetmede.gr

Οι πιστοποιημένοι «Εκτιμητές Ακινήτων» από το 
Ινστιτούτου ΤΕΕ-ΤΜΕΔΕ στο Μητρώο Πιστοποιημέ-
νων Εκτιμητών ΤΟΥ ΥΠΕΘΟ
Είναι αξιοσημείωτο ότι οι πιστοποιημένοι «Εκτιμητές Ακινή-
των» από το Ινστιτούτο ΤΕΕ-ΤΜΕΔΕ θα έχουν τη δυνατότητα 
εγγραφής και στο Μητρώο Πιστοποιημένων Εκτιμητών του 
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, όπως 
ανακοινώθηκε επισήμως από το ΥΠΕΘΟ και το ΤΕΕ ότι συμ-
φώνησαν σε συνάντηση ενημέρωσης και συνεργασίας που 
πραγματοποίησαν ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης και ο Πρόεδρος του 
ΤΕΕ Γιώργος Στασινός την Παρασκευή 30 Μαΐου 2025 στα 
γραφεία του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος.

Νέος προγραμματισμός πιστοποίησης προσώπων 
και εταιρειών
Το Ινστιτούτο ΤΕΕ- ΤΜΕΔΕ λειτουργεί ως Αστική μη Κερδο-
σκοπική Εταιρεία, με αναβαθμισμένους καταστατικούς σκο-
πούς, στην αιχμή των οποίων τίθεται η δραστηριοποίηση 
στην πιστοποίηση προσώπων και εταιρειών.
Στον συνολικό προγραμματισμό δράσης του Ινστιτούτου 
ΤΕΕ- ΤΜΕΔΕ περιλαμβάνονται τρεις κύκλοι εξετάσεων σε 
ετήσια βάση για όλες τις πιστοποιήσεις επαγγελματικών 
κατηγοριών που προσφέρει, και για τις οποίες θα γίνεται 

ανακοίνωση προκήρυξης και πρόσκλησης εκδήλωσης ενδι-
αφέροντος, μέσω της επίσημης ιστοσελίδας του Ινστιτούτου 
ΤΕΕ- ΤΜΕΔΕ στη διεύθυνση 
https://institoutoteetmede.gr  και αντίστοιχα από το ΤΕΕ και 
το ΤΜΕΔΕ.

Τα 16 επαγγέλματα που πιστοποιεί το Ινστιτούτο 
ΤΕΕ - ΤΜΕΔΕ
Οι συνολικά 16 επαγγελματικές κατηγορίες, για τις οποίες το 
Ινστιτούτο ΤΕΕ – ΤΜΕΔΕ έχει εξασφαλίσει διαπίστευση από 
το Εθνικό Σύστημα Διαπίστευσης (ΕΣΥΔ), προκειμένου να 
προσφέρει υψηλού κύρους και αξιοπιστίας επαγγελματικές 
πιστοποιήσεις είναι:
1.«Εκτιμητές Μηχανολογικών Εγκαταστάσεων και Μηχανο-
λογικού Εξοπλισμού (ΜΕΕ)»
2. «Εκτιμητές Ακινήτων»
3. «Τεχνικοί κατασκευής, συντήρησης και επισκευής της λει-
τουργίας υδραυλικών εγκαταστάσεων»
4. «Τεχνικοί χειρισμού μηχανημάτων τεχνικών έργων»
5. «Τεχνικοί κατασκευής, επισκευής, συντήρησης, και επιτή-
ρησης της λειτουργίας των εγκαταστάσεων καύσης υγρών 
και αερίων καυσίμων»
6. «Τεχνικοί κατασκευής, επισκευής και συντήρησης μηχανο-
λογικών βιομηχανικών εγκαταστάσεων – Συγκολλήσεων»
7. «Τεχνικοί κατασκευής, συντήρησης, και επισκευής της λει-
τουργίας ψυκτικών εγκαταστάσεων»
8. «Τεχνικοί εκτέλεσης, συντήρησης, επισκευής και λειτουρ-
γίας ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων»
9. «Τεχνίτες τοποθέτησης σιδηρού οπλισμού σκυροδέματος»
10. «Τεχνίτες τοιχοποιίας»
11. «Τεχνίτες επιχρισμάτων»
12. «Τεχνίτες καλουπιών και έγχυσης σκυροδέματος»
13. «Τεχνίτες ικριωμάτων (βασικό και προχωρημένο επίπεδο»
14. «Τεχνίτες τοποθέτησης κεραμικών πλακιδίων»
15. «Τεχνίτες ελαιοχρωματισμών»
16. «Τεχνίτες συστημάτων ξηράς δόμησης και συναφών πυ-
ράντοχων συστημάτων»

Οι στόχοι και οι δράσεις του Ινστιτούτου ΤΕΕ – ΤΜΕΔΕ
Σημειώνεται ότι το Ινστιτούτο ΤΕΕ – ΤΜΕΔΕ με έδρα την Αθή-
να και δυνατότητα ίδρυσης παραρτημάτων σε άλλες πόλεις 
της επικράτειας, είναι Φορέας Πιστοποίησης και Ελέγχου, 
σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Διαπίστευσης, με τη μορφή 
Αστικής μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας. Συγκροτείται με  με-
τοχική σύνθεση, συμμετοχής του ΤΕΕ κατά 66,67% και του 
ΤΜΕΔΕ κατά 33,33%. Η Γενική Συνέλευση είναι το ανώτατο 
όργανο της εταιρείας και έχει δικαίωμα να αποφασίζει για 
όλα τα θέματα. Διοικείται από 9μελές Διοικητικό Συμβούλιο 
στο οποίο είναι: Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου, ο 
εκάστοτε Πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής (Δ.Ε.) του 
ΤΕΕ. Και Αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου, ο εκά-
στοτε Πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής (Δ.Ε.) του ΤΜΕΔΕ. 
Λειτουργεί με αναβαθμισμένους καταστατικούς σκοπούς και 
δυναμικό προγραμματισμό δράσης.
Σύμφωνα με το κωδικοποιημένο καταστατικό, όπως διαμορ-
φώθηκε με αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης της Αστικής 
μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας με την επωνυμία «ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ 
ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΕΛΛΑΔΑΣ — ΤΑΜΕΙΟΥ ΜΗΧΑ-
ΝΙΚΩΝ ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ ΑΣΤΙΚΗ ΜΗ ΚΕΡ-
ΔΟΣΚΟΠΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», μεταξύ των σκοπών της Εταιρείας 
είναι:
-Η οργάνωση της διαχείρισης και αλληλεπιδραστικής διάχυ-
σης γνώσης, τεχνογνωσίας, τεχνολογίας και ο σχεδιασμός, η 

οργάνωση, η ανάθεση και η εκπόνηση μελετών και επιστη-
μονικών ερευνών αυτοτελώς ή σε συνεργασία με τα Επιμε-
λητήρια και τους Επιστημονικούς Συλλόγους της Χώρας.
-Ο σχεδιασμός, οργάνωση, υλοποίηση, διαχείριση και αξι-
ολόγηση δράσεων κοινωνικής οικονομίας και γενικότερα 
κοινωφελούς και κοινωνικού χαρακτήρα.
-Ο σχεδιασμός, η οργάνωση, η υλοποίηση, η αξιολόγηση 
δράσεων συμβουλευτικής υποστήριξης, προώθησης στην 
απασχόληση και επαγγελματικού προσανατολισμού των 
αυτοαπασχολουμένων, των εργοδοτών, των εργαζομένων 
και των ανέργων.
-Η επιστημονική διερεύνηση και ανάλυση των οικονομικών 
και επιχειρηματικών προβλημάτων, τα οποία αφορούν την 
ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας εν γένει και ειδικότερα 
το επάγγελμα του Μηχανικού, η εξαγωγή συμπερασμάτων 
και η διαμόρφωση προτάσεων οι οποίες δύνανται να βοηθή-
σουν στην επίλυση διαφόρων αναπτυξιακών προβλημάτων 
της ελληνικής οικονομίας κατά το μέρος που αυτά σχετίζο-
νται με το επάγγελμα του Μηχανικού.
- Η προαγωγή της επιστήμης και η συμβολή για την αντι-
μετώπιση της ανεργίας, των φαινομένων αποκλεισμού, της 
ανισότητας και των διακρίσεων μέσω οργάνωσης δράσεων 
για την ενημέρωση των πολιτών.
- Η δραστηριοποίηση στην πιστοποίηση προσώπων και 
Εταιρειών, ως Φορέας Πιστοποίησης και Ελέγχου, σύμφωνα 
με τα Διεθνή Πρότυπα Διαπίστευσης.
- Η παροχή πάσης φύσεως συμβουλευτικών και εκπαιδευ-
τικών υπηρεσιών που αφορούν στον τεχνικό κλάδο, εκτός 
από Υπηρεσίες Συμβούλων που έρχονται σε σύγκρουση με 
τις απαιτήσεις αμεροληψίας βάσει των Προτύπων Διαπίστευ-
σης.

Δήλωση του Προέδρου του ΤΕΕ, Γιώργου Στασινού:
Ο πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός, με αφορμή την έναρ-
ξη νέου προγράμματος εξετάσεων πιστοποίησης και το νέο 
αναβαθμισμένο ρόλο του Ινστιτούτου ΤΕΕ- ΤΜΕΔΕ, δήλωσε:
«Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, ως θεσμικός σύμβου-
λος της Πολιτείας και κεντρικός φορέας όλων των τεχνικών 
επαγγελμάτων στη χώρα, αναλαμβάνει έναν κρίσιμο ρόλο 
για το μέλλον της παραγωγικής Ελλάδας: την αναβάθμιση 
των τεχνικών επαγγελμάτων μέσω πιστοποίησης δεξιοτή-
των και επαγγελματικής επάρκειας. Με την ίδρυση του Ινστι-
τούτου ΤΕΕ-ΤΜΕΔΕ και την επίσημη διαπίστευσή του από το 
ΕΣΥΔ, διαμορφώνουμε ένα σύγχρονο και αξιόπιστο πλαίσιο 
για την πιστοποίηση ικανοτήτων σε κρίσιμες ειδικότητες.
Οι 16 επαγγελματικές ειδικότητες που εντάσσονται σε αυτή 
τη διαδικασία δεν είναι απλώς τεχνικά επαγγέλματα – είναι ο 
πυρήνας της ανάπτυξης, της ποιότητας και της ασφάλειας σε 
έργα, κατασκευές, υποδομές και κτίρια. Είναι το ανθρώπινο 
δυναμικό που στηρίζει τη βιώσιμη οικοδομική δραστηριότη-
τα, τον ψηφιακό και πράσινο μετασχηματισμό, την ενεργεια-
κή απόδοση και την τεχνική καινοτομία.
Η οργανωμένη πιστοποίηση αυτών των ειδικοτήτων προ-
σφέρει προστιθέμενη αξία στην οικονομία, ενισχύει τη δια-
φάνεια και την αξιοπιστία των τεχνικών έργων και διασφαλί-
ζει ποιοτικότερες υπηρεσίες για το περιβάλλον, την κοινωνία 
και τους πολίτες. Πρόκειται για μια επένδυση με πολλαπλό 
όφελος: για τους επαγγελματίες, τις επιχειρήσεις, το κράτος 
και την ίδια τη χώρα».

ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΤΕΕ - ΤΜΕΔΕ:  ΜΕ ΔΙΑΠΙΣΤΕΥΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΕΣΥΔ 
ΚΑΙ ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΠΑΡΕΧΕΙ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ 16 ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ
Γιώργος Στασινός: Προσφορά στους Μηχανικούς και στην παραγωγική Ελλάδα η αναβάθμιση των τεχνικών επαγγελμάτων, 
μέσω πιστοποίησης δεξιοτήτων 
Εντός του Ιουνίου οι πιστοποιήσεις για «Εκτιμητές Ακινήτων» και «Εκτιμητές Μηχανολογικών Εγκαταστάσεων και 
Μηχανολογικού Εξοπλισμού (ΜΕΕ)»
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Το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σύμφωνα 
με πηγές, υπέβαλε, δύο εβδομάδες μετά την κατάθεση 
τροπολογίας για την εναρμόνιση της νομοθεσίας με τη 
νομολογία του ΣτΕ για τον ΝΟΚ και τη δημοσίευση του ν. 
5197/2025 στο ΦΕΚ Α’ 76/16-5-2025, στο Συμβούλιο της 
Επικρατείας σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος (ΠΔ), με το 
οποίο, αφενός ορίζεται το τι συνιστά εκκίνηση οικοδομι-
κών εργασιών, αφετέρου καθορίζεται η διαδικασία έγκρι-
σης του Ειδικού Σχεδίου Περιβαλλοντικού Ισοδυνάμου 
Αναβάθμισης Πόλεων (ΕΣΠΙΑΠ) για την αντιστάθμιση της 
χρήσης κινήτρων του ΝΟΚ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Με το εν λόγω ΠΔ, σύμφωνα πάντα με τις πηγές του ΥΠΕΝ, 
απελευθερώνεται οριστικά η οικοδομική δραστηριότητα, 
καθώς αίρεται η ασάφεια ως προς τη χρήση κινήτρων του 
ΝΟΚ. Έτσι, για πρώτη φορά: 
Παρέχεται ένας σαφής και συμπεριληπτικός ορισμός για 
την εκκίνηση των οικοδομικών εργασιών, θεσπίζοντας 
συγκεκριμένα και αποδεκτά αποδεικτικά μέσα για την 
τεκμηρίωσή της. Στον ορισμό της εκκίνησης των οικο-
δομικών εργασιών θα συμπεριλαμβάνεται η έναρξη των 

εκσκαφών ή σε περίπτωση προσθήκης η σκυροδέτηση, 
αποδεικνυόμενη με έγγραφα, η κατεδάφιση εντός του 
ακινήτου, εάν έγινε μετά την 11η Ιουνίου 2024, καθώς 
και οι αρχαιολογικές εκσκαφές στο πλαίσιο υφιστάμενης 
οικοδομικής άδειας, αν έχουν διενεργηθεί έως την 11η 
Δεκεμβρίου 2024. 
Καθορίζονται τα μέτρα περιβαλλοντικού ισοδυνάμου, τα 
οποία θα εφαρμόζονται σε επίπεδο δημοτικής ενότητας 
-εκτός από την Αττική και τη Θεσσαλονίκη, όπου θα εφαρ-
μόζονται σε επίπεδο δήμου.
Τα μέτρα αυτά, που προβλέπονται ως αντισταθμιστικές 
παρεμβάσεις για την αναβάθμιση του αστικού περιβάλλο-
ντος, είναι τα εξής: 
α) Απόκτηση ακινήτων για κοινόχρηστους χώρους, ανα-
λογικά με την υπέρβαση δόμησης.
β) Διαμόρφωση και αναβάθμιση κοινόχρηστων χώρων.
γ) Δημιουργία και βελτίωση δικτύων πρασίνου.
δ) Κατεδάφιση αυθαίρετων ή επικίνδυνων κτισμάτων.
ε) Ολοκληρωμένες αναπλάσεις σε υποβαθμισμένες ή προ-
στατευόμενες περιοχές.

στ) Χρηματοδότηση δράσεων για «έξυπνες» και κλιματικά 
ουδέτερες πόλεις.
ζ) Απόκτηση και αποκατάσταση διατηρητέων κτιρίων 
από ΟΤΑ.
η) Έργα καθαρισμού και ανάδειξης ρεμάτων.
θ) Δημιουργία χώρων πρασίνου. 
Εξειδικεύεται η διαδικασία εκπόνησης και έγκρισης των 
ΕΣΠΙΑΠ, προβλέποντας ρητά ποιοι φορείς το υλοποιούν 
και πώς χρηματοδοτείται. 
Καθορίζεται το ύψος του περιβαλλοντικού ισοδυνάμου, η 
διαδικασία και οι υπόχρεοι καταβολής του. Το ποσό αυτό 
θα καταβάλλεται σε ειδικό λογαριασμό στο Ταμείο Παρα-
καταθηκών και Δανείων και θα διατίθεται αποκλειστικά 
στον δικαιούχο δήμο για την υλοποίηση των δράσεων 
περιβαλλοντικού ισοδυνάμου. 
Τέλος, σύμφωνα πάντα με πηγές του ΥΠΕΝ, το ΠΔ διαμορ-
φώνει, σε συνδυασμό με τον ν. 5197/2025, ένα συνεκτικό 
και ασφαλές ρυθμιστικό πλαίσιο, που εξασφαλίζει τη μέγι-
στη δυνατή διαφάνεια και προβλεψιμότητα στην έκδοση 
και ισχύ των οικοδομικών αδειών.

Πάνω από 1800 αγοραπωλησίες ακινήτων υπολογίζε-
ται ότι ολοκληρώθηκαν πέρυσι στη Χαλκιδική, με τους 
αγοραστές στην κατηγορία κάτω των 150.000 ευρώ να 
υπερτερούν και τις κατοικίες να αποτελούν με διαφορά 
την πιο δημοφιλή κατηγορία ακινήτων για αγορά (με πο-
σοστό 68,7% επί των συνολικών πωλήσεων από τα μεσι-
τικά γραφεία στη Χαλκιδική). Η επένδυση και η απόκτηση 
εξοχικού σπιτιού αποτελούν τους κυριότερους λόγους 
αγοράς, με την πρώτη κατοικία να έπεται, ενώ μεταξύ των 
αγοραστών κυριαρχούν οι ‘Ελληνες κι ακολουθούν κατά 
σειρά οι κάτοικοι της Βόρειας Μακεδονίας, οι Βούλγαροι, 
οι Αλβανοί, οι Σέρβοι, οι ομογενείς, οι Ρουμάνοι, οι Γερμα-
νοί, οι Τούρκοι, οι Ισραηλινοί και οι Ρώσοι. Τα παραπάνω, 
σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, προκύπτουν από την ετήσια 
έρευνα αγοράς ακινήτων του Συλλόγου Μεσιτών Χαλκι-
δικής για την περίοδο Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου 2024, η 
οποία πραγματοποιήθηκε σε δείγμα 41 μεσιτών-μελών 
του φορέα.
Αναλυτικότερα, βάσει της έρευνας, περίπου οι μισοί αγο-
ραστές (ποσοστό 47,5%) υπολογίζεται ότι απέκτησαν ακί-
νητα αξίας κάτω των 150.000 ευρώ, ενώ σχεδόν τέσσερις 

στους δέκα (37,5%) έκαναν αγορές στη «μεσαία» κατηγο-
ρία (150.000-450.000 ευρώ). Σχετικά μικρό (10%) ήταν 
το ποσοστό των αγοραστών, που στόχευσαν σε ακριβά 
ακίνητα, αξίας άνω των 400.000 ευρώ, ενώ υπήρξαν και 
κάποιοι που χαρακτηρίζονται ως «μεικτό κοινό», καθώς 
έδειξαν προτίμηση σε διάφορες κατηγορίες. Οι οικίες απο-
τέλεσαν τη συντριπτική πλειονότητα των πωληθέντων 
ακινήτων από τους μεσίτες (68,3%) και ακολούθησαν η 
γη (26,8%) κι επαγγελματικά (4,9%). Περίπου τρεις στους 
δέκα (28%) ερωτηθέντες απέκτησαν ένα ακίνητο ποντά-
ροντας στην εμπορική αξιοποίησή του, ενώ το 27% το 
αγόρασε ως εξοχικό, το 12% ως πρώτη κατοικία, το 1% 
για να το αξιοποιήσει σε βραχυχρόνια μίσθωση και ίσο 
ποσοστό για να το νοικιάσει μακροχρόνια.
Ως προς την παλαιότητα των ακινήτων, η αγορά φαίνε-
ται ότι δεν προτιμά τα καινούργια, αλλά ούτε και τα πολύ 
παλιά. Τα μεταχειρισμένα ακίνητα ηλικίας 11-20 ετών 
κυριαρχούν με μεγάλη διαφορά στις αγοραπωλησίες 
(ποσοστό 25% του συνόλου) κι ακολουθούν εκείνα των 
21-30 ετών (12%). Ποσοστό 5% για κάθε κατηγορία ατι-
στοιχεί στα μεταχειρισμένα ηλικίας ενός έως πέντε και έξι 

έως δέκα ετών, ενώ οι αγοραπωλησίες καινούργιων ακι-
νήτων δεν ξεπερνούν το 7%. Μολις 2% συγκεντρώνουν 
τα μεταχειρισμένα ηλικίας άνω των 30 ετών. Σύμφωνα 
με τους μεσίτες, οι κυριότερες προκλήσεις στην αγορά 
αφορούν τις υψηλές τιμές των ακινήτων, που αποτελούν 
το κυριότερο εμπόδιο στις πωλήσεις, η παραμεσιτεία και 
το Κτηματολόγιο, με δυσκολίες σε νομικά και γραφειο-
κρατικά ζητήματα. ‘Οσον αφορά το 2025, η πλειονότητα 
των συμμετεχόμεντων στην έρευνα μεσιτών (ποσοστό 
52,5%) εκτιμά ότι η αγορά θα σημειώσει σταθεροποίηση, 
το 37,5% ότι θα κινηθεί ανοδικά και το 10% ότι θα ακο-
λουθήσει καθοδική πορεία.
Η πλειονότητα των μεσιτικών γραφείων της Χαλκιδικής 
δραστηριοποιείται στην Προποντίδα, τη Σιθωνία και την 
Κασσάνδρα. Πρόκειται κατά κύριο λόγο για μικρές επιχει-
ρήσεις με έναν μεσίτη. Μόνο πέντε γραφεία απασχολούν 
περισσότερα από τέσσερα άτομα, ενώ το μερίδιο των 
μεσιτών στις συνολικές αγοραπωλησίες προσεγγίζει το 
25%.

Σε σύσκεψη, στην οποία θα παρουσιαστεί από την αρ-
μόδια Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 
Δόμνα Μιχαηλίδου η νέα ψηφιακή πλατφόρμα stegasi.

gov.gr για τη στεγαστική πολιτική της κυβέρνησης, θα 
προεδρεύσει σήμερα, Τρίτη 03 Ιουνίου 2025, ο πρωθυ-
πουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, στο Μέγαρο Μαξίμου, 

όπως αναφέρει σε ενημέρωση του το Γραφείο Τύπου 
του πρωθυπουργού, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ

ΝΟΚ: ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΕΝ ΣΤΟ ΣτΕ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΠΡΟΕΔΡΙΚΟΥ ΔΙΑΤΑΓΜΑΤΟΣ
Για τον ορισμό έναρξης εργασιών και το περιβαλλοντικό ισοδύναμο

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΑΠΟ 1800 ΑΓΟΡΑΠΩΛΗΣΙΕΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΠΕΡΥΣΙ ΣΤΗ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ
Τι αγοράστηκε, για ποια χρήση και από ποιους
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Με αφορμή την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων του τρίτου 
τριμήνου 2025, η Lamda Development προχώρησε σύμφω-
να με το ΑΠΕ-ΜΠΕ σε ενημέρωση των οικονομικών αναλυ-
τών, κατά την οποία η διοίκηση παρουσίασε την πορεία των 
έργων στο Ελληνικό και τα οικονομικά στοιχεία της περιόδου.
Τα έσοδα από οικιστικές αναπτύξεις στο πρώτο τρίμηνο του 
2025 ανήλθαν σε 66 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 116% έναντι 
της αντίστοιχης περσινής περιόδου. Οι συνολικές ταμειακές 
εισπράξεις από πωλήσεις ακινήτων από την έναρξη του έργου 
έως τα μέσα Μαΐου προσεγγίζουν τα 1,2 δισ. ευρώ.
Η Lamda σχεδιάζει νέες πωλήσεις οικοπέδων για κατοικίες το 
πρώτο εξάμηνο του 2025. Το δεύτερο τρίμηνο της χρονιάς 
αναμένονται έσοδα 38 εκατ. ευρώ από πωλήσεις οικοπέδων 
και περίπου 30 εκατ. ευρώ πρόσθετα EBITDA. Η εταιρεία δεν 
θα προχωρήσει σε δανεισμό για ολόκληρο το 2025, συνεχί-
ζοντας τις επενδύσεις στο οικόπεδο του πρώην αεροδρομίου 
χωρίς εκταμιεύσεις από την εγκεκριμένη πιστωτική γραμμή 
των 230 εκατ. ευρώ.
Στη γειτονιά Little Athens έχουν τεθεί προς πώληση 559 δι-
αμερίσματα, εκ των οποίων το 84% έχουν μεταβιβαστεί ή 

κρατηθεί από υποψήφιους αγοραστές. Στο πρώτο τρίμηνο 
του 2025 δεν καταγράφηκαν έσοδα από πωλήσεις ακινήτων, 
τα οποία αναμένονται στα επόμενα τρίμηνα.
Τα πρώτα έργα που παραδίδονται είναι τμήματα του αθλητι-
κού πάρκου, που κατασκευάζει η κοινοπραξία ΜΕΤΚΑ - Aktor. 
Το γήπεδο στίβου παραδίδεται Ιούνιο 2025 και το γήπεδο πο-
δοσφαίρου Δεκέμβριο 2025. Η Riviera Galleria, με εργολάβο 
επίσης την κατασκευαστική του ομίλου Μυτιληναίου, θα είναι 
το πρώτο από τα εμπορικά κέντρα που θα ανοίξει.
Η Lamda διατηρεί εργοτάξια σε 14 διαφορετικές αναπτύξεις 
σε συνεργασία με 12 διαφορετικούς κατασκευαστές. Εργασίες 
έχουν ξεκινήσει σε όλες τις οικιστικές αναπτύξεις που έχουν 
διατεθεί προς πώληση. Ήδη έχει συσταθεί εσωτερική ομάδα 
για την ανάληψη κατασκευαστικών έργων, μέχρι τώρα 4 οι-
κιστικών projects στη Little Athens, όπου είναι μεγαλύτερο το 
περιθώριο κέρδους από αυτό των κατοικιών στο παραλιακό 
μέτωπο.
Ορισμένα από τα σχέδια για τα συγκροτήματα της Little 
Athens επαναξιολογούνται και αναθεωρούνται λόγω της κα-
τάργησης των μπόνους του ΝΟΚ.

Ορισμένα έργα, όπως τα έργα υποδομών και ο ουρανοξύστης 
πολυτελών διαμερισμάτων στην παραλία (Riviera Tower), θα 
παραδοθούν με μικρή καθυστέρηση τριών έως τεσσάρων 
μηνών. Οι πρώτες οικιστικές αναπτύξεις ξεκινούν να παραδί-
δονται από τις αρχές του 2027. 
Η διοίκηση ανέφερε ότι η τιμή της μετοχής υποτιμά την ανα-
πτυξιακή πορεία του Ελληνικού και την απόδοση των εμπορι-
κών κέντρων, προσδιορίζοντας την εσωτερική τιμή μετοχής, 
συμπεριλαμβανομένων των υπεραξιών, στα 16,7 ευρώ.
Σχετικά με τις δραστηριότητες των εμπορικών κέντρων, πα-
ρατηρείται άνοδος στον τζίρο των καταστημάτων, αύξηση 
στις τιμές των ενοικίων και πληρότητες σχεδόν 100% στα 
υφιστάμενα malls.
   Αντίστοιχη τάση καταγράφεται και στο Designer Outlet λόγω 
νέων μισθώσεων. Συνεχίζονται νέες μισθώσεις και για τα δύο 
νέα εμπορικά projects στο Ελληνικό, με τη ζήτηση για τους 
διαθέσιμους χώρους να ξεπερνά τα διαθέσιμα τετραγωνικά.
Μέχρι σήμερα έχουν συμφωνηθεί Heads of Terms με μισθω-
τές για το 63% της συνολικής μικτής εκμισθώσιμης επιφάνειας 
(GLA) στο The Ellinikon Mall και το 77% στο Riviera Galleria.

Περίπου 2,8 δισεκατομμύρια άνθρωποι δεν έχουν πρόσβαση 
σε επαρκή και κατάλληλη στέγαση παγκοσμίως, σύμφωνα 
με την ετήσια έκθεση για το 2024 του UN-Habitat, του προ-
γράμματος των Ηνωμένων Εθνών για τους ανθρώπινους 
οικισμούς, που δημοσιεύτηκε χθες, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Μεταξύ των ανθρώπων που στεγάζονται ανεπαρκώς, 1,1 
δισεκατομμύρια άνθρωποι διαμένουν σε παραγκουπόλεις ή 
άτυπους οικισμούς, η «κύρια πρόκληση της βιώσιμης αστικής 
ανάπτυξης», σύμφωνα με την έκθεση. Περίπου το 90% των 
κατοίκων στις παραγκουπόλεις βρίσκεται στην Αφρική και 
την Ασία, όπου υπάρχει έλλειψη 170 εκατομμυρίων κατοικι-
ών.
«Η κλιματική αλλαγή, οι συρράξεις και οι φυσικές καταστρο-
φές συνεχίζουν να εκτοπίζουν εκατομμύρια ανθρώπους, 
αναγκάζοντάς τους να εγκαταλείψουν τις εστίες τους», κατήγ-

γειλε η Ανακλαούντια Ρόσμπας, εκτελεστική διευθύντρια του 
UN-Habitat.
Η υπηρεσία του ΟΗΕ καταμετρά 318 εκατομμύρια άστεγους, 
ήτοι σχεδόν όσος ο πληθυσμός των ΗΠΑ. Παγκοσμίως, «ένας 
στους τέσσερις ανθρώπους ζει σε συνθήκες που βλάπτουν 
την υγεία του, την ασφάλειά του και την ευημερία του», πε-
ριγράφει το UN-Habitat.
Πιο λεπτομερώς, το 14% των κατοίκων στις πόλεις και το 40% 
στην ύπαιθρο δεν έχουν πρόσβαση σε πόσιμο νερό και δύο 
στους 5 ανθρώπους σε υπηρεσίες αποχέτευσης.
«Μια ελεγχόμενη και ασφαλής αποχέτευση είναι θεμελιώδης 
για την ανθρώπινη ανάπτυξη και χρησιμοποιείται συχνά ως 
μέτρο προόδου στη μάχη κατά της φτώχειας, των ασθενειών 
και του πρόωρου θανάτου», τονίζεται στην έκθεση.
Η εκτελεστική διευθύντρια του UN-Habitat απευθύνει έκκλη-

ση να «αναθεωρηθούν οι πολεοδομικές πολιτικές, η χρήση 
της γης, η νομοθεσία και η χρηματοδότηση για να δοθεί 
προτεραιότητα στη στέγαση και τις βασικές υπηρεσίες, διότι 
αποτελούν τους αναγκαίους μοχλούς της κλιματικής δράσης 
και της βιώσιμης ανάπτυξης».
Έως το 2040, 2 δισεκατομμύρια κάτοικοι πόλεων αναμένεται 
να βρεθούν αντιμέτωποι με σημαντικές αυξήσεις θερμοκρα-
σιών.
Το σύνολο των κρατών μελών του UN-Habitat ενέκρινε την 
Παρασκευή το στρατηγικό σχέδιο του προγράμματος για την 
περίοδο 2026-2029, που επικεντρώνεται στην πρόσβαση στη 
στέγαση, στη γη και σε βασικές υπηρεσίες, όπως το πόσιμο 
νερό και οι υγειονομικές υπηρεσίες.

Τέσσερις νέες επενδύσεις προϋπολογισμού 780 εκατομμυ-
ρίων ευρώ, στους τομείς της ενέργειας, των δικτύων, της 
καινοτομίας και του τουρισμού, ενέκρινε χθες η Διυπουργική 
Επιτροπή Στρατηγικών Επενδύσεων.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει ανακοίνωση, ο 
υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος συγκάλεσε χθες 
την τρίτη συνεδρίαση, για φέτος, της Διυπουργικής Επιτρο-
πής Στρατηγικών Επενδύσεων κατά την οποία εγκρίθηκαν 
τέσσερα επενδυτικά σχέδια συνολικού προϋπολογισμού 780 
εκατομμυρίων ευρώ, που ενισχύουν την παραγωγική βάση 
της χώρας, τις νέες τεχνολογίες και τον τουρισμό.
Συγκεκριμένα:
• Η κατασκευή μονάδας δέσμευσης CO2 στο εργοστάσιο της 
ΤΙΤΑΝ στο Καμάρι Βοιωτίας, ύψους 583,79 εκατ. ευρώ, στο 
πλαίσιο του έργου iFESTOS. Το έργο συνδυάζει την ίδρυση 
Επιχειρηματικού Πάρκου Μεμονωμένης Μεγάλης Μονάδας 
και καινοτόμες «πράσινες» τεχνολογίες αιχμής.
• Η ανάπτυξη ευρυζωνικού δικτύου οπτικών ινών από την 

United Fiber, συνολικού κόστους 93,4 εκατ. ευρώ, για την 
κάλυψη τουλάχιστον 1,6 εκατομμυρίων νοικοκυριών στην 
επικράτεια έως το 2027. Πρόκειται για έργο στρατηγικής ση-
μασίας για τον ψηφιακό μετασχηματισμό της χώρας.
• Το έργο HERMES της Intracom Telecom, προϋπολογισμού 
42,9 εκατ. ευρώ, για την ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου 
ασύρματου δικτύου με καινοτόμες τεχνολογίες ασύρματης 
μετάδοσης και σταθερής ασύρματης πρόσβασης (FWA), με 
εφαρμογές και σε αγροτικές και προαστιακές περιοχές. Το 
έργο θα υλοποιηθεί σε Παιανία, Θεσσαλονίκη και Πάτρα και 
έχει εξαγωγικό προσανατολισμό.
• Η δημόσια στρατηγική επένδυση του Δήμου Πρέβεζας, 
ύψους 60 εκατ. ευρώ σε έκταση άνω των 200 στρεμμάτων, 
για τη δημιουργία πολυθεματικού τουριστικού συγκροτή-
ματος στη θέση «Πόρος - Διαβάτη», με 236 κλίνες, εγκατα-
στάσεις ευεξίας και υποδομές πολιτιστικού ενδιαφέροντος. 
Η ENTERPRISE GREECE έχει αναλάβει την ωρίμανση και τη 
δημοπράτηση του έργου, με στόχο την προσέλκυση ιδιώτη 

επενδυτή μέσω διεθνούς διαγωνιστικής διαδικασίας.
Η Επιτροπή ενέκρινε δύο αιτήματα τροποποίησης της μετο-
χικής σύνθεσης για παλαιότερα υπαχθέντα έργα ΑΠΕ στην 
Περιφέρεια Θεσσαλίας και στη Στερεά Ελλάδα.
Οι παραπάνω επενδύσεις, έρχονται να προστεθούν στην 
επένδυση της FRACASSO HELLAS στη Λάρισα, ύψους 41,2 
εκατ. ευρώ, η οποία είχε εγκριθεί με απόφαση της ΔΕΣΕ στις 
6 Μαΐου 2025 (ΦΕΚ Β’ 2211) και η οποία έχει χαρακτηριστεί 
επιπλέον ως Εμβληματική Επένδυση Εξαιρετικής Σημασίας.
Στη συνεδρίαση συμμετείχαν εκτός από τον κ. Θεοδωρικάκο, 
ο αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης, Κωστής Χατζηδάκης, ο 
αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών Νίκος Παπαθανάσης, ο υπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, Σταύρος Παπασταύρου, η υπουργός Πολιτισμού, 
Λίνα Μενδώνη, ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών, Θάνος Πετραλιάς, η γενική γραμματέας Ιδιωτικών 
Επενδύσεων, Στελλίνα Σιαράπη και ο διευθύνων σύμβουλος 
της Enterprise Greece, Μαρίνος Γιαννόπουλος.

LAMDA DEVELOPMENT: ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΕΡΓΩΝ, ΙΣΧΥΡΕΣ ΤΑΜΕΙΑΚΕΣ ΡΟΕΣ, ΝΕΕΣ ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ 

ΟΗΕ: ΠΕΡΙΠΟΥ 2,8 ΔΙΣ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΣΤΕΡΟΥΝΤΑΙ ΕΠΑΡΚΟΥΣ ΣΤΕΓΑΣΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ 

ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΝΕΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 780 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΕΝΕΚΡΙΝΕ 
Η ΔΙΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ   
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Συνεχίζεται και το 2025, με ηπιότερο ρυθμό η αύξηση στις 
τιμές των ακινήτων.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με τα στοιχεία της 
Τραπέζης της Ελλάδος, το πρώτο τρίμηνο του 2025 οι τιμές 
των διαμερισμάτων (σε ονομαστικούς όρους) ήταν κατά 
μέσο όρο αυξημένες κατά 6,8% σε σύγκριση με το αντί-
στοιχο τρίμηνο του 2024. Υπενθυμίζεται ότι για το 2024, οι 
τιμές των διαμερισμάτων αυξήθηκαν με μέσο ετήσιο ρυθμό 
8,9% (αναθεωρημένα στοιχεία), έναντι αύξησης 13,9% το 
2023.
Πιο αναλυτικά, η αύξηση των τιμών το α΄ τρίμηνο του 2025 

σε σχέση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2024 ήταν 8,0% για 
τα νέα διαμερίσματα, δηλ. ηλικίας έως 5 ετών, και 6,0% για 
τα παλαιά, δηλ. ηλικίας άνω των 5 ετών. Με βάση τα ανα-
θεωρημένα στοιχεία, για το 2024 ο μέσος ετήσιος ρυθμός 
αύξησης των τιμών για τα νέα διαμερίσματα ήταν 10,2%, 
έναντι αύξησης 12,9% το 2023, ενώ ο μέσος ετήσιος ρυθ-
μός αύξησης για τα παλαιά διαμερίσματα ήταν 8,1% το 
2024, έναντι αύξησης 14,5% το 2023.
Από την ανάλυση των στοιχείων κατά γεωγραφική περιοχή 
προκύπτει ότι η αύξηση των τιμών των διαμερισμάτων το 
α΄ τρίμηνο του 2025, σε σχέση με το αντίστοιχο τρίμηνο 

του 2024, ήταν 5,5% στην Αθήνα, 10,0% στη Θεσσαλο-
νίκη, 7,3% στις άλλες μεγάλες πόλεις και 8,0% στις λοιπές 
περιοχές της χώρας. Για το σύνολο του 2024, η αύξηση των 
τιμών στις ίδιες περιοχές σε σχέση με το 2023 ήταν 8,4%, 
11,4%, 7,4% και 10,7% αντίστοιχα. Τέλος, για το σύνολο 
των αστικών περιοχών της χώρας, το α΄ τρίμηνο του 2025 
οι τιμές των διαμερισμάτων ήταν κατά μέσο όρο αυξημένες 
κατά 6,2% σε σύγκριση με το α΄ τρίμηνο του 2024, ενώ για 
το 2024 η μέση ετήσια αύξηση διαμορφώθηκε στο 8,6%.

Την ερχόμενη Πέμπτη θα συνεδριάσει η υποεπιτροπή της 
Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής (ΚΕΚΑ) με αντι-
κείμενο την ανασυγκρότηση της Ηλείας, όπως ανέφερε ο 
υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 
Κωνσταντίνος Κατσαφάδος, απαντώντας σε επίκαιρη ερώ-
τηση του βουλευτή του ΠΑΣΟΚ Μιχάλη Κατρίνη. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υφυπουργός ανέφερε ότι στη συνεδρία-
ση θα εξεταστούν τα έργα που έχουν προτεραιοποιηθεί και 
την ένταξή τους στα αναγκαία χρηματοδοτικά εργαλεία. Ο 
κ. Κατσαφάδος είπε ότι έχουν υποβληθεί οι προτάσεις των 
δήμων, της περιφέρειας και του επιμελητηρίου Ηλείας, για 
ανασυγκρότηση της περιοχής. 
«Σε δύο μήνες συμπληρώνονται τέσσερα χρόνια από τις κα-
ταστροφικές πυρκαγιές στην Ηλεία με επίκεντρο την Αρχαία 
Ολυμπία. Σε δύο μήνες συμπληρώνονται τριάμισι χρόνια 
από τη δέσμευση του κ. Μητσοτάκη στην Αρχαία Ολυμπία 
ότι θα γίνει σχέδιο ανασυγκρότησης της περιοχής και μέχρι 
σήμερα δεν υπάρχει καμία δέσμευση για το αν θα γίνει 
σχέδιο ανασυγκρότησης, το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης, 

τους πόρους χρηματοδότησης. ‘Αρα είναι όλα πραγματικά 
στον αέρα», ανέφερε ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Μιχάλης 
Κατρίνης, που σημείωσε ότι δεν έχουν αποζημιωθεί ακόμα 
και οι παραγωγοί για το φυτικό κεφάλαιο. «Τέσσερα χρόνια 
μετά τις καταστροφές δεν έχουν αποζημιωθεί εξ ολοκλήρου 
οι αγρότες για την απώλεια που είχαν στο φυτικό κεφά-
λαιο. Και δεν μιλάμε βέβαια για την απώλεια εισοδήματος 
που είχαν οι αγρότες, που δεν υπάρχει καμία πρόβλεψη», 
είπε ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ και κάλεσε την κυβέρνηση 
να ανακοινώσει συγκεκριμένο σχέδιο και χρονοδιάγραμ-
μα υλοποίησης και πόρους χρηματοδότησης για το σχέδιο 
ανασυγκρότησης του Νομού Ηλείας, όπως το υποσχέθηκε ο 
κύριος Πρωθυπουργός. Ζήτησε, επίσης, ενημέρωση για το 
πότε θα δοθούν οι αποζημιώσεις στους πληγέντες αγρότες 
στο 100%, οι οποίοι ακόμα περιμένουν τα πορίσματα του 
ΕΛΓΑ. 
«Θα δούμε σε τι φάση ωρίμασης βρίσκονται αυτά τα έργα 
και φυσικά θα προσπαθήσουμε με τους συμμετέχοντες στην 
υποεπιτροπή, όπου όπως πολύ καλά γνωρίζετε είναι σχε-

δόν το σύνολο των Γενικών Γραμματέων των Υπουργείων 
της Κυβέρνησης, ούτως ώστε να δούμε τα χρηματοδοτικά 
εργαλεία και τον τρόπο ένταξης των συγκεκριμένων έργων 
για να ξεκινήσουμε», είπε ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας και σημείωσε ότι πρόκειται για 
ολιστικό πρόγραμμα το οποίο εμπλέκει σχεδόν το σύνολο 
της Κυβέρνησης και θα καταβληθεί προσπάθεια να αξιοποι-
ηθούν όλα τα χρηματοδοτικά εργαλεία για την υλοποίησή 
του. 
Σε σχέση με το φυτικό κεφάλαιο, ο κ. Κατσαφάδος είπε ότι 
έχει ήδη προχωρήσει η σχετική ΚΥΑ, και τις προσεχείς μέρες, 
θα εκδοθεί ώστε καταβληθεί η αποζημίωση που απομένει 
σε ό,τι έχει να κάνει με το φυτικό κεφάλαιο, γιατί σε ό,τι έχει 
να κάνει με τις αγροτικές επιχειρήσεις και με τους αγρότες οι 
οποίοι έχασαν μέσα από την πυρκαγιά κομμάτι του ενεργη-
τικού τους κεφαλαίου, όλα αυτά έχουν αποζημιωθεί ή είναι 
σε φάση αποζημίωσης. Βρίσκονται όλοι οι φάκελοι στην 
αρμόδια ΔΟΥ και είναι προς πληρωμή, είπε ο κ. Κατσαφά-
δος.

Προθεσμία τριάντα (30) ημερών θα έχουν στη διάθεσή τους 
οι μισθωτές και οι συνιδιοκτήτες ακινήτων, για να αποδε-
χθούν τη Δήλωση Πληροφοριακών Στοιχείων Μίσθωσης 
Ακίνητης Περιουσίας που υπέβαλε ο ένας εκ των συνιδιο-
κτητών - εκμισθωτής.
Ειδικότερα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την 
Α.1068/2025 απόφαση του Διοικητή της ΑΑΔΕ, Γιώργου 
Πιτσιλή, με την υποβολή της δήλωσης πληροφοριακών 
στοιχείων μίσθωσης ακίνητης περιουσίας από τον εκμισθω-
τή, οι μισθωτές και οι λοιποί συνιδιοκτήτες του ακινήτου:
• Λαμβάνουν σχετική ειδοποίηση στη θυρίδα «Τα Μηνύ-
ματά μου» της ψηφιακής πύλης myAADE (myaade.gov.gr), 
στη διαδρομή Μητρώο & Επικοινωνία > Τα Μηνύματά μου 
καθώς επίσης και μέσω του myAADEapp.
• Ενημερώνονται μέσω e-mail στη διεύθυνση ηλεκτρονι-

κού ταχυδρομείου που έχουν δηλώσει.
• Έχουν τριάντα (30) ημέρες από τη λήψη της σχετικής ει-
δοποίησης, για να αποδεχτούν ή να απορρίψουν ψηφιακά 
τη δήλωση που υπέβαλε ο εκμισθωτής /συνιδιοκτήτης. Σε 
περίπτωση απόρριψης, συμπληρώνονται και οι λόγοι μη 
αποδοχής σε ειδικό πεδίο της εφαρμογής.
ΠΡΟΣΟΧΗ: Μετά την πάροδο αυτής της προθεσμίας, εφό-
σον κανένας εκ των μισθωτών / συνιδιοκτητών δεν έχει 
προχωρήσει σε άλλη ενέργεια, η δήλωση θεωρείται ότι έχει 
γίνει αποδεκτή.
Τα παραπάνω ισχύουν για Δηλώσεις Πληροφοριακών Στοι-
χείων Μίσθωσης Ακίνητης Περιουσίας που υποβάλλονται 
από τις 2/6 και μετά.
Με την ίδια απόφαση, για τη διευκόλυνση των φορολογου-
μένων προβλέπεται επίσης προθεσμία μέχρι τις 30/6 για να:

• προβούν οι συνιδιοκτήτες και οι μισθωτές ενεργών μι-
σθώσεων, στις ενέργειες αποδοχής ή απόρριψης των δη-
λώσεων που έχουν υποβληθεί ή θα υποβληθούν μέχρι 1/6, 
εφόσον δεν το έχουν πράξει ήδη.
• υποβάλουν οι εκμισθωτές τη δήλωση λύσης της μίσθω-
σης χωρίς κυρώσεις για μισθώσεις που έληξαν μέχρι 30/4, 
εφόσον δεν το έχουν πράξει.
Επισημαίνεται ότι οι μισθωτές /συνιδιοκτήτες μπορούν να 
ανατρέξουν στις ψηφιακές δηλώσεις μίσθωσης ακινήτων 
μέσω της ψηφιακής πύλης myAADE (myaade.gov.gr), στη 
διαδρομή Εφαρμογές > Φορολογικές Υπηρεσίες > Ακίνητα 
> Δηλώσεις μίσθωσης ακινήτων > Είσοδος στην Εφαρ-
μογή, κάνοντας χρήση των προσωπικών τους κωδικών 
TAXISnet, για να αποδεχτούν ή όχι ψηφιακά τη σχετική 
δήλωση.

ΤτΕ: ΑΥΞΗΣΗ ΚΑΤΑ 6,8% ΣΤΙΣ ΤΙΜΕΣ ΤΩΝ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ ΤΟ Α’ ΤΡΙΜΗΝΟ ΤΟΥ 2025 

ΒΟΥΛΗ: ΤΗΝ ΠΡΟΣΕΧΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΣΤΗΝ ΑΡΜΟΔΙΑ ΥΠΟΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΣ ΚΕΚΑ ΤΑ ΕΡΓΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΗΛΕΙΑΣ

ΑΑΔΕ: ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ 30 ΗΜΕΡΩΝ ΣΕ ΜΙΣΘΩΤΕΣ ΚΑΙ ΣΥΝΙΔΙΟΚΤΗΤΕΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΔΟΧΗ ΤΩΝ ΜΙΣΘΩΤΗΡΙΩΝ
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Υπεγράφη, χθες, στο Υπουργείο Υποδομών και Μεταφο-
ρών, η σύμβαση του έργου ενεργειακής αναβάθμισης του 
σχολικού συγκροτήματος της Γκράβας. 
Το έργο, συνολικού προϋπολογισμού 8,7 εκατ. ευρώ, 
περιλαμβάνει εκτεταμένες παρεμβάσεις σε εννέα σχολικά 
συγκροτήματα του Δήμου Αθηναίων και του Δήμου Γα-
λατσίου, στα οποία στεγάζονται εκπαιδευτικές μονάδες, 
από Νηπιαγωγεία έως Λύκεια, ΕΠΑΛ και ΙΕΚ. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι παρεμβάσεις στο κέλυφος 
των κτιρίων περιλαμβάνουν: 
* Τοποθέτηση θερμομόνωσης στις εξωτερικές τοιχοποιίες 
και στα δώματα, 
* Αντικατάσταση παλαιών κουφωμάτων και υαλοπινά-
κων με ενεργειακά κουφώματα τελευταίας τεχνολογίας, 
* Αναβάθμιση των φυσικών φωτισμών οροφής με νέα 
στέγαστρα διπλού θόλου. 
Οι παρεμβάσεις στα ηλεκτρομηχανολογικά συστήματα 
περιλαμβάνουν: 
* Εγκατάσταση συστημάτων εξοικονόμησης ενέργειας 
στον φωτισμό, εσωτερικά και στους αύλειους χώρους, 
* Τοποθέτηση φωτοβολταϊκών για παραγωγή ενέργειας 
και αξιοποίηση με συμψηφισμό, 
* Νέα δίκτυα διανομής θέρμανσης και νέο δίκτυο διανο-
μής νερού, χαμηλών ενεργειακών απωλειών, 
* Αντικατάσταση θερμαντικών σωμάτων με νέα, τα οποία 
μέσω θερμοστατικών βαλβίδων για αυτονομία ανά χώρο, 
* Εγκατάσταση αντλιών θερμότητας και συστημάτων 
μηχανικού αερισμού με ανάκτηση θερμότητας και ενερ-
γειακή πιστοποίηση 2021. 
Με απόφαση της Περιφέρειας Αττικής, το έργο εντάχθη-
κε στο Επιχειρησιακό πρόγραμμα «Αττική 2014-2020», 
με επιλέξιμη δημόσια δαπάνη 6.512.190,11 ευρώ και το 
υπόλοιπο ποσό 2.187.809,89 ευρώ έχει εγγραφεί στο 
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων 2024 (ΕΠΑ Υπ. Υπο-
δομών & Μεταφορών).
Με αφορμή την υπογραφή της σύμβασης του έργου, ο 
υπουργός Υποδομών και Μεταφορών, Χρίστος Δή-
μας, δήλωσε: 
«Σήμερα είναι μια σημαντική μέρα και για το Υπουργείο 
Υποδομών και Μεταφορών, αλλά και για το Υπουργείο 
Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, την Περιφέρεια 
Αττικής, τον Δήμο Αθηναίων και τον Δήμο Γαλατσίου. 
Η ενεργειακή αναβάθμιση του σχολικού συγκροτήματος 
της Γκράβας είναι ένα έργο μεγάλης κλίμακας, συνολικού 
προϋπολογισμού 8,7 εκατ. ευρώ, που εντάσσεται στο συ-
νολικό πρόγραμμα της κυβέρνησης για τη βελτίωση των 
υποδομών του δημόσιου σχολείου. 
Πρόκειται για ακόμη ένα έργο που υλοποιεί το Υπουργείο 
Υποδομών και Μεταφορών, μέσω των Κτιριακών Υποδο-

μών, στον τομέα της εκπαίδευσης, με τον συνολικό προ-
ϋπολογισμό αυτών των έργων να ξεπερνά τα 400 εκατ. 
ευρώ σε όλη την επικράτεια. 
Μάλιστα, η σημερινή σύμβαση, έρχεται αμέσως μετά, την 
υπογραφή που είχαμε την Παρασκευή για την έγκριση της 
σύμβασης του προγράμματος ”Μαριέττα Γιαννάκου”, με 
αντικείμενο την ανακαίνιση 426 σχολικών μονάδων στις 
13 περιφέρειες της χώρας. 
Θα ήθελα να επισημάνω ότι τα έργα στην Γκράβα έχουν 
μια ιδιαίτερη αξία, γιατί λαμβάνουν χώρα σε ένα ιστο-
ρικό και μεγάλο σχολικό συγκρότημα στην καρδιά της 
πρωτεύουσας. Γιατί συχνά ακούμε ότι οι υποδομές στην 
Αθήνα είναι σε καλύτερη κατάσταση από άλλες περιοχές 
της χώρας, όμως αυτό δεν σημαίνει ότι και στην Αθήνα 
δεν υπάρχει ανάγκη να βελτιώσουμε τις υποδομές και ει-
δικότερα, τις σχολικές υποδομές». 
Η υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητι-
σμού Σοφία Ζαχαράκη τόνισε: 
«Είναι χαρά και τιμή μου να βρίσκομαι σήμερα εδώ, για 
ένα έργο ουσίας που αφορά άμεσα τη σχολική καθημερι-
νότητα. H Γκράβα αποτελεί ένα εμβληματικό σχολικό σύ-
μπλεγμα που καλύπτει όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης 
-από νηπιαγωγεία έως λύκεια, ΕΠΑΛ και ΙΕΚ- και έχει ιδι-
αίτερη σημασία για χιλιάδες οικογένειες και μαθητές. Με 
τέτοια έργα δημιουργούμε ασφαλέστερα, πιο λειτουργικά 
και πιο φιλικά προς το περιβάλλον σχολεία. Μια καθαρή 
επένδυση στο μέλλον. Θέλω να ευχαριστήσω τον υπουρ-
γό Υποδομών και Μεταφορών και τον περιφερειάρχη Ατ-
τικής για τη συνεργασία και τη σταθερή στήριξή τους στα 
ζητήματα της εκπαίδευσης. Ευχαριστώ επίσης τον δήμαρ-
χο Αθηναίων και τον δήμαρχο Γαλατσίου για τη συμβολή 
και τη διαρκή τους μέριμνα για τις σχολικές υποδομές. Η 
συνεργασία όλων μας, θα συνεχιστεί με προσήλωση στον 
κοινό στόχο: να έχουν όλοι οι μαθητές και εκπαιδευτικοί το 
σχολικό περιβάλλον που αξίζουν». 
Ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς επισήμα-
νε: 
«Η Περιφέρεια Αττικής επενδύει στρατηγικά στην Παιδεία, 
στην ασφάλεια των παιδιών μας και στη βιωσιμότητα 
των δημοσίων υποδομών. Η ενεργειακή αναβάθμιση του 
σχολικού συγκροτήματος της Γκράβας, αποτελεί ένα έργο 
ουσίας, που απαντά στις πραγματικές ανάγκες της σχολι-
κής κοινότητας, εξοικονομεί πόρους, μειώνει τις περιβαλ-
λοντικές και -κυρίως- προσφέρει στους μαθητές και στους 
εκπαιδευτικούς ένα σύγχρονο, ασφαλές και ανθρώπινο 
περιβάλλον μάθησης. 
Για εμάς στην Περιφέρεια, τα σχολεία δεν είναι απλώς κτί-
ρια. Είναι κύτταρα της κοινωνίας μας, είναι επενδύσεις στο 
μέλλον. Με σχέδιο, επιμονή και πράξεις, θωρακίζουμε τις 

σχολικές υποδομές της Αττικής, τόσο για τις σημερινές όσο 
και για τις επόμενες γενιές. Συνεχίζουμε να εργαζόμαστε 
καθημερινά, προκειμένου να κάνουμε πράξη το όραμά 
μας για μια βιώσιμη, ανθεκτική και δίκαιη Περιφέρεια για 
όλους». 
Ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας υπογράμμισε: 
«Και για εμάς είναι μια ιστορική μέρα. Να ευχαριστήσω 
τον υπουργό Υποδομών και Μεταφορών, την υπουργό 
Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, τον περιφε-
ρειάρχη. Η Γκράβα είναι το μεγαλύτερο σχολικό συγκρό-
τημα στη χώρα. Στεγάζει 11 σχολεία (2 Νηπιαγωγεία, 4 
Δημοτικά, 2 Γυμνάσια, 2 Λύκεια), και έχει ένα ενεργειακό 
κόστος για τον Δήμο της Αθήνας που προσεγγίζει το μισό 
εκατ. ευρώ κάθε σχολική χρονιά. Άρα, η κίνηση αυτή δεν 
έχει μόνο πολύ μεγάλο περιβαλλοντικό και ενεργειακό 
αποτέλεσμα αλλά και οικονομικό. Είμαστε εδώ για να στη-
ρίξουμε αυτήν τη σπουδαία πρωτοβουλία και ελπίζουμε 
να συνεχιστεί και για άλλα σχολεία. Με μεγάλο άγχος θα 
παρακολουθούμε την εξέλιξη του έργου, καθώς θα χρεια-
στούν περίπου 2,5 χρόνια για την ολοκλήρωσή του. Στον 
Δήμο της Αθήνας υπάρχουν μεγάλες ανάγκες στα σχολικά 
κτίρια». 
Ο δήμαρχος Γαλατσίου και Πρόεδρος της Περιφερεια-
κής Ένωσης Δήμων Αττικής (ΠΕΔΑ) Γιώργος Μαρκό-
πουλος σημείωσε: 
«Η σημερινή υπογραφή της σύμβασης για την ενεργειακή 
αναβάθμιση του σχολικού συγκροτήματος της Γκράβας 
αποτελεί μια ιστορική στιγμή για την πόλη μας και ένα 
σημαντικό βήμα προς το μέλλον. Για περισσότερα από 20 
χρόνια, αυτή η ανάγκη παρέμενε σταθερά στην ατζέντα 
των διεκδικήσεών μας. Σήμερα, με τη συνεργασία του 
Υπουργείου Παιδείας, του Υπουργείου Υποδομών και 
Μεταφορών, της Περιφέρειας Αττικής και των Κτιριακών 
Υποδομών, το αίτημα αυτό γίνεται πράξη. Το έργο αυτό 
δεν αφορά μόνο την αναβάθμιση κτιρίων. Αφορά την 
αναβάθμιση της ίδιας της εκπαιδευτικής εμπειρίας για 
χιλιάδες μαθητές και εκπαιδευτικούς. Δημιουργούμε ένα 
σχολικό περιβάλλον πιο ασφαλές, πιο σύγχρονο, πιο φιλι-
κό προς το περιβάλλον». 
Ο διευθύνων σύμβουλος της ΚΤΥΠ Α.Ε. Αθανάσιος 
Γιάνναρης είπε: 
«Η ”Κτιριακές Υποδομές Α.Ε.” έχει θέσει την Παιδεία και τις 
υποδομές της ως μέγιστη προτεραιότητα της, ώστε οι μα-
θητές να αποκτούν γνώσεις και δεξιότητες στο καλύτερο 
δυνατόν περιβάλλον και οι εκπαιδευτικοί να επιτελούν το 
λειτούργημά τους στις καλύτερες δυνατές συνθήκες». 
Στην τελετή παρέστησαν επίσης ο γενικός γραμματέας 
Υποδομών Δημήτρης Αναγνώπουλος, και ο πρόεδρος 
της ΚΤΥΠ Α.Ε. Τιμολέων Κατσίπος.

ΥΠΟΔΟΜΩΝ: ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ 
ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΟΣ ΓΚΡΑΒΑΣ 
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Ειδική εκδήλωση-συζήτηση με θέμα «Τα Χρηματοδοτικά 
Προγράμματα του Πράσινου Ταμείου: Ευκαιρίες Χρημα-
τοδότησης Φορέων για Έργα Προστασίας, Αναβάθμισης & 
Αποκατάστασης του Φυσικού & Αστικού Περιβάλλοντος» 
πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της 4η έκθεση Attica 
Green Expo, η οποία ολοκληρώθηκε την Παρασκευή 31 
Μαΐου 2025. Τον συντονισμό της εκδήλωσης ανέλαβε η 
κα Κέλλη Κολιγιώργα, Υπεύθυνη Επικοινωνίας, Δημοσίων 
Σχέσεων & Διοργάνωσης Εκδηλώσεων του Πράσινου Τα-
μείου, η οποία διευκόλυνε έναν γόνιμο διάλογο.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπουργός Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου, στην εναρκτήρια 
τοποθέτησή του, περιέγραψε το Πράσινο Ταμείο ως έναν 
θεμελιώδη οικονομικό βραχίονα για την εφαρμογή της 
εθνικής περιβαλλοντικής στρατηγικής. Επεσήμανε ότι η 
κυβέρνηση δίνει έμφαση σε πολιτικές που προάγουν την 
αειφορία, την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, την 
εξοικονόμηση πόρων και την προστασία της βιοποικιλό-
τητας. Ανέφερε συγκεκριμένα παραδείγματα νομοθετικών 
πρωτοβουλιών και την ενσωμάτωση ευρωπαϊκών οδη-
γιών που στοχεύουν στην ενίσχυση της κυκλικής οικονο-
μίας και τη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος. 
Ο κ. Παπασταύρου υπογράμμισε πώς οι χρηματοδοτήσεις 
μέσω του Πράσινου Ταμείου δεν αποτελούν απλώς οικο-
νομική ενίσχυση, αλλά επένδυση στην ποιότητα ζωής, 
την ανθεκτικότητα των υποδομών και τη δημιουργία 
«πράσινων» θέσεων εργασίας, συμβάλλοντας ενεργά 
στην ευημερία των τοπικών κοινωνιών και την επίτευξη 
των στόχων βιώσιμης ανάπτυξης.
Ο Ιωάννης Ανδρουλάκης, Πρόεδρος Διοικητικού 
Συμβουλίου Πράσινου Ταμείου προχώρησε σε μια δι-
εξοδική παρουσίαση του εύρους και της στόχευσης των 
χρηματοδοτικών προγραμμάτων. Ανέλυσε τις βασικές 
κατηγορίες προγραμμάτων, όπως αυτά που αφορούν 
την αστική ανάπλαση (π.χ. δημιουργία πάρκων τσέπης, 
βιοκλιματικές αναπλάσεις), την προστασία και διαχείρι-
ση δασών, την ολοκληρωμένη διαχείριση αποβλήτων 
με έμφαση στην πρόληψη και την ανακύκλωση, καθώς 
και δράσεις για την προστασία της βιοποικιλότητας και 

την αποκατάσταση υποβαθμισμένων οικοσυστημάτων. 
Παρουσίασε συγκεκριμένα στοιχεία για τον αριθμό των 
έργων που έχουν χρηματοδοτηθεί τα τελευταία έτη, 
το ύψος των δεσμευμένων και εκταμιευμένων πόρων, 
καθώς και τους τύπους των δικαιούχων (ΟΤΑ, φορείς 
διαχείρισης προστατευόμενων περιοχών, ερευνητικά 
κέντρα). Επίσης, σκιαγράφησε τους μελλοντικούς άξονες 
προτεραιότητας του Ταμείου, που ευθυγραμμίζονται με 
την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία.
Ο Διονύσιος Βλάχος, Γεωπόνος τμήματος σχεδιασμού 
& διαχείρισης φυσικού περιβάλλοντος Πράσινου 
Ταμείου, εξειδίκευσε την παρουσίασή του στο κρίσιμο 
Πρόγραμμα Ενίσχυσης Πυροπροστασίας Κατοικημένων 
Περιοχών σε ΟΤΑ Α’ Βαθμού με Περιαστικά Δάση. Εξή-
γησε ότι το πρόγραμμα χρηματοδοτεί συγκεκριμένες 
παρεμβάσεις όπως η δημιουργία και συντήρηση αντι-
πυρικών ζωνών, η προμήθεια εξοπλισμού πυρόσβεσης 
μικρής κλίμακας, η κατασκευή σημείων υδροληψίας, η 
εκπόνηση σχεδίων και η υλοποίηση δράσεων ενημέρω-
σης και ευαισθητοποίησης των πολιτών. Αναφέρθηκε στα 
κριτήρια επιλεξιμότητας των δήμων, δίνοντας έμφαση σε 
αυτούς με υψηλό δείκτη επικινδυνότητας, και παρουσίασε 
παραδείγματα επιτυχημένων εφαρμογών που έχουν ήδη 
συμβάλει στην αύξηση της ανθεκτικότητας των τοπικών 
κοινωνιών απέναντι στις δασικές πυρκαγιές.
Ο Γεώργιος Πρωτόπαπας, Διευθυντής Πράσινου Τα-
μείου & Εθνικού Σημείου Επαφής LIFE για το Περιβάλ-
λον, παρείχε μια ολοκληρωμένη εικόνα για το ευρωπαϊκό 
χρηματοδοτικό πρόγραμμα LIFE, το οποίο αποτελεί το 
κύριο μέσο της ΕΕ για τη χρηματοδότηση δράσεων για το 
περιβάλλον και το κλίμα. Εξήγησε τις τέσσερις βασικές συ-
νιστώσες του προγράμματος (Φύση και Βιοποικιλότητα, 
Κυκλική Οικονομία και Ποιότητα Ζωής, Μετριασμός της 
Κλιματικής Αλλαγής και Προσαρμογή, Μετάβαση σε Κα-
θαρές Μορφές Ενέργειας). Παρουσίασε επιτυχημένα πα-
ραδείγματα ελληνικών έργων LIFE που έχουν λάβει χρη-
ματοδότηση και έχουν επιφέρει σημαντικά οφέλη. Επίσης, 
ενημέρωσε για τις διαδικασίες υποβολής προτάσεων, τα 
ποσοστά συγχρηματοδότησης και τον υποστηρικτικό 

ρόλο του Εθνικού Σημείου Επαφής στην καθοδήγηση των 
ενδιαφερόμενων φορέων.
Η Χριστίνα Λευκάρου, Στέλεχος Οικονομικής Διαχεί-
ρισης Έργων Πράσινου Ταμείου επικεντρώθηκε στην 
παρουσίαση του φιλόδοξου έργου “WaterWise Hub – Κέ-
ντρο Αριστείας για την Καινοτομία στην Κυκλική Οικονο-
μία του Νερού”, που χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα 
HORIZON Europe. Εξήγησε πώς το WaterWise Hub στο-
χεύει να αποτελέσει έναν κόμβο έρευνας, καινοτομίας 
και μεταφοράς τεχνογνωσίας στον τομέα της ορθολο-
γικής διαχείρισης των υδάτινων πόρων. Αναφέρθηκε 
σε συγκεκριμένες τεχνολογίες και μεθοδολογίες που θα 
αναπτυχθούν και θα προωθηθούν, όπως συστήματα επα-
ναχρησιμοποίησης επεξεργασμένων λυμάτων, ανάκτηση 
πόρων από απόβλητα και εφαρμογή έξυπνων συστημά-
των παρακολούθησης και διαχείρισης δικτύων ύδρευσης. 
Τόνισε τη σημασία της διασύνδεσης της έρευνας με την 
αγορά και την κοινωνία για την αντιμετώπιση της λειψυ-
δρίας και την προώθηση της βιώσιμης χρήσης του νερού. 
Η εκδήλωση του Πράσινου Ταμείου στην Attica Green 
Expo 2025 επιβεβαίωσε τον κεντρικό του ρόλο στην προ-
ώθηση της περιβαλλοντικής προστασίας και της βιώσιμης 
ανάπτυξης στην Ελλάδα. Η λεπτομερής ανάλυση των δια-
θέσιμων χρηματοδοτικών προγραμμάτων, τόσο σε εθνι-
κό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, κατέδειξε την ύπαρξη 
σημαντικών πόρων και ευκαιριών για τους φορείς που 
επιθυμούν να επενδύσουν σε έργα με θετικό περιβαλλο-
ντικό πρόσημο. Η στρατηγική στόχευση των προγραμμά-
των σε τομείς όπως η πρόληψη φυσικών καταστροφών, 
η κυκλική οικονομία, η προστασία της βιοποικιλότητας 
και η ορθολογική διαχείριση των φυσικών πόρων, ανα-
δεικνύει τη δέσμευση για μια ολοκληρωμένη προσέγγιση. 
Η επιτυχής αξιοποίηση αυτών των εργαλείων απαιτεί 
συνεχή ενημέρωση, τεχνική υποστήριξη των δικαιούχων 
και ισχυρή πολιτική βούληση για την υπέρβαση τυχόν 
γραφειοκρατικών εμποδίων, ώστε να επιταχυνθεί η με-
τάβαση προς ένα πιο πράσινο και ανθεκτικό μέλλον για 
τη χώρα.

Ολοκληρωμένη Δέσμη Μέτρων για την εύρυθμη και 
αποδοτική λειτουργία των Φορέων Διαχείρισης Στερεών 
Αποβλήτων (ΦοΔΣΑ) υπέβαλε ο Κλάδος Αποβλήτων της 
Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων 
(ΡΑΑΕΥ), στους υπουργούς Περιβάλλοντος-Ενέργειας και 
Εσωτερικών. 
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την επίσημη 
ανακοίνωση της ΡΑΑΕΥ, στόχος του Κλάδου Αποβλήτων 
της Αρχής είναι η Ολοκληρωμένη Δέσμη Μέτρων να απο-
τελέσει έναν χρήσιμο οδηγό για κάθε φορέα προκειμένου 
να καταστεί «ιδεατός ΦοΔΣΑ» βελτιώνοντας τη συνολική 
λειτουργία του σε οικονομικό, διαχειριστικό, τεχνικό και 

διοικητικό πλαίσιο. 
Η Ολοκληρωμένη Δέσμη Μέτρων εναρμονίζεται πλήρως 
με το ευρωπαϊκό και εθνικό κανονιστικό πλαίσιο και προ-
τείνει παρεμβάσεις συγκεκριμένα για την οργάνωση και 
διοίκηση των ΦοΔΣΑ, τη στελέχωσή τους, τις τεχνικές 
υποδομές και τον εξοπλισμό τους, τη διαχείριση δεδομέ-
νων, την αποκατάσταση των ΧΥΤΑ και τη χρηματοοικο-
νομική τους βιωσιμότητα. 
Ο Κλάδος Αποβλήτων της ΡΑΑΕΥ κατέληξε στην Ολοκλη-
ρωμένη Δέσμη Μέτρων μετά τη μελέτη και την αξιολόγη-
ση της διαχειριστικής ικανότητας όλων των ΦοΔΣΑ. Υπεν-
θυμίζεται ότι έχουν πιστοποιηθεί έως σήμερα 10 από τους 

14 Φορείς Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων της χώρας. 
Ακολούθησε Δημόσια Διαβούλευση (ολοκληρώθηκε στις 
10 Μαρτίου 2025) στην οποία συμμετείχαν ενεργά οι 14 
ΦοΔΣΑ της χώρας, μαζί με πλήθος θεσμικών και τεχνικών 
φορέων που κατέθεσαν άνω των 80 τεκμηριωμένων 
σχολίων και παρατηρήσεων, τα οποία μελετήθηκαν και 
ενσωματώθηκαν στο τελικό κείμενο. 
Η Ολοκληρωμένη Δέσμη Μέτρων αποτελεί την πρώτη 
πρόταση που υποβάλει ο Κλάδος Αποβλήτων της ΡΑΑΕΥ. 
Στόχος είναι να υποβάλλεται και να βελτιώνεται κάθε χρό-
νο στη βάση της ετήσιας αξιολόγησης των ΦοΔΣΑ.

ΠΡΑΣΙΝΟ ΤΑΜΕΙΟ: ΣΕ ΒΑΘΟΣ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΩΝ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ 
ΓΙΑ ΕΝΑ ΒΙΩΣΙΜΟ ΜΕΛΛΟΝ

ΡΑΑΕΥ: ΔΕΣΜΗ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΦΟΔΣΑ
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Το Πυροσβεστικό Σώμα έχει πλέον την αρμοδιότητα για 
τη διενέργεια των ελέγχων και την επιβολή προστίμων, 
μετά από καταγγελίες πολιτών, που έχουν υποβληθεί 
στη σχετική ψηφιακή πλατφόρμα και αφορούν σε ιδιο-
κτησίες με ακαθάριστα οικόπεδα, σύμφωνα με την Κοινή 
Υπουργική Απόφαση των υπουργών Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών, Εσωτερικών και Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας, που δημοσιεύτηκε την περασμένη 
Παρασκευή (30-5-2025) αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Υπενθυμίζεται ότι, για φέτος, η προθεσμία υποβολής της 
δήλωσης καθαρισμού από τους υπόχρεους λήγει στις 15 
Ιουνίου 2025, ενώ το ύψος του διοικητικού προστίμου 
περί μη υποβολής δήλωσης ανέρχεται σε 1.000 ευρώ.

Σημειώνεται ότι σε περίπτωση μη καθαρισμού ή ψευδούς 
δήλωσης, ή μη υποβολή δήλωσης - ακόμη και στην πε-
ρίπτωση καθαρού οικοπέδου - επιβάλλονται οι προβλε-
πόμενες κυρώσεις, καθαρίζεται αυτεπάγγελτα ο χώρος με 
δαπάνη του ιδιοκτήτη, ενώ ενημερώνονται οι αρμόδιες 
αρχές.
Όπως έγινε γνωστό από το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης 
και Πολιτικής Προστασίας, η ΚΥΑ καθορίζει τη διαδικασία 
επιβολής, βεβαίωσης και είσπραξης διοικητικού προστί-
μου, στις περιπτώσεις μη συμμόρφωσης με την υποχρέ-
ωση υποβολής δηλώσεων καθαρισμού στην ψηφιακή 
πλατφόρμα https://akatharista.apps.gov.gr. Σκοπός 
είναι η ορθή και αποτελεσματική εφαρμογή των διατά-

ξεων περί του Μητρώου Τήρησης Μέτρων Προληπτικής 
Πυροπροστασίας Ιδιοκτησιών του υπουργείου Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.
Η διαδικασία διενέργειας ελέγχων από τους δήμους προ-
βλέπει ότι κάθε δήμος πραγματοποιεί δειγματοληπτικούς 
ελέγχους που αντιστοιχούν τουλάχιστον στο 5% επί του 
συνολικού αριθμού των δηλώσεων εντός των διοικητι-
κών τους ορίων.
Το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασί-
ας υπενθυμίζει ότι η τήρηση των προβλεπόμενων μέτρων 
δεν αποτελεί μόνο νομική υποχρέωση, αλλά και πράξη 
ευθύνης για την προστασία της ανθρώπινης ζωής, της 
περιουσίας και του φυσικού περιβάλλοντος.

Ο Σύνδεσμος Προστασίας και Ανάπτυξης Υμηττού (ΣΠΑΥ) 
διοργανώνει το 4ο Forum του στις 4 και 5 Ιουνίου 2025, 
στο Μουσείο Βορρέ (Παιανία), ημερομηνίες με ιδιαίτερο 
συμβολισμό, καθώς η δεύτερη ημέρα των εργασιών συ-
μπίπτει με την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με τίτλο «Πράσινες Πολιτικές 
και Βιωσιμότητα – Ένα οικοσύστημα εθνικής και οικολο-
γικής σημασίας», το φετινό Forum φιλοδοξεί να εξελιχθεί 
σε ένα ανοιχτό εργαστήριο ιδεών και πολιτικής δράσης, με 
έμφαση στην πρόληψη, την επιχειρησιακή ετοιμότητα και 
την ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης, Πολιτείας και Ευρωπαϊκών θεσμών.
Όπως επισημαίνει ο πρόεδρος του ΣΠΑΥ και δήμαρχος 
Παιανίας, Ισίδωρος Μάδης, η επιλογή της ημερομηνίας 
και ο συμβολισμός της δεν είναι τυχαία, αλλά μια δήλωση 
ευθύνης για το παρόν και το μέλλον του Υμηττού, ενός 
μοναδικού φυσικού αποθέματος που απαιτεί διαρκή φρο-
ντίδα και συλλογική κινητοποίηση.

«Ο Υμηττός, ένας ζωντανό οικοσύστημα της Αττικής, απο-
τελεί φυσικό σύμβολο αντίστασης στην κλιματική κρίση. 
Με γνώμονα τη διατήρησή του, το Forum συγκεντρώνει 
κάθε χρόνο εκπροσώπους της Πολιτείας, της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, της επιστημονικής κοινότητας και της κοινωνίας 
των πολιτών, αποτελώντας πλέον θεσμό δημόσιου διαλό-
γου και συνεργασίας», αναφέρεται στη σχετική ανακοί-
νωση.
Το πρόγραμμα του 4ου Forum εστιάζει σε κρίσιμα ζητή-
ματα, όπως: την πρόληψη και ετοιμότητα έναντι φυσικών 
καταστροφών, την αστική ανθεκτικότητα και βιώσιμη 
ανάπτυξη, την αξιοποίηση ψηφιακών εργαλείων και τε-
χνητής νοημοσύνης στη διαχείριση κρίσεων, τη διασυ-
νοριακή συνεργασία και τη συμβολή του Ευρωπαϊκού 
Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας, την περιβαλλοντική 
εκπαίδευση και τον ενεργό ρόλο πολιτών και εθελοντών. 
Το 4ο Forum στηρίζοντας έμπρακτα την Παγκόσμια Ημέ-
ρα Περιβάλλοντος (5 Ιουνίου) οργανώνει Δράση Μικρο-

φύτευσης σε συνεργασία με το Ζηνοδώρειο Δημοτικό 
Σχολείο Παιανίας και την υποστήριξη της We4all με τη 
συμμετοχή των μαθητών και καθηγητών του σχολείου.
«Η φετινή διοργάνωση του ΣΠΑΥ, που έχει πλέον καθιε-
ρωθεί ως θεσμός, στοχεύει να αποτελέσει σημείο αναφο-
ράς για τη χάραξη σύγχρονων πολιτικών περιβαλλοντι-
κής διακυβέρνησης και την ενίσχυση της ανθεκτικότητας 
των τοπικών κοινωνιών», σημειώνεται.
Η είσοδος για το κοινό είναι ελεύθερη. Για δηλώσεις συμ-
μετοχής στον ακόλουθο σύνδεσμο: 
https://www.eventora.com/el/Events/4o-forum-spay
Η Περιφέρεια Αττικής και η εταιρεία ανακύκλωσης ΤΕΧΑΝ 
ΑΒΕΕ υποστηρίζουν το 4ο Forum του Σ.Π.Α.Υ, το οποίο 
τελεί υπό την αιγίδα του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης & 
Πολιτικής Προστασίας και της Κεντρικής Ένωσης Δήμων 
Ελλάδος.

Σύσκεψη με τον Σύνδεσμο Δήμων για την Προστασία και 
Ανάπλαση του Πεντελικού (ΣΠΑΠ), είχε την Πέμπτη, 29 
Μαΐου 2025, ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας, Γιάννης Κεφαλογιάννης, στο δημαρχείο Κη-
φισιάς, στο πλαίσιο των συναντήσεων που πραγματοποιεί 
με όλους τους φορείς, για τον συντονισμό κατά την φετινή 
αντιπυρική περίοδο.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπουργός υπογράμμισε την 
αναγκαιότητα της στενής συνεργασίας ανάμεσα στην 
Τοπική Αυτοδιοίκηση, τους εθελοντικούς φορείς και την 
πολιτεία για την αποτελεσματική πρόληψη και διαχείριση 
των φυσικών καταστροφών και εκτός των άλλων, δήλω-
σε ότι το υπουργείο θα προβεί στις απαραίτητες θεσμικές 
παρεμβάσεις για την αντιμετώπιση υπαρκτών προβλημά-
των.

Παράλληλα, εξήρε το έργο που έχει πραγματοποιηθεί τα 
τελευταία χρόνια στον τομέα της πρόληψης και της αντι-
μετώπισης κινδύνων και τόνισε πως η Πολιτική Προστα-
σία βασίζεται στον σχεδιασμό, στον εξοπλισμό και στους 
ανθρώπους που βρίσκονται στην πρώτη γραμμή.
Επεσήμανε επίσης ότι με τη συμβολή του προγράμματος 
«ΑΙΓΙΣ» και την ενίσχυση των πυροσβεστικών και εθελο-
ντικών δυνάμεων, η χώρα θα θωρακίσει περαιτέρω την 
ανθεκτικότητά της απέναντι στις φυσικές απειλές. Τέλος, 
υπογράμμισε πως, αν και οι φυσικές καταστροφές δεν 
μπορούν να εξαλειφθούν, στόχος είναι ο περιορισμός των 
συνεπειών τους, με προτεραιότητα την προστασία της αν-
θρώπινης ζωής, του περιβάλλοντος και των περιουσιών.
Νωρίτερα ο κ. Κεφαλογιάννης επισκέφτηκε τα γραφεία και 
το πυροφυλάκιο του ΣΠΑΠ «Παναγιώτης Φούρλας» στην 

Νέα Πεντέλη, όπου είχε την ευκαιρία να συνομιλήσει και 
να ευχαριστήσει για την προσφορά τους τα στελέχη και 
τους εθελοντές που συνδράμουν καθημερινά στο έργο 
της δασοπροστασίας.
Στη σύσκεψη συμμετείχαν, ο γενικός γραμματέας Πολιτι-
κής Προστασίας, Νίκος Παπαευσταθίου, ο πρόεδρος του 
ΣΠΑΠ και δήμαρχος Κηφισιάς, Βασίλης Ξυπολυτάς, μέλη 
του Διοικητικού Συμβουλίου του ΣΠΑΠ, οι δήμαρχοι 
Βριλησσίων, Γιάννης Πισιμίσης, Λυκόβρυσης - Πεύκης, 
Μάριος Ψύχαλης, Παλλήνης, Χρήστος Αηδόνης, Πεντέλης 
Νατάσσα Κοσμοπούλου, στελέχη του Πυροσβεστικού Σώ-
ματος, ο πρόεδρος της Επιτροπής Πολιτικής Προστασίας 
και Κλιματικής Κρίσης της ΚΕΔΕ, Βλάσσης Σιώμος, αντιδη-
μάρχοι, εθελοντές και άλλοι παράγοντες.

ΣΤΗΝ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΗ Ο ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ Η ΕΠΙΒΟΛΗ ΠΡΟΣΤΙΜΩΝ 
ΓΙΑ ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΟΙΚΟΠΕΔΑ - ΔΗΜΟΣΙΕΥΤΗΚΕ Η ΚΥΑ 

4Ο ΣΠΑΥ FORUM: «ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ - ΕΝΑ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ ΕΘΝΙΚΗΣ 
ΚΑΙ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ» 

ΣΥΣΚΕΨΗ Γ. ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ ΜΕ ΣΠΑΠ ΓΙΑ ΤΑ ΜΕΤΡΑ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΠΕΝΤΕΛΗ    
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Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης συναντήθηκε 
στο Μέγαρο Μαξίμου με τους πρυτάνεις των δημόσιων 
πανεπιστημίων της χώρας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, 
κατά τη διάρκεια της συνάντησης παρουσιάστηκε δέσμη 
11 παρεμβάσεων που έχει καταρτίσει η κυβέρνηση για 
την ενίσχυση του υφιστάμενου πλαισίου, ώστε να θωρα-
κιστεί περαιτέρω και να εμπεδωθεί η ασφάλεια στα ΑΕΙ, 
προς όφελος ολόκληρης της πανεπιστημιακής κοινότητας.
Τονίστηκε πως κοινή επιδίωξη είναι η απρόσκοπτη λει-
τουργία των πανεπιστημίων, σε συνθήκες ασφάλειας και 
με πραγματικό ακαδημαϊκό άσυλο, ενώ αναγνωρίστηκε 
από όλους η ορατή πρόοδος που έχει επιτευχθεί στην 
αντιμετώπιση φαινομένων παραβατικότητας την τελευ-
ταία εξαετία.
Επισημάνθηκε ότι η Πολιτεία θα συνεχίσει να υποστηρίζει 
και να ενισχύει τις διοικήσεις των πανεπιστημίων στο έργο 
τους, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες του κάθε 
ιδρύματος, ενώ τονίστηκε η υποχρέωση της διοίκησης 
του κάθε πανεπιστημίου στην εφαρμογή της συγκεκρι-
μένης νομοθεσίας ως οφειλόμενης ενέργειας. Η μη εφαρ-
μογή θα έχει ως αποτέλεσμα διοικητικές κυρώσεις που 
μπορεί να φτάσουν μέχρι και την έκπτωση από το αξίωμα 
του Πρύτανη.
Συζητήθηκε, παράλληλα, η διεύρυνση της έννοιας της 
ασφάλειας στα ΑΕΙ, με έμφαση στην κυβερνοασφάλεια 
αλλά και μέσω της υιοθέτησης βέλτιστων πρακτικών πο-
λιτικής προστασίας στις πανεπιστημιακές εγκαταστάσεις, 
με αρκετούς πρυτάνεις να επισημαίνουν πως έχουν ήδη 
μεριμνήσει για τακτικές ασκήσεις εκκένωσης κτηρίων και 
για συστήματα ειδοποίησης σε περίπτωση φυσικών κατα-
στροφών.
Οι παρεμβάσεις της κυβέρνησης προβλέπουν:
- Κατάρτιση εσωτερικών κανονισμών από όλα τα ΑΕΙ έως 
το τέλος του έτους και εκπόνηση ή επικαιροποίηση σχεδί-
ων ασφαλείας και προστασίας έως το τέλος Ιουλίου
- Θέσπιση ενός πειθαρχικού συμβουλίου ανά ίδρυμα και 
άμεση συγκρότησή του
- Καθιέρωση αυτοδίκαιων κυρώσεων για όσους παρανο-
μούν
- Ειδικό πλαίσιο για την αντιμετώπιση ποινικά κολάσιμων 
συμπεριφορών, που περιλαμβάνει αναστολή φοιτητικής 
ιδιότητας για έως 24 μήνες για φοιτητές σε βάρος των 
οποίων ασκούνται ποινικές διώξεις (ανάλογα με την εξέ-
λιξη της ποινικής δικογραφίας)
- Επιτάχυνση της απονομής δικαιοσύνης. Στο πλαίσιο 
αυτό, θα οριστεί αντεισαγγελέας Αρείου Πάγου ο οποίος 
θα έχει την πανελλαδική εποπτεία αδικημάτων που απορ-
ρέουν από περιστατικά πανεπιστημιακής βίας
- Όσοι καταστρέφουν πανεπιστημιακή περιουσία θα είναι 
υποχρεωμένοι να πληρώσουν για την αποκατάστασή της

- Ενίσχυση των μέσων φύλαξης των πανεπιστημιακών 
χώρων, με την εγκατάσταση συστημάτων πρόσβασης, 
ταυτοποίησης και καμερών και προσθήκη προσωπικού 
ασφαλείας -Σύσταση Εθνικού Παρατηρητηρίου Βίας, για 
τη συστηματική καταγραφή και παρακολούθηση όλων 
των προβλημάτων, αλλά και τη διασφάλιση λογοδοσίας
- Πλήρης στελέχωση των Μονάδων Ασφαλείας των ΑΕΙ
- Σταθερή συνεργασία μεταξύ των πανεπιστημίων και της 
Ελληνικής Αστυνομίας, με σαφείς όρους και συνεννοήσεις
- Σχέδιο πρόληψης παραβατικών συμπεριφορών, που θα 
συμβάλλει στην καλλιέργεια μιας κουλτούρας μηδενικής 
ανοχής ως προς τη βία
«Αδιαπραγμάτευτη προϋπόθεση είναι, βέβαια, να νιώ-
θουν όλες και όλοι ασφαλείς στις σχολές τους. Η γνώση, 
άλλωστε, συνεπάγεται την ελευθερία και αυτή με τη σειρά 
της τη νομιμότητα. Ένα περιβάλλον στο οποίο κανείς δεν 
θα διστάζει να διατυπώνει τις θέσεις του, τις απόψεις του, 
να ανοίγει μια συζήτηση με κάποιους που πιθανόν να μην 
συμφωνούν με τις απόψεις του. Αυτό, εξάλλου, συνεπάγε-
ται από τη φύση της η ελευθερία της έκφρασης.
Όμως, πιστεύω ότι συμφωνούμε όλοι ότι δεν μπορούμε 
να ανεχτούμε ένα περιβάλλον στο οποίο ο οποιοσδήπο-
τε, φοιτητής, καθηγητής, μπορεί να νιώθει όμηρος του 
τραμπουκισμού και της βίας. Ακαδημαϊκό πνεύμα, ακα-
δημαϊκή ελευθερία σημαίνει πρώτα και πάνω απ’ όλα 
ένα πνεύμα διαλόγου, τεκμηριωμένης αντιπαράθεσης, 
διαφωνίας, αλλά και δημιουργικής σύνθεσης» τόνισε ο 
πρωθυπουργός.
«Ένας φοιτητής στον οποίο απαγγέλλονται διώξεις από τη 
Δικαιοσύνη, θα πρέπει να χάνει τη φοιτητική του ιδιότητα 
έως και για 24 μήνες. Και μάλιστα, για την επιτάχυνση της 
εκδίκασης υποθέσεων βίας στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά 
Ιδρύματα, θα οριστεί και ένας αντεισαγγελέας του Αρείου 
Πάγου ο οποίος θα έχει την πανελλαδική εποπτεία τους» 
σημείωσε.
«Και επειδή οι καλοί λογαριασμοί κάνουν τους καλούς φί-
λους, εγώ θέλω να είμαι σαφής εδώ: θα υπάρχουν κυρώ-
σεις, μπορούν ενδεχομένως να φτάνουν και μέχρι την έκ-
πτωση από τον ρόλο τους για εκείνους τους πρυτάνεις, τις 
διοικήσεις που δεν θα ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις 
τους. Δεν μπορεί, πια, οι μειοψηφίες να είναι οι «μπράβοι» 
των πανεπιστημίων» πρόσθεσε ο πρωθυπουργός.   

Κ. Μητσοτάκης: Αδιαπραγμάτευτη προϋπόθεση να 
νιώθουν όλες και όλοι ασφαλείς στις σχολές τους   
Στην εισαγωγική του τοποθέτηση ο πρωθυπουργός ανέ-
φερε:
«Καταρχάς καλημέρα, καλή εβδομάδα και χαίρομαι 
πολύ που σας υποδεχόμαστε στο Μέγαρο Μαξίμου. Συ-
ναντιόμαστε, εξάλλου, λίγες μέρες μετά την έναρξη των 

Πανελλαδικών εξετάσεων, η οποία είναι μια περίοδος 
στην οποία δεκάδες χιλιάδες νέες και νέοι διεκδικούν μια 
θέση στις σχολές των επιλογών τους, γεμάτοι όνειρα για 
το μέλλον.
Και βέβαια, το φθινόπωρο οι επιτυχόντες αυτής της σκλη-
ρής και ιδιαίτερα απαιτητικής διαδικασίας θα διαβούν τις 
πύλες των ιδρυμάτων όπου εσείς είστε επικεφαλής. Και 
νομίζω ότι είναι πρωτίστως στο χέρι σας οι πρώτες εντυ-
πώσεις αλλά και η συνολική εμπειρία από την ακαδημαϊκή 
τους διαδρομή να δικαιώσει τους κόπους, τις προσδοκίες 
τις δικές τους και φυσικά των οικογενειών τους.
Και νομίζω αδιαπραγμάτευτη προϋπόθεση είναι, βέβαια, 
να νιώθουν όλες και όλοι ασφαλείς στις σχολές τους. Η 
γνώση, άλλωστε, συνεπάγεται την ελευθερία και αυτή με 
τη σειρά της τη νομιμότητα. Ένα περιβάλλον στο οποίο 
κανείς δεν θα διστάζει να διατυπώνει τις θέσεις του, τις 
απόψεις του, να ανοίγει μια συζήτηση με κάποιους που 
πιθανόν να μην συμφωνούν με τις απόψεις του. Αυτό, 
εξάλλου, συνεπάγεται από τη φύση της η ελευθερία της 
έκφρασης.
Όμως, πιστεύω ότι συμφωνούμε όλοι ότι δεν μπορούμε 
να ανεχτούμε ένα περιβάλλον στο οποίο ο οποιοσδήποτε, 
φοιτητής, καθηγητής, μπορεί να νιώθει όμηρος του τρα-
μπουκισμού και της βίας. Ακαδημαϊκό πνεύμα, ακαδημα-
ϊκή ελευθερία σημαίνει πρώτα και πάνω απ’ όλα ένα πνεύ-
μα διαλόγου, τεκμηριωμένης αντιπαράθεσης, διαφωνίας, 
αλλά και δημιουργικής σύνθεσης.
Και νομίζω ότι με αυτήν ακριβώς τη λογική και από το 
2019 αποκαταστήσαμε το αληθινό ακαδημαϊκό άσυλο, 
δίνοντας και ένα τέλος σε ένα ιδιότυπο καθεστώς, το νό-
ημα του οποίου πιστεύω ότι είχε παραχαραχθεί επί πολλά 
χρόνια στη διάρκεια της Μεταπολίτευσης.
Από τότε, το ξέρετε καλά, και με τη δική σας τη βοήθεια, 
έχουν εκκενωθεί 48 καταλήψεις χώρων, που έχουν επι-
στραφεί στην ακαδημαϊκή κοινότητα. Έχουν μεσολαβήσει 
500 συλλήψεις ατόμων που είχαν μετατρέψει τα ιδρύματα 
είτε σε γιάφκες κουκουλοφόρων είτε σε άσυλο αδικημά-
των του κοινού ποινικού δικαίου.
Και προφανώς, το ξέρετε, μιλάμε για μια προσπάθεια η 
οποία είναι δυναμική, επιχειρεί να ανατρέψει γρήγορα μια 
κατάσταση η οποία ήταν «χτισμένη» επί πολλές δεκαετίες 
και φορτισμένη, θα έλεγα, με νοοτροπίες δεκαετιών.
Είναι σαφές, όμως, ότι η αντίληψη ότι τάχα «τίποτα δεν 
έχει αλλάξει» δεν ισχύει και νομίζω ότι αδικεί και την προ-
σπάθεια που έχουμε κάνει εμείς και την προσπάθεια που 
έχετε κάνει και εσείς.

Συνέχεια στη σελ 11

ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΔΕΣΜΗ 11 ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ 
ΣΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΜΕ ΤΟΥΣ ΠΡΥΤΑΝΕΙΣ
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Συνέχεια από σελ 10

  » Θα έλεγα, αντίθετα, με σύνεση και με αποφασιστικότητα, 
η νομιμότητα εδραιώνεται πια στις σχολές. Φοιτητές, καθη-
γητές, διοικήσεις παίρνουν σταδιακά την καθημερινότητα 
στα χέρια τους, ενώ νομίζω ότι και η κοινωνία ζητά από 
όλους μας το προφανές: να ισχύσει ο νόμος. Ένα αίτημα το 
οποίο για την κυβέρνηση πια αποτελεί και μια αδιαπραγμά-
τευτη εντολή.
Σήμερα, λοιπόν, θα έχουμε την ευκαιρία στη συνέχεια, διά 
της υπουργού, να ανακοινώσουμε μια σειρά, 10+1 νομο-
θετικές παρεμβάσεις που συμπληρώνουν, ενισχύουν το 
ήδη τολμηρό νομοθετικό πλαίσιο το οποίο έχουμε θεσπίσει 
και εφαρμόζουμε από το 2019 και στη συνέχεια από το 
2021.
Εξάλλου, η εμπειρία και η διαρκής αξιολόγηση των επιδό-
σεων, τόσο της κυβέρνησης και των δικαστικών και αστυ-
νομικών αρχών όσο και των πανεπιστημιακών διοικήσεων, 
επιβάλλει να κάνουμε αυτή τη διαρκή αξιολόγηση των μέ-
τρων που εφαρμόζονται και να τα συμπληρώνουμε όπου 
διαπιστώνονται κενά.
Θέλουμε να κλείσουμε, λοιπόν, κάθε τρύπα που δεν συν-
δέει δικαιώματα με υποχρεώσεις αλλά και κυρώσεις. Όλοι 
και ο καθένας ξεχωριστά πρέπει να κάνουμε τη δουλειά 
μας σωστά και υπεύθυνα. Και όταν αυτό δεν συμβαίνει, να 
υφιστάμεθα τις ανάλογες κυρώσεις αφού πρώτα έχουμε 
λογοδοτήσει.
Και με δεδομένο, λοιπόν, ότι η ομαλότητα στην πανεπιστη-
μιακή ζωή είναι όρος, προϋπόθεση για την εξέλιξή της, νο-
μίζω ότι αυτή η σημερινή συνάντηση αποκτά μια ξεχωριστή 
σημασία. Το έχουμε πει πολλές φορές, τίποτα δεν μπορεί να 
γίνει χωρίς και τη δική σας συνεργασία, αφού ένα σημαντι-
κό μέρος της ευθύνης για το μέλλον της ανώτατης εκπαίδευ-
σης ανήκει και σε εσάς.
Αυτό το οποίο θέλω να ακούσω, λοιπόν, στη συνέχεια από 
τη δική σας πλευρά, είναι τον σαφή προγραμματισμό σας 
για την κατάρτιση ή την επικαιροποίηση, για όσους δεν το 
έχετε κάνει, των σχεδίων ασφαλείας των ιδρυμάτων σας, 
μέσα στο επόμενο δίμηνο, τη σύνταξη των εσωτερικών κα-
νονισμών μέσα στο 2025, τη θέσπιση Πειθαρχικού Συμβου-
λίου ανά τομέα για να προβλεφθούν αυτόματες κυρώσεις 
σε όποιον παρανομεί.
Θα το ξαναπώ, ένας φοιτητής στον οποίο απαγγέλλονται 
διώξεις από τη δικαιοσύνη, θα πρέπει να χάνει τη φοιτητι-
κή του ιδιότητα έως και για 24 μήνες. Και μάλιστα, για την 
επιτάχυνση της εκδίκασης υποθέσεων βίας στα Ανώτατα 
Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, θα οριστεί και ένας αντεισαγγελέας 

του Αρείου Πάγου ο οποίος θα έχει την πανελλαδική επο-
πτεία τους.
Ενώ, όπως ήδη ισχύει στα σχολεία, η αποκατάσταση των 
ζημιών που προκαλούνται θα βαραίνει σε αστικό επίπεδο 
πρωτίστως τους πρωταίτιους και όχι τον πανεπιστημιακό 
προϋπολογισμό, δηλαδή τον Έλληνα φορολογούμενο.
Απαραίτητο, επίσης, είναι να ενισχυθεί η προστασία και ο 
έλεγχος πρόσβασης στις πανεπιστημιακές εγκαταστάσεις, 
κάτι για το οποίο έχουμε κάνει πολύ συζήτηση, κατά το 
πρότυπο των σχολών του εξωτερικού -δεν καλούμαστε 
εδώ, νομίζω, να ανακαλύψουμε την πυρίτιδα-, όπου απαι-
τούνται ειδικές μονάδες φύλαξης, και με την αστυνομία, 
φυσικά, όπως το κάνει ήδη, να συνδράμει όπου χρειάζεται.
Να καταγράφουμε κάθε περιστατικό σε ένα Εθνικό Παρατη-
ρητήριο Βίας του Υπουργείου, ώστε να υπάρχει μια καθαρή 
εικόνα και να δρομολογείται και ανάλογη δικαστική αντιμε-
τώπιση των παραβατικών συμπεριφορών.
Και τέλος, κανείς σχεδιασμός δεν μπορεί να φανεί αποτε-
λεσματικός αν δεν ξεκινάει και από την εγκαθίδρυση μιας 
κουλτούρας πρόληψης. Ναι, με δράσεις ενημέρωσης φοι-
τητών να εμπεδωθεί μια κουλτούρα μηδενικής ανοχής.
Και επειδή οι καλοί λογαριασμοί κάνουν τους καλούς 
φίλους, εγώ θέλω να είμαι σαφής εδώ: θα υπάρχουν κυ-
ρώσεις, μπορούν ενδεχομένως να φτάνουν και μέχρι την 
έκπτωση από τον ρόλο τους για εκείνους τους πρυτάνεις, 
τις διοικήσεις που δεν θα ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις 
τους.
Δεν μπορεί, πια, οι μειοψηφίες να είναι οι «μπράβοι» των 
πανεπιστημίων. Και όπου σημειώνεται παρανομία, δεν 
μπορεί πια να υπάρχει ασυλία.
   Είναι μια μάχη που ξέρουμε ότι δεν είναι εύκολη, ένας πό-
λεμος ο οποίος πρέπει να κερδηθεί. Έχουμε κερδίσει αρκετές 
μάχες, έχουμε χάσει και κάποιες, αλλά νομίζω ότι αποτελεί 
πια μονόδρομο, αν θέλουμε πραγματικά η νέα γενιά να δι-
εκδικήσει ένα καλύτερο μέλλον, να εμπιστευτεί το δημόσιο 
πανεπιστήμιο και το δημόσιο πανεπιστήμιο με τη σειρά του 
να παράγει υπεύθυνους και ώριμους πολίτες. Το πανεπιστή-
μιο των γνώσεων είναι ταυτόχρονα και το πανεπιστήμιο της 
ίδιας της ζωής.
Ο ρόλος, σε αυτή την προσπάθεια, ο δικός σας, είναι κα-
θοριστικός. Αναμένω με πολύ ενδιαφέρον τις απόψεις σας. 
Πιστεύω ότι είμαστε σύμμαχοι σε αυτή την προσπάθεια, 
αλλά θα επαναλάβω ότι ο καθένας θα πρέπει να αναλάβει 
τον ρόλο που του αναλογεί.
Νομίζω ότι δεν μπορούμε πια να κρυβόμαστε πίσω από το 
δάχτυλό μας και είναι τώρα μία ευκαιρία οριστικά και αμε-
τάκλητα να τελειώνουμε με φαινόμενα τα οποία ταλάνισαν 

το δημόσιο πανεπιστήμιο καθ’ όλη τη διάρκεια της Μεταπο-
λίτευσης.
Αυτό μας ζητούν οι πολίτες και πιστεύω ότι αυτό σας ζητούν 
με τη σειρά τους και οι φοιτητές, αλλά και οι καθηγητές οι 
οποίοι υπηρετούν το δημόσιο ελληνικό πανεπιστήμιο».   

Σ. Ζαχαράκη: Κάνουμε ένα βήμα ακόμα   
Από την πλευρά της η υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων 
και Αθλητισμού Σοφία Ζαχαράκη επισήμανε:
«Σίγουρα έχουν γίνει πολύ σημαντικά βήματα και το βλέ-
πουμε εμπράκτως με το «άδειασμα» των καταλήψεων, με 
την εφαρμογή, προφανώς, του Ν. 4777/2021, πρωτύτερα 
με αυτό που είχε γίνει με την αποκατάσταση της πραγμα-
τικής έννοιας του ασύλου, αυτής της ελευθερίας που πραγ-
ματικά οφείλουμε και πρέπει να νιώθουμε όλοι μέσα στο 
ελληνικό δημόσιο πανεπιστήμιο.
Όμως, μένουν ακόμα να γίνουν πολλά. Νομίζω ότι σήμε-
ρα και με αυτά τα οποία ανακοινώνουμε -και συζητήσαμε 
πρέπει να πω ακροθιγώς ή και αναλυτικά και στη Σύνοδο 
Πρυτάνεων- κάνουμε ένα βήμα ακόμα έτσι ώστε αυτή η 
αίσθηση της ασφάλειας να μπορέσει να επιτρέπει σε διδά-
σκοντες, σε εργαζομένους, αλλά κυρίως σε φοιτήτριες και 
φοιτητές να κάνουν αυτό το οποίο ούτως ή άλλως επιθυ-
μούν περισσότερο: να ζήσουν την πανεπιστημιακή ζωή».   

Πρύτανης του Παντείου: Χαιρετίζουμε την πρόθε-
σή σας να στηρίξετε το δημόσιο πανεπιστήμιο   
Η προεδρεύουσα της Συνόδου Πρυτάνεων, πρύτανης του 
Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολιτικών Επι-
στημών, Χριστίνα Κουλούρη, σημείωσε:
«Άκουσα με πολύ μεγάλη ευχαρίστηση τον κ. πρωθυπουρ-
γό να αναφέρει ότι έχει διαπιστωθεί βελτίωση στα πανεπι-
στήμια και εμείς το επιβεβαιώνουμε. Υπάρχει πράγματι. 
Έχουμε διανύσει, νομίζω, μια πολύ σημαντική και επιτυχη-
μένη πορεία, κάτι που αναγνωρίζεται και από την κοινωνία.
Και εδώ θα πρέπει να το πούμε ότι το ελληνικό δημόσιο πα-
νεπιστήμιο είναι ένας θεσμός που χαίρει της εμπιστοσύνης 
της Πολιτείας. Άρα, χαιρετίζουμε την πρόθεσή σας να το 
στηρίξετε και θα σας στηρίξουμε και εμείς σε αυτή σας την 
προσπάθεια».   
Στη σύσκεψη έλαβαν μέρος ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης 
Κωστής Χατζηδάκης, η υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων 
και Αθλητισμού Σοφία Ζαχαράκη, ο υπουργός Προστασίας 
του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, ο υπουργός Επικρατείας 
Άκης Σκέρτσος και ο υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων 
και Αθλητισμού αρμόδιος για την τριτοβάθμια εκπαίδευση, 
Νίκος Παπαϊωάννου.

ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΔΕΣΜΗ 11 ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ ΣΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ 
ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΜΕ ΤΟΥΣ ΠΡΥΤΑΝΕΙΣ
Κ. Μητσοτάκης: Αδιαπραγμάτευτη προϋπόθεση να νιώθουν όλες και όλοι ασφαλείς στις σχολές τους  
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Το νέο παραγωγικό μοντέλο της χώρας που θα αναδεικνύε-
ται μέσα από μια ισχυρή βιομηχανία βρέθηκε στο επίκεντρο 
εκδήλωσης της Κίνησης Πολιτών για μια Ανοικτή Κοινωνία 
με θέμα: Η οικονομία του μέλλοντος: ένα νέο παραγωγικό 
μοντέλο με ισχυρή βιομηχανία, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ο βιομηχανικός κλάδος παρουσιάζει σταθερότερα λειτουρ-
γικά χαρακτηριστικά και κινδύνους από εξωγενείς παράγο-
ντες, από ότι οι άλλοι δύο σημαντικοί οικονομικοί κλάδοι, 
ο τουρισμός και η ναυτιλία. Η ενίσχυσή του και κυρίως ο 
σαφής προσδιορισμός του ανταγωνιστικού πλεονεκτήμα-
τος της Ελλάδας είναι συζήτηση μεγάλης αξίας, ανέφερε ο 
Πάνος Καρβούνης, πρόεδρος της Κίνησης Πολιτών για μια 
Ανοικτή Κοινωνία, στον χαιρετισμό του.
Ο Παναγιώτης Καπόπουλος, Chief Economist της Alpha 
Bank, ανέλυσε την αναπτυξιακή δυναμική της ελληνικής 
οικονομίας και με αναλυτικές στατιστικές πληροφορίες 
παρουσίασε τις σημαντικές κρίσεις που έχει υποστεί το πα-
ραγωγικό μοντέλο. Ανέλυσε την φύση των παραγόντων 
της οικονομικής μεγέθυνσης, την εργασία, το κεφάλαιο 
και την παραγωγικότητα, ως κύριους παράγοντες που 
θα συνεισφέρουν στην βιομηχανική παραγωγή και στην 
επιχειρηματικότητα. Με στατιστικούς δείκτες προσδιόρισε 
τα σημερινά προβλήματα και πρότεινε επιλογές για την 
συμπίεση της διαρθρωτικής ανεργίας, την ένταξη περισ-
σοτέρων κοινωνικών ομάδων στο εργατικό δυναμικό, τις 
μεταρρυθμίσεις στην φορολόγηση της εργασίας, την κά-
λυψη του επενδυτικού κενού με την ενίσχυση των επενδύ-
σεων. Συσχέτισε τον χρόνο απονομής της δικαιοσύνης και 
το ποσοστό επίλυσης των δικαστικών υποθέσεων και τον 
δείκτη κυβερνητικής αποτελεσματικότητας στις ευρωπαϊκές 
χώρες με το ποσοστό ενίσχυσης των επενδύσεων. Τέλος, 
επισήμανε τη σημαντικότητα του μεγέθους των επιχειρήσε-
ων σε σχέση με την παραγωγικότητά τους, σε διαφόρους 
οικονομικούς κλάδους και τα μερίδια των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων στην Ελλάδα και στις 27 χώρες της Ευρωπαϊ-
κής Ενώσεως. Ως παράγοντες για την υπέρβαση του μικρού 
επιχειρηματικού μεγέθους πρότεινε τις συμπράξεις, την 
εταιρική διακυβέρνηση και την καλλιέργεια της κουλτούρας 
για έρευνα και ανάπτυξη.
Ο γενικός διευθυντής του ΙΟΒΕ Νίκος Βέτας, προσδιόρισε 
ως σημαντικά ερωτήματα για το μέλλον της ελληνικής οι-
κονομίας την αλλαγή που πρέπει να γίνει, για να αποκτήσει 
βάθος και εξωστρέφεια, λαμβάνοντας υπ’ όψιν τις επιρροές 
από την παγκόσμια οικονομία. Για να γίνουν οι επιλογές 
κατεύθυνσης της ανάπτυξης της ελληνικής βιομηχανίας, 
παρουσίασε αναλυτικά στατιστικά δεδομένα για το παγκό-
σμιο και το ευρωπαϊκό οικονομικό περιβάλλον. Σε αυτό 
προσδιόρισε ως άξια προσοχής την διεθνή υψηλή αβεβαι-
ότητα που εγείρει ο νέος εμπορικός προστατευτισμός στην 
εμπορική πολιτική, την αύξηση του δημοσίου χρέους στις 
ανεπτυγμένες οικονομίες, ειδικά μετά τη διεθνή χρηματοπι-
στωτική κρίση του 2008 και τις πολιτικές χαλάρωσης που 
ακολούθησαν, την διατάραξη του θετικού διεθνούς επεν-
δυτικού κλίματος στις ανεπτυγμένες αγορές στις αρχές του 

2025 με μεγάλη αύξηση της μεταβλητότητας, ενώ ο όγκος 
του παγκόσμιου εμπορίου δεν έχει ακόμα επιβραδυνθεί.
Μιλώντας για την ελληνική οικονομία, ο κ. Βέττας είπε με-
ταξύ άλλων ότι τα στατιστικά δεδομένα συνηγορούν υπέρ 
της ισχυρής ελληνικής ανάπτυξης, καταγράφοντας τον 5ο 
υψηλότερο ρυθμό ανάπτυξης στην Ευρωζώνη, αλλά και 
υψηλότερο ρυθμό πληθωρισμού από το μέσο όρο χωρών 
της Ευρωζώνης, συγκρίσιμες ως προς τον πληθυσμό με την 
Ελλάδα. Αρνητικά δεδομένα είναι η ανισορροπία στο εξω-
τερικό της ισοζύγιο, με έλλειμμα άνω του 6% του ΑΕΠ, το 
επενδυτικό κενό που ναι μεν μειώνεται συστηματικά αλλά 
αργά, με υψηλή την συμβολή των κατοικιών-κατασκευών 
το 2023 και του μηχανολογικού- μεταφορικού εξοπλισμού 
το 2024 και το χαμηλό μερίδιο απασχόλησης σε τομείς 
έντασης γνώσης και τεχνολογίας, στην μεταποίηση και στις 
υπηρεσίες.
Αναφερόμενος στην επίδραση της εγχώριας μεταποίησης, 
είπε μεταξύ άλλων ότι αντιστοιχεί σε περίπου το 20% των 
συνολικών δημοσίων εσόδων της χώρας την περίοδο 
2018-2021 και εκτιμάται ότι συνεισέφερε στα δημόσια 
έσοδα 11,2 δισ. ευρώ το 2021, με άνοδο των εξαγωγών 
και του εμπορικού ελλείμματος βιομηχανίας την τελευταία 
πενταετία. Οι προτεινόμενες αλλαγές αφορούν την ενσω-
μάτωση της τεχνολογίας στην Μεταποίηση, την ενίσχυση 
της εξωστρέφειας, με προϊόντα υψηλής αξίας και αξίας 
εμπορικού σήματος, την αύξηση των επενδύσεων, σε στα-
θερό κυβερνητικό και οικονομικό περιβάλλον. Η ελληνική 
βιομηχανία δεν είναι ασήμαντη παράμετρος της ελληνικής 
οικονομίας, αλλά πρέπει να διαχειριστεί πιθανές μεταβολές 
στο παγκόσμιο εμπόριο και στις εφοδιαστικές αλυσίδες, τις 
προσκλήσεις των ψηφιακών τεχνολογιών, το δημογραφι-
κό πρόβλημα στην εργασία, να προσαρμοστεί στις οδηγί-
ες των ευρωπαϊκών πολιτικών της έκθεσης Draghi και να 
διαχειριστεί με τόλμη τις αναγκαίες αλλαγές του ελληνικού 
βιομηχανικού μοντέλου.
Στην συζήτηση, που συντόνισε η δημοσιογράφος Αθηνά 
Κορλίρα, οι συμμετέχοντες εξέθεσαν τις απόψεις τους για 
διάφορα προβλήματα και προοπτικές, αναλόγως της επιχει-
ρηματικής εμπειρίας τους.
Ο Νικόλαος Καραμούζης, πρόεδρος της Grant Thornton & 
Executive Chairman της SMERemediumCap ανέφερε ότι 
παρά την ανάπτυξη ευρέως φάσματος επενδυτικών σχημά-
των και νεοφυών επιχειρήσεων, με κεφάλαια 2,5 δισ. ευρώ 
από 35 επενδυτικά σχήματα, η ελληνική επιχειρηματικότητα 
αντιμετωπίζει τις προκλήσεις της οικογενειακής επιχείρησης 
στο θέμα της διαχείρισης της διαδοχής, της μεγέθυνσης, 
της εξωστρέφειας, ως σημαντικών στρατηγικών επιλογών. 
Ακόμη, καθώς η μείωση του διαθεσίμου εργατικού δυνα-
μικού επηρεάζει το κόστος εργασίας, οι επενδύσεις σε πα-
ραγωγικές μονάδες εντάσεως κεφαλαίου είναι προτιμητέα 
επιλογή ως προς το αποτέλεσμα.
Ο Θεόδωρος Τρύφων, πρόεδρος της ΠΕΦ και συνδιευθύ-
νων σύμβουλος της ΕΛΠΕΝ ανέφερε τις σημαντικές προ-
κλήσεις που αντιμετώπισε η ελληνική φαρμακοβιομηχανία 

κατά την περίοδο της οικονομικής κρίσης από την μείωση 
των δαπανών υγείας και την πρόκληση να δώσουν βάρος 
στην εξωστρέφεια στην έρευνα και ανάπτυξη. Σημαντική 
πρόκληση παραμένει η ενσωμάτωση της τεχνολογίας και 
το εξειδικευμένο ανθρώπινο δυναμικό. Η Δανία έχει ανα-
πτύξει τεχνολογικά πάρκα, διασυνδεδεμένα επιχειρηματικά 
με τα πανεπιστήμια και προσφέρει σταθερό επιχειρηματικό 
περιβάλλον, που είναι σημαντικοί παράγοντες επιτυχίας. Ο 
εμπορικός πόλεμος των ΗΠΑ με την Κίνα, αποτελεί για την 
Ευρώπη ευκαιρία να αυξήσει τις επενδύσεις σε τεχνολογίες 
εντάσεως γνώσης, να δημιουργήσει συνθήκες για καλύτερη 
εκπαίδευση των νέων, διασύνδεση των πανεπιστημίων με 
την βιομηχανία, την δημιουργία κέντρων τεχνολογίας και 
την ενίσχυση των νεοφυών επιχειρήσεων.
Ο Γιάννης Τσερέπας, πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
της εταιρείας Lariplast, περιέγραψε την προτεραιότητα της 
ΕΕ στους περιβαλλοντικούς κανονισμούς ως μη παραγωγι-
κό και μη βιώσιμο μοντέλο, γιατί δημιουργεί προβλήματα 
ανταγωνιστικότητας. Είπε χαρακτηριστικά ότι η άρνηση 
στην χρήση πλαστικών, πρέπει να είναι άρνηση στα απορ-
ρίμματα. Η ΕΕ θα έπρεπε να επικεντρωθεί στα σκουπίδια 
πλαστικών και όχι στη γενική εναντίωση στα πλαστικά. 
Στόχος των επιχειρήσεων πρέπει να είναι οι εξαγωγές και η 
μεγέθυνση αλλά λόγω της γήρανσης του πληθυσμού, βλέ-
πει με σχετική απαισιοδοξία το παραγωγικό μέλλον.
Ο Καλλίνικος Καλλίνικος, εκτελεστικός αντιπρόεδρος του 
ομίλου Goldair & αντιπρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
της Goldair Cargo S.A. ανέλυσε τις μεγάλες ευκαιρίες που 
παρουσιάζονται στην Ελλάδα, ως κόμβου, με την συμβολή 
της εφοδιαστικής αλυσίδας. Αυτή η ευκαιρία πρέπει ανα-
πτυχθεί περαιτέρω για να γίνει η χώρα πύλη εμπορίου με 
πολλαπλούς τρόπους διελεύσεως, με αυτοκινητόδρομους, 
σιδηροδρομικό εμπορικό δίκτυο, λιμάνια και σύγχρονα 
εφοδιαστικά κέντρα. Είναι απαραίτητο να δουν οι πολυ-
εθνικές εταιρείες την Ελλάδα όχι μόνο ως σημείο για την 
διακίνηση αλλά επιπρόσθετα για την μεταποίηση, συναρ-
μολόγηση, συσκευασία, τοπικά, πριν την διακίνηση προϊ-
όντων τους προς άλλες χώρες. Επειδή υπάρχει και διαρκώς 
θα αυξάνεται ο όγκος του εμπορίου, τα λιμάνια πρέπει να 
αξιοποιηθούν, να γίνουν ανταγωνιστικά ως πύλες εισόδου 
και να προσεγγίσουν την ικανότητα άλλων, όπως της Ολ-
λανδίας. Προσδιόρισε το πείσμα ως σημαντικό κίνητρο του 
Έλληνα επιχειρηματία, για να δημιουργήσει αξία για την Ελ-
λάδα και την επιχείρησή του. Τα λανθασμένα πρότυπα του 
παρελθόντος στην μεταποίηση και στην νοοτροπία είναι 
παθογένειες που φρενάρουν την ανάπτυξη.
Ο Σπύρος Θεοδωρόπουλος, πρόεδρος του ΣΕΒ, συζήτησε 
με την Φαίη Μακαντάση, διευθύντρια ερευνών της διαΝΕ-
Οσις, διάφορα θέματα νοοτροπίας, αρχών και τάσεων, που 
αφορούν την εικόνα την ελληνικής παραγωγικής δραστη-
ριότητας.

Συνέχεια στη σελ 13

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ: ΕΝΑ ΝΕΟ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ ΜΕ ΙΣΧΥΡΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ
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Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ: ΕΝΑ ΝΕΟ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ ΜΕ ΙΣΧΥΡΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

ΕΕ: «ΒΑΘΙΑ ΛΥΠΗ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΔΑΣΜΩΝ ΣΤΟΝ ΧΑΛΥΒΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΗΠΑ
Για υπονόμευση των προσπαθειών για λύση μέσω διαπραγματεύσεων μιλά η Κομισιόν

Ο Γ. ΣΤΑΣΣΗΣ ΕΠΑΝΕΞΕΛΕΓΗ ΣΤΗ ΘΕΣΗ ΤΟΥ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ EURELECTRIC

Συνέχεια από σελ 12

Ο κ. Θεοδωρόπουλος επεσήμανε την εικόνα του βιομη-
χάνου, ως καρτούν με φράκο και πούρο, ως την βασική 
αντίληψη του κοινού. Η εποχή της ανόδου του Χρηματι-
στηρίου έδωσε έπαινο στους βιομηχάνους, γιατί παρήγα-
γαν χρηματιστηριακά κέρδη, ενώ τα δύο τελευταία χρό-
νια, λόγω της ανόδου του πληθωρισμού είναι οι κύριοι 
αίτιοι της ακρίβειας των προϊόντων. Όμως η βιομηχανία 
συμβάλλει θετικά στην οικονομία, οι εξαγωγές της είναι 
μεγαλύτερες των εσόδων από τον τουρισμό. Η ελληνική 
κοινωνία έχει ένα σημαντικό πρόβλημα αξιών: η νέα γενιά 
δεν ελπίζει ότι θα ζήσει με οικονομικά καλύτερους όρους 
από την προηγουμένη, η ποιότητα της εκπαιδευτικής δια-
δικασίας μειώνεται και κανείς δεν αντιδρά. Η οικονομική 
επιτυχία δεν πρέπει να είναι πρότυπο για άμεση επιτυ-
χία, γιατί η βιομηχανική παραγωγή απαιτεί υπομονή, 

μακροχρόνια προοπτική και κέφι για δημιουργικότητα. 
Η σημερινή γενιά που βρίσκεται στην κορυφή της οικο-
νομίας πρέπει να αποδεχτεί και να δηλώσει τα λάθη που 
έκανε, τόσο στην φθορά των αξιών όσο και στην εικόνα 
της. Η μικρή σε μέγεθος επιχειρηματικότητα εμποδίζεται 
να λάβει τραπεζική χρηματοδότηση από προηγούμενα 
προβλήματα στην διαχείριση, ώστε να μπορεί να υπο-
στηρίξει το αίτημά της στις τράπεζες, που χρειάζεται να 
μελετήσουν με προσοχή την διαχείριση του τραπεζικού 
κινδύνου, για να μην επαναληφθούν λάθη στην χρηματο-
δότηση χωρίς επαρκείς επιβεβαιώσεις οικονομικής βιω-
σιμότητας, που οδήγησαν σε ανείσπρακτους δανεισμούς. 
Πρέπει, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, να επανακαθορίσουμε τις 
αρχές της ανταγωνιστικότητας και σε ελληνικό περιβάλ-
λον να ενισχύσουμε την ανάπτυξη με ολοκληρωμένο πρό-
γραμμα σε όλους τους παραγωγικούς τομείς. Δεν πρέπει 
να εξορκίζουμε τα προβλήματα επειδή είναι διεθνή και δεν 

μπορούμε να βρούμε ελληνικές επιλογές στην διαχείρισή 
τους. Το δημογραφικό πρόβλημα είναι σημαντικό αλλά η 
ενίσχυση της οικονομίας θα συμβάλει στην επίλυσή του. 
Οι γυναίκες είναι σημαντική πηγή εργατικού δυναμικού 
και πρέπει να παρακινηθεί να προσέλθει, με διάφορα μέ-
τρα, στην αγορά. Η γραφειοκρατική κρατική δομή αυξά-
νει το τελικό κόστος κάθε προϊόντος και υπηρεσίας, καθώς 
όλοι γνωρίζουμε περιπτώσεις πολυετών καθυστερήσεων 
για εγκρίσεις δημιουργίας και επεκτάσεων νέων επενδυ-
τικών σχεδίων. Η ενέργεια συνεισφέρει σημαντικά στο 
κόστος γιατί υπάρχει ατελής αγορά ενέργειας. Υπάρχουν 
και αξιακά πρότυπα που εμποδίζουν την επιχειρηματι-
κότητα: πρέπει να αποσυνδεθεί η έννοια στο δικαίωμα 
στην αποτυχία από την απαξίωση του επιχειρηματία, γιατί 
αφαιρεί το δικαίωμα στην ελευθερία και στην επιτυχία. Η 
αποτυχία είναι ισχυρά διδακτική ενώ η επιτυχία μπορεί να 
δημιουργήσει έπαρση.

Τη «βαθιά λύπη» της για την αύξηση των δασμών στον 
χάλυβα και στο αλουμίνιο στο 50% από τις ΗΠΑ, εξέφρασε 
χθες η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
«Πιστεύουμε ότι αυτή η απόφαση προσθέτει περαιτέρω 
αβεβαιότητα στην παγκόσμια οικονομία και αυξάνει τις 
ζημιές για τους καταναλωτές και τις επιχειρήσεις και στις 
δύο πλευρές του Ατλαντικού. Υπονομεύει επίσης τις συνε-
χιζόμενες προσπάθειές μας να επιτύχουμε μια λύση μέσω 
διαπραγματεύσεων με τις ΗΠΑ», δήλωσε ο εκπρόσωπος 
της Επιτροπής, αρμόδιος για θέματα εμπορίου, Όλοφ Ζιλ. 
Ο ίδιος υπενθύμισε ότι η ΕΕ, καλή τη πίστει, πάγωσε τα 
αντίμετρά της στις 14 Απριλίου, για να δημιουργήσει 

χώρο για συνέχιση των διαπραγματεύσεων. Πρόσθεσε, 
επίσης, ότι σε συνέχεια της τηλεφωνικής επικοινωνίας 
μεταξύ της προέδρου της Επιτροπής και του Αμερικανού 
προέδρου, «οι δύο πλευρές συμφώνησαν να επιταχύνουν 
τον ρυθμό των συνομιλιών». Σε αυτό το πλαίσιο, τεχνικά 
κλιμάκια της Επιτροπής βρίσκονται καθ’οδόν προς την 
Ουάσινγκτον, ενώ ο Επίτροπος Εμπορίου, Μάρος Σέ-
φκοβιτς, θα συναντηθεί με τους Αμερικανούς ομολόγους 
του, την Τετάρτη στο Παρίσι, στο περιθώριο υπουργικής 
συνόδου του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και 
Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ). 
«Σε περίπτωση που οι διαπραγματεύσεις μας δεν οδηγή-

σουν σε ισορροπημένο αποτέλεσμα, η ΕΕ είναι έτοιμη να 
επιβάλει αντίμετρα», δήλωσε ο Όλοφ Ζιλ. Αυτή τη στιγ-
μή, στην ΕΕ ολοκληρώνονται οι διαβουλεύσεις για έναν 
εκτεταμένο κατάλογο αντιμέτρων και «εάν δεν επιτευχθεί 
αμοιβαία αποδεκτή λύση, τόσο τα υπάρχοντα όσο και 
τα πιθανά πρόσθετα μέτρα της ΕΕ θα τεθούν αυτόματα 
σε ισχύ στις 14 Ιουλίου ή νωρίτερα, εάν το απαιτούν οι 
περιστάσεις». «Η Επιτροπή είναι έτοιμη να αναλάβει δρά-
ση και να υπερασπιστεί τα συμφέροντα της ΕΕ, για τους 
εργαζομένους, τους καταναλωτές και τη βιομηχανία της», 
πρόσθεσε ο εκπρόσωπος της Επιτροπής.

Ο Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος του Ομίλου ΔΕΗ 
Γιώργος Στάσσης επανεξελέγη χθες στη θέση του αντι-
προέδρου της Eurelectric, της ένωσης που εκπροσωπεί 
τον Ευρωπαϊκό κλάδο ηλεκτρικής ενέργειας στις Βρυξέλ-
λες. Πρόεδρος της οργάνωσης αναλαμβάνει ο Διευθύνων 
Σύμβουλος της Fortum Marcus Rauramo και στη θέση της 
αντιπροέδρου εξελέγη επίσης η Διευθύνουσα Σύμβουλος 
της Engie Catherine MacGregor.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στόχος της νέας διοίκησης είναι 
η εδραίωση του καθαρού εξηλεκτρισμού με παράλληλη 
ενίσχυση της βιομηχανικής ανταγωνιστικότητας και της 
ενεργειακής ασφάλειας της Ευρώπης. Επιπλέον, ανοί-
γει ένα νέο κεφάλαιο προκειμένου να διερευνηθούν τα 
οφέλη του ψηφιακού μετασχηματισμού και της τεχνητής 
νοημοσύνης για ένα καθαρό, ανταγωνιστικό και ασφαλές 
μέλλον.
Όπως σημειώνεται στη σχετική ανακοίνωση, η καθα-
ρή ενέργεια δεν είναι μόνο κλιματική επιταγή, αλλά και 
στρατηγικός μοχλός για την ανανέωση του κλάδου, την 
τεχνολογική υπεροχή και την ενεργειακή ανεξαρτησία της 
Ευρώπης. Ωστόσο, η πρόοδος του εξηλεκτρισμού είναι 
άνιση και πολύ αργή.
«Δεν μπορούμε να διστάσουμε ούτε στιγμή. Πρέπει να 

εξηλεκτριστούμε για να απαλλαγούμε από τον άνθρακα, 
να εκβιομηχανιστούμε για να ανταγωνιστούμε και να ψη-
φιοποιηθούμε για να ηγηθούμε. Ας συνδυάσουμε τη φι-
λοδοξία μας με πράξεις - και να χτίσουμε μία ασφαλή και 
ανθεκτική Ευρώπη που είναι ηγέτης, όχι ακόλουθος, στην 
εποχή της καθαρής ενέργειας. Η βιομηχανία μας δεσμεύ-
εται να εργαστεί στενά με τους πελάτες μας ώστε να παρέ-
χουμε προσιτή, αξιόπιστη και καθαρή ενέργεια σε μεγάλη 
κλίμακα και με ταχύτητα», δήλωσε ο Μarcus Rauramo.
Για να επιτευχθεί αυτός ο μετασχηματισμός, ο κλάδος της 
ενέργειας πρέπει να διασφαλίσει ότι το ηλεκτρικό σύστημα 
της Ευρώπης δεν είναι μόνο καθαρό, αλλά και ασφαλές, 
ανθεκτικό και θωρακισμένο έναντι των μελλοντικών 
προκλήσεων. Αυτό απαιτεί στρατηγικές επενδύσεις σε 
σταθερή ισχύ, υποδομές δικτύου, κυβερνοασφάλεια και 
διαφοροποιημένες αλυσίδες εφοδιασμού προκειμένου να 
προετοιμαστούμε για ακραία καιρικά φαινόμενα, γεωπο-
λιτικούς κινδύνους και εξελισσόμενες απειλές.
«Η ανθεκτικότητα της Ευρώπης εξαρτάται από ένα ασφα-
λές, αποανθρακοποιημένο και αξιόπιστο ενεργειακό 
σύστημα. Σε έναν κόσμο με όλο και περισσότερες αβεβαι-
ότητες, η ενεργειακή ασφάλεια απαιτεί συνεχή μάθηση 
και διαρκή προσαρμογή. Η βιομηχανία μας δεσμεύεται 

πλήρως να επενδύσει στην καθαρή ενέργεια και να ενι-
σχύσει τη διασυνοριακή συνεργασία για να διασφαλίσει 
την απρόσκοπτη παροχή ηλεκτρικής ενέργειας», δήλωσε 
η Catherine McGregor.
Ταυτόχρονα, η επιταχυνόμενη ψηφιακή επανάσταση πα-
ρουσιάζει μια μοναδική ευκαιρία. Η τεχνητή νοημοσύνη 
και οι ψηφιακές τεχνολογίες ήδη αναδιαμορφώνουν τον 
τρόπο παραγωγής, διαχείρισης και κατανάλωσης της ηλε-
κτρικής ενέργειας.
«Το ενεργειακό σύστημα της Ευρώπης πρέπει να θωρα-
κιστεί έναντι των μελλοντικών προκλήσεων μέσω της 
ευφυούς ενέργειας. Καθώς η ψηφιοποίηση και η τεχνητή 
νοημοσύνη αναδιαμορφώνουν τον τρόπο παραγωγής, 
διαχείρισης και κατανάλωσης ενέργειας, ο κλάδος της 
ενέργειας έχει μια μοναδική ευκαιρία να ηγηθεί αυτού 
του μετασχηματισμού. Αγκαλιάζοντας την ψηφιακή και-
νοτομία, μπορούμε να φέρουμε την Ευρώπη στην πρώ-
τη γραμμή της παγκόσμιας επανάστασης στην καθαρή 
τεχνολογία και την τεχνητή νοημοσύνη — δημιουργώ-
ντας παράλληλα ένα ενεργειακό σύστημα που θα είναι 
ασφαλές, αποδοτικό και έτοιμο για το μέλλον», δήλωσε ο 
Γεώργιος Στάσσης.
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ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ Ο ΝΕΟΣ ΚΟΚ: Η ΥΠΟΤΡΟΠΗ ΦΕΡΝΕΙ ΒΑΡΙΕΣ ΠΟΙΝΕΣ ΚΑΙ ΤΣΟΥΧΤΕΡΑ ΠΡΟΣΤΙΜΑ 
Τι αλλάζει με στόχο τη μείωση των τροχαίων ατυχημάτων 
Όταν ένας στους τρεις νεκρούς στην άσφαλτο είναι αναβά-
της δικύκλου, όταν η ζώνη ασφαλείας παραμένει «προαιρε-
τική» και το κινητό έχει γίνει προέκταση του τιμονιού, τότε 
το πρόβλημα φαίνεται να έχει φτάσει στο απροχώρητο.
Η Ελλάδα βρίσκεται σταθερά ανάμεσα στις χώρες της Ε.Ε. 
με τις υψηλότερες απώλειες από τροχαία δυστυχήματα. Μία 
υψηλότερη θέση που είναι αγκάθι και παντοτινό τραύμα για 
εκατοντάδες οικογένειες ανά την Επικράτεια.
Το 2024, 665 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους στην άσφαλτο. 
Ο νέος Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας, που η Κυβέρνηση 
κατάθεσε το Σάββατο στη Βουλή μέσω του αναπληρωτή 
Υπουργού Μεταφορών, Κωνσταντίνου Κυρανάκη, «έρχεται 
να αλλάξει τα δεδομένα με ρεαλισμό και ριζικές παρεμβά-
σεις που στοχεύουν ξεκάθαρα στη μείωση των θανάτων και 
των βαρέων τραυματισμών στους ελληνικούς δρόμους και 
στην καλλιέργεια κυκλοφοριακής παιδείας». Η επεξεργασία 
του νομοσχεδίου αρχίζει σήμερα στην αρμόδια κοινοβου-
λευτική επιτροπή. 

Διαδικασία Υποτροπών: Η μεγάλη τομή
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η πιο θεμελιώδης αλλαγή 
που φέρνει ο νέος ΚΟΚ είναι η εισαγωγή της έννοιας της 
υποτροπής. Για πρώτη φορά, οι ποινές για συχνές ή επα-
ναλαμβανόμενες παραβάσεις δεν θα συμψηφίζονται. Θα 
λειτουργούν σωρευτικά. Η λογική είναι απλή: δεν μπορεί να 
αντιμετωπίζεται το ίδιο ένας οδηγός που υποπίπτει σε μια 
παράβαση από αμέλεια και κάποιος που επιμένει να παρα-
νομεί με συστηματικότητα βάζοντας σε κίνδυνο ανθρώπι-
νες ζωές, οδηγών και πεζών με κυκλοφοριακή κουλτούρα 
και αγωγή.
Το νέο πλαίσιο ποινών είναι κλιμακωτό και σαφές. Η αυστη-
ρότητα δεν είναι τιμωρία, αλλά εργαλείο πρόληψης. Κάθε 
παράβαση καταγράφεται, και αν επαναληφθεί, η ποινή αυ-
ξάνεται σημαντικά — όχι μόνο χρηματικά, αλλά και διοι-
κητικά: από αφαίρεση διπλώματος έως και ποινικές διώξεις, 
ανάλογα με τη σοβαρότητα και τις συνέπειες. 

Το κινητό στο τιμόνι σκοτώνει και θα τιμωρείται 
σαν έγκλημα 
Το κινητό τηλέφωνο έχει εξελιχθεί σε έναν από τους πιο 
ύπουλους «δολοφόνους» της σύγχρονης οδήγησης. Στην 
Ελλάδα, η χρήση κινητού από οδηγούς αγγίζει το 9%, τρι-
πλάσιο ποσοστό από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Και όμως, 
μέχρι σήμερα, η τιμωρία περιοριζόταν σε ένα τυπικό πρό-
στιμο και μια προσωρινή αφαίρεση άδειας οδήγησης και 
πινακίδων.
Αυτό τελειώνει. Με τον νέο ΚΟΚ, η χρήση κινητού οδηγεί 
πλέον σε βαρύτατες ποινές:
- Πρόστιμα που φτάνουν έως και 4.000 ευρώ στη 2η υπο-
τροπή.
- Αφαίρεση άδειας έως και 8 έτη.
- Ποινικοποίηση της συμπεριφοράς αν προκαλέσει ατύχημα.
Ο οδηγός που στέλνει μήνυμα εν κινήσει, δεν κάνει μια «πα-
ράβαση» - βάζει ζωές σε κίνδυνο. Και πλέον, αυτό αντιμε-

τωπίζεται αναλόγως. 

Οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ 
Τα στατιστικά είναι συντριπτικά: ένα στα τέσσερα θανατη-
φόρα δυστυχήματα στην Ευρώπη σχετίζεται με κατανάλω-
ση αλκοόλ. Το ποσοστό αυτό βασανίζει και τη χώρα μας. 
Στην Ελλάδα, οι νυχτερινές και πρώτες πρωινές ώρες του 
Σαββατοκύριακου είναι οι πιο φονικές.
Ο νέος ΚΟΚ προβλέπει αυστηρές κυρώσεις, τόσο για τη μέ-
τρια όσο και για την υψηλή υπέρβαση του ορίου. Τα πρόστι-
μα ξεκινούν από 1.000 ευρώ και φτάνουν έως και τα 4.000 
για τους υπότροπους, ενώ συνοδεύονται από αφαίρεση 
διπλώματος για έως 10 έτη. Σε περιπτώσεις σοβαρής μέθης, 
επιβάλλεται υποχρεωτική ακινητοποίηση και φύλαξη του 
οχήματος, ενώ ενεργοποιείται και ποινική δίωξη.
Η ανοχή στο «μεθυσμένο» τιμόνι είναι πια μηδενική. Δεν 
είναι «νυχτερινή απροσεξία», είναι κοινωνικός κίνδυνος και 
μόνος ως τέτοιος πρέπει να αντιμετωπίζεται. 

Κράνος και ζώνη: Όχι «προτάσεις», αλλά όροι 
ζωής 
Η Ελλάδα έχει από τα χαμηλότερα ποσοστά συμμόρφωσης 
με τη χρήση ζώνης και κράνους στην Ευρώπη. Μόλις 71% 
των οδηγών φορά ζώνη, έναντι 93,3% στην ΕΕ. Στους συ-
νεπιβάτες δικύκλων, τα πράγματα είναι ακόμη χειρότερα: 
μόνο 65,5% φορούν κράνος, όταν στην Ευρώπη το αντί-
στοιχο ποσοστό αγγίζει το 94%.
Ο νέος ΚΟΚ τιμωρεί πλέον όχι μόνο τον οδηγό, αλλά και 
τον συνεπιβάτη που δεν συμμορφώνεται. Το πρόστιμο 
αφορά και τους δύο, και στη δεύτερη υποτροπή ο οδηγός 
μπορεί να χάσει το δίπλωμά του για έναν ολόκληρο χρόνο. 
Η ασφάλεια δεν είναι προσωπική υπόθεση. Είναι δημόσιο 
αγαθό. 

Ταχύτητα χωρίς όρια, κόστος μετρημένο σε ζωές 
Δεν είναι υπερβολή να πούμε πως η υπερβολική ταχύτητα 
παραμένει η πιο διαδεδομένη «παρανομία ρουτίνας» στους 
ελληνικούς δρόμους. Το 2024 καταγράφηκαν πάνω από 
338.000 παραβάσεις, αριθμός που αποτυπώνει την έκταση 
του προβλήματος αλλά και την αδυναμία πρόληψης με τα 
έως τώρα εργαλεία.
Ο νέος ΚΟΚ προβλέπει αυστηροποίηση των ποινών σε πολ-
λαπλά επίπεδα: από την επιβολή ανώτατου ορίου ταχύτη-
τας 30 χλμ./ώρα στα αστικά κέντρα, έως και τη στέρηση δι-
πλώματος για περιπτώσεις υποτροπής ή «κόντρας». Στις πιο 
ακραίες περιπτώσεις -όπως η οδήγηση άνω των 200 χλμ./
ώρα- προβλέπονται πρόστιμα 8.000 ευρώ και αφαίρεση 
άδειας για τέσσερα χρόνια. Δεν είναι εκδικητική τιμωρία. 
Είναι στοιχειώδης άμυνα απέναντι σε ένα φαινόμενο που 
σκοτώνει σιωπηλά αλλά σταθερά. 

Παρκάρεις σε ράμπα ΑμεΑ; Δεν είσαι απλώς αντι-
κοινωνικός, είσαι επικίνδυνος 
Η παράνομη στάθμευση έχει αναδειχθεί στον απόλυτο εφι-

άλτη των αστικών μετακινήσεων. Κάθε χρόνο, κόβονται 
πάνω από 1 εκατομμύριο κλήσεις, με το 30-35% να αφορά 
θέσεις ΑμεΑ, διαβάσεις και γωνίες. Δεν είναι απλώς θέμα 
νομιμότητας - είναι θέμα αξιοπρέπειας.
Ο νέος ΚΟΚ προβλέπει βαρύτατες ποινές: πρόστιμο έως 
2.000 ευρώ και αφαίρεση άδειας για έναν χρόνο, σε περί-
πτωση υποτροπής. Το μήνυμα είναι σαφές: η προσβασιμό-
τητα δεν είναι διαπραγματεύσιμη.
Όταν σταθμεύεις σε ράμπα, δεν παρανομείς απλώς. Εμποδί-
ζεις τη ζωή κάποιου άλλου. 

Προτεραιότητα στα μέσα: Η πόλη πρέπει να κινεί-
ται απρόσκοπτα 
Ένα από τα λιγότερο προβεβλημένα -αλλά κρίσιμα- σημεία 
του νέου ΚΟΚ είναι οι ρυθμίσεις που αφορούν την απρό-
σκοπτη κυκλοφορία των δημόσιων μέσων μεταφοράς, 
κυρίως εντός των πυκνοκατοικημένων αστικών ιστών 
Αθήνας και Θεσσαλονίκης. Η νέα προσέγγιση θέτει σαφές 
όριο: οι λεωφορειολωρίδες δεν είναι πια «εύκολη λύση» για 
παράνομες προσπεράσεις και στάθμευση. Ο νέος Κώδικας 
αυστηροποιεί τα πρόστιμα για κάθε όχημα που παραβιάζει 
αυτές τις υποδομές, με έμφαση στην αξιοπιστία των λεω-
φορείων και τη λειτουργικότητα του δικτύου. Παράλληλα, 
θεσπίζεται ρητή απαγόρευση στην κυκλοφορία ακόμη και 
ελεύθερων ταξί εντός των λωρίδων αυτών, με μοναδικές 
εξαιρέσεις για αποβίβαση επιβατών, νυχτερινή λειτουργία 
και οχήματα ειδικού τύπου (ΑμεΑ ή μηδενικών ρύπων). Η 
αποτελεσματική δημόσια συγκοινωνία δεν είναι πολυτέλεια 
- είναι προϋπόθεση για βιώσιμες πόλεις. Και ο νέος ΚΟΚ, το 
αναγνωρίζει ρητά. 

Η τεχνολογία στην υπηρεσία της πρόληψης 
Ο νέος ΚΟΚ δεν επενδύει μόνο στην τιμωρία, αλλά και στην 
αποτροπή. Η αξιοποίηση της τεχνολογίας για τον έλεγχο 
παραβάσεων, η εγκατάσταση καμερών, οι διασυνδέσεις 
με την Τροχαία και τα ψηφιακά μητρώα έρχονται να ενι-
σχύσουν το σύστημα επιτήρησης. Παράλληλα, προχωρά η 
θεσμική αναβάθμιση της κυκλοφοριακής αγωγής, με στόχο 
τη μετατόπιση της κουλτούρας από την ανοχή στη συμμόρ-
φωση. 

Ανάγκη η κοινωνική αποδοχή του νέου ΚΟΚ
«Η μεγάλη πρόκληση δεν είναι η ψήφιση του νέου Κώδικα. 
Είναι η κοινωνική του αποδοχή. Γιατί δεν αρκεί να υπάρ-
χουν κανόνες - πρέπει και να τηρούνται. Και αυτό είναι ένα 
στοίχημα που αφορά όχι μόνο το κράτος και την αστυνομία, 
αλλά τον κάθε οδηγό ξεχωριστά. Ο νέος ΚΟΚ δεν τιμωρεί. 
Προλαμβάνει. Γιατί κάθε χειρισμός πίσω από το τιμόνι έχει 
συνέπειες. Γιατί η ανθρώπινη ζωή δεν μπορεί να μετριέται 
με ευρώ, αλλά με πρόληψη, σεβασμό και αλληλεγγύη» 
τονίζουν στελέχη του υπουργείου Υποδομών και Μεταφο-
ρών.
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ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΠΛΕΟΝ Η ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΓΙΑ ΦΥΣΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ 
ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ
Αντιδράσεις από ΜμΕ 

H ΑΠΟΣΠΑΣΗ ΠΡΟΣΟΧΗΣ ΣΤΗΝ ΟΔΗΓΗΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΤΗ ΒΑΣΙΚΗ ΑΙΤΙΑ 
ΓΙΑ 2,5 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΤΡΟΧΑΙΑ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ ΕΤΗΣΙΩΣ

Υποχρεωτική έγινε η ασφάλιση αυτοκινήτων και επιχειρή-
σεων με τζίρο άνω των 500.000 ευρώ από την 1η Ιουνίου 
2025, για φυσικές καταστροφές όπως δασικές πυρκαγιές 
πλημμύρες και σεισμούς, υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σε ό,τι αφορά το αυτοκίνητο οι ασφαλιστές έχουν ενημε-
ρώσει, ήδη, τους πελάτες τους ότι όσοι δεν συμπεριλάβουν 
την ασφάλιση στο συμβόλαιό τους δεν θα αποζημιωθούν 
από το κράτος σε περίπτωση που θα συμβεί κάποια φυσι-
κή καταστροφή (δασική πυρκαγιά ή πλημμύρα).
Η ασφάλιση γίνεται με βάσει την τρέχουσα εμπορική αξία 
του οχήματος, ενώ η υποχρέωση ασφάλισης για φυσικές 
καταστροφές ισχύει και για τα οχήματα που έχουν καταθέ-
σει πινακίδες και έχουν τεθεί σε ακινησία.
Σημειώνεται ότι για την ασφάλιση των επαγγελματι-
κής χρήσης οχημάτων επιχειρήσεων με τζίρο άνω των 
500.000 ευρώ ισχύει ο νόμος 5116/2024.
Σε ό,τι αφορά στις επιχειρήσεις, από την 1η Ιουνίου 2025, 
όλες οι επιχειρήσεις με ετήσιο κύκλο εργασιών άνω των 
500.000 ευρώ, υποχρεούνται να διαθέτουν ασφαλιστή-
ριο συμβόλαιο που να καλύπτει ζημιές από φυσικές κα-
ταστροφές — δασική πυρκαγιά, πλημμύρα και σεισμό 
— σε ποσοστό τουλάχιστον 70% της αξίας των περιου-
σιακών τους στοιχείων.
Η υποχρέωση κάλυψης αφορά ιδιόκτητες εγκαταστάσεις, 
εξοπλισμό, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, μέσα παραγωγής, 
οχήματα επαγγελματικής χρήσης και αποθηκευμένα προ-
ϊόντα.
Αν υπάρχει ήδη συμβόλαιο, αρκεί να επιβεβαιώσουν ότι 
οι καλύψεις πληρούν τις προϋποθέσεις του νόμου και να 

εξετάσουν αν η κάλυψη του 70% ανταποκρίνεται στις 
πραγματικές ανάγκες της επιχείρησης, ώστε να αποφευ-
χθεί ο κίνδυνος υπασφάλισης.
Σύμφωνα με τη νομοθεσία για τις επιχειρήσεις που δεν θα 
ασφαλιστούν προβλέπεται διοικητικό πρόστιμο 10.000 
ευρώ, το οποίο διπλασιάζεται εάν παραμείνουν ανασφά-
λιστες και εξαίρεση από την κρατική αρωγή.

Ο Εμπορικός Σύλλογος Πειραιώς ζητάει επανεξέ-
ταση και εξαιρέσεις
Στο μεταξύ, την ανησυχία του εκφράζει ο Εμπορικός Σύλ-
λογος Πειραιώς, με επιστολή του προς τα συναρμόδια 
υπουργεία «για σοβαρές στρεβλώσεις και αδιέξοδα που 
δημιουργούνται ενόψει της εφαρμογής της υποχρεωτι-
κής ασφάλισης επιχειρήσεων για φυσικές καταστροφές, 
από 1ης Ιουνίου 2025, για όσες ξεπερνούν ετήσιο τζίρο 
500.000 ευρώ».
Ο σύλλογος αναφέρει ότι υπάρχουν περιπτώσεις που η 
ασφαλιστική αγορά αρνείται να καλύψει παλαιά κτήρια 
ή περιοχές υψηλού κινδύνου, καθιστώντας ανέφικτη την 
υποχρεωτική ασφάλιση για εκατοντάδες επιχειρήσεις. 
Επιπλέον, η οικονομική αδυναμία πολλών μικρομεσαίων 
να καταβάλουν τα αυξημένα ασφάλιστρα, δημιουργεί 
συνθήκες αποκλεισμού και αδικίας.
Ο Εμπορικός Σύλλογος Πειραιώς προτείνει:
-Εξαίρεση επιχειρήσεων που έχουν λάβει τεκμηριωμένη 
άρνηση από ασφαλιστικές εταιρείες.
-Δυνατότητα υπεύθυνης δήλωσης ότι δεν επιθυμούν 
κρατική αποζημίωση, χωρίς επιβολή προστίμου ή άλλης 

κύρωσης.
-Εξάμηνη παράταση για τη βελτίωση του πλαισίου και την 
αντιμετώπιση των προβλημάτων στην πράξη.
-Ψηφιακή πλατφόρμα και συνάντηση για ολιστική στρα-
τηγική
Ο Εμπορικός Σύλλογος Πειραιώς, επαναφέρει και την 
πρόταση για δημιουργία ενιαίας ψηφιακής πλατφόρμας 
ενημέρωσης και υποστήριξης επιχειρήσεων σε περιπτώ-
σεις φυσικών καταστροφών, καθώς και τη διοργάνωση 
ημερίδας για την πρόληψη, στήριξη και θωράκιση της 
επιχειρηματικής κοινότητας από έκτακτα φαινόμενα.
«Η πολιτεία οφείλει να διαχωρίζει τους «αρνητές» από 
τους «αδυνάμους» και να μην αντιμετωπίζει με οριζόντι-
ες ποινές το σύνολο της επιχειρηματικότητας. Αν δεν σε 
ασφαλίζει η αγορά, δεν μπορεί να σε τιμωρεί το κράτος», 
σημειώνει σε δήλωσή του ο πρόεδρος του Εμπορικού 
Συλλόγου Πειραιώς, Θοδωρής Καπράλος. 

Τ. Θεοδωρικάκος: Το θέμα θα λυθεί σε συνεργα-
σία με το υπουργείο Οικονομικών
Υπενθυμίζεται ότι σε πρόσφατη συνέντευξή στο ΕΡΤΝews 
ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, αναφερό-
μενος στο νέο πλαίσιο για την υποχρεωτική ασφάλιση των 
επιχειρήσεων έναντι φυσικών καταστροφών, υπογράμμι-
σε ότι το θέμα με τις ασφαλιστικές που δεν ασφαλίζουν 
κτήρια τα οποία δεν έχουν κατασκευαστεί με σύγχρονους 
αντισεισμικούς κανονισμούς «θα λυθεί σε συνεργασία με 
το υπουργείο Οικονομικών και τον κ. Πιερρακάκη».

H απόσπαση προσοχής στην οδήγηση αποτελεί τη βασική 
αιτία για 2,5 εκατομμύρια ατυχήματα και χιλιάδες θανά-
τους παγκοσμίως ετησίως. Αυτό, σύμφωνα με το ΑΠΕ-
ΜΠΕ, ήταν το σημαντικότερο αποτέλεσμα της έρευνας 
που πραγματοποίησε η Wakefield Research, ενώ το αμε-
ρικανικό site που συγκρίνει των τιμές των ασφαλειών στα 
αυτοκίνητα «carsurance» εκτιμά πως καθημερινά 1.000 
άνθρωποι τραυματίζονται σε τροχαία από την ίδια αιτία.
Τα Κέντρα Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων στις ΗΠΑ 
υπολογίζουν πως η απόσπαση προσοχής στην οδήγηση 
αποτελεί την αιτία που χάνουν την ζωή τους 8 άνθρω-
ποι καθημερινά. Αρκούν μόλις τρία δευτερόλεπτα για να 
σημειωθεί ατύχημα, αφού σε αυτή την χρονική στιγμή το 
αυτοκίνητο αν πηγαίνει με 50 χλμ/ώρα μπορεί να διανύ-
σει απόσταση άνω των 40 μέτρων. Επίσης αν ο οδηγός 
προσπαθήσει να πιάσει κάποιο αντικείμενο κατά τη διάρ-
κεια της οδήγησης αυξάνει οκτώ φορές την πιθανότητα να 

τρακάρει, ενώ αν στείλει μηνύματα οδηγώντας οι πιθανό-
τητες ατυχήματος αυξάνονται κατά έξι φορές σε σχέση με 
την κατάσταση που θα βρεθεί αν είχε πιει αλκοόλ.
Το 15ο Ευρωπαϊκό Βαρόμετρο για την υπεύθυνη οδήγη-
ση το 2024 έχει καταγράψει την πρωτιά των Ελλήνων στη 
χρήση κινητού ανάμεσα στις 11 χώρες όπου έγινε η έρευ-
να. Πάνω από 8 στους 10 Έλληνες και τις Ελληνίδες οδη-
γούς (81%) παραδέχονταν πως χρησιμοποιούν το κινητό 
τους ή το gps τους καθώς οδηγούν. Ποσοστό 72% παρα-
δέχθηκε επίσης πως μιλάει στο τηλέφωνο ενώ οδηγεί, ενώ 
το 55% μιλάει μεν στο τηλέφωνο αλλά με bluetooth. Επί-
σης το 47% ρυθμίζει το gps του ενώ οδηγεί με το 12% να 
αναφέρει πως την ώρα που οδηγεί χρησιμοποιεί το κινητό 
του για να δει ταινία ή βίντεο.
Η έλλειψη προσοχής αναγνωρίζεται συνολικά ως σημα-
ντικότερη αιτία δυστυχημάτων στον δρόμο από το 51% 
των οδηγών. Στην Ελλάδα, η υπερβολική ταχύτητα απο-

τελεί τη βασική αιτία δυστυχημάτων (59%), με την από-
σπαση προσοχής στην οδήγηση να καταλαμβάνει την 2η 
θέση με ποσοστό 53% και ακολουθούν η οδήγηση υπό 
την επήρεια αλκοόλ (42%) και η κούραση- υπνηλία (3%).
Στην Πενσυλβάνια των ΗΠΑ σύντομα θα εφαρμοστεί νέος 
νόμος που δεν θα επιτρέπει στους οδηγούς να κρατούν κι-
νητό ή άλλη συσκευή, ενώ οδηγούν σε αυτοκινητόδρομο. 
Δεν επιτρέπεται να πιάνουν κινητό ή άλλες συσκευές ούτε 
ακόμη και αν είναι σταματημένοι στην κίνηση ή σε κόκκι-
νο φανάρι, ενώ τα hands free επιτρέπονται.
Στον Καναδά η αστυνομία της πόλης Kingston υιοθέτησε 
μια πρακτική που έχει προκαλέσει αντιδράσεις, καθώς 
αποφάσισε να χρησιμοποιήσει drone πάνω από τρεις με-
γάλες οδικές διασταυρώσεις και να βλέπει πόσοι οδηγοί 
χρησιμοποιούν το κινητό τους.
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ΣΤΗΝ ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΟΟΣΑ ΣΤΟ ΠΑΡΙΣΙ Ο ΥΠ. ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ   
Στο Παρίσι μετέβη ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών Κυριάκος Πιερρακάκης, για να συμμετάσχει στην 
Υπουργική Διάσκεψη του Οργανισμού Οικονομικής Συνερ-
γασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ).
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το κεντρικό θέμα της Υπουργικής 
Διάσκεψης είναι η εξεύρεση νέων «εργαλείων» με στόχο μία 
ανθεκτική και βιώσιμη παγκόσμια ανάπτυξη, που θα στηρί-
ζεται στις επενδύσεις και την καινοτομία. Στο επίκεντρο θα 
βρεθούν οι στρατηγικές για την αναδιάρθρωση του εμπο-
ρίου και για την αντιμετώπιση οικονομικών, ενεργειακών 
και περιβαλλοντικών κρίσεων. Θα εξεταστούν, επίσης, ο 

διεθνής ρόλος του ΟΟΣΑ, η αξιοποίηση της ψηφιακής οικο-
νομίας και η διεθνής συνεργασία για τη διακυβέρνηση της 
τεχνητής νοημοσύνης.
Ο υπουργός θα συμμετάσχει στην Υπουργική Ολομέλεια με 
θέμα συζήτησης τα πορίσματα και τις συστάσεις πολιτικής 
της έκθεσης Οικονομικών Προοπτικών του ΟΟΣΑ (OECD 
Economic Outlook). Ο Κυριάκος Πιερρακάκης θα παρέμβει 
στη συνεδρίαση «Παγκόσμιες σχέσεις και διεύρυνση του 
ΟΟΣΑ». Τα κράτη- μέλη και η ΕΕ θα συζητήσουν την περαι-
τέρω διάδοση των βέλτιστων πρακτικών του ΟΟΣΑ, εστι-
άζοντας στη διεύρυνση και τις διαδικασίες προσχώρησης 

στον Οργανισμό.
Παράλληλα, θα είναι βασικός ομιλητής (Lead Speaker) σε 
ειδική υπουργική συνεδρίαση με θέμα την ενίσχυση της 
ψηφιακής οικονομίας. Στη συζήτηση θα εξεταστούν οι δυ-
νατότητες αξιοποίησης των ιδιωτικών επενδύσεων στην 
ψηφιακή οικονομία, ιδίως των άμεσων ξένων επενδύσεων, 
ενώ θα γίνει ανταλλαγή καλών πρακτικών σχετικά με με-
ταρρυθμίσεις και πολιτικές που προωθούν την καινοτομία.
Στο πλαίσιο της Υπουργικής Διάσκεψης, ο κ. Πιερρακάκης 
θα συναντηθεί με τον γενικό γραμματέα του ΟΟΣΑ Mathias 
Cormann.

ΕΚΤ: ΠΙΘΑΝΗ ΝΕΑ ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΤΟΚΙΩΝ ΤΗΝ ΠΕΜΠΤΗ 
Προσδοκία περαιτέρω μείωσης του πληθωρισμού 
Κοντά σε μία νέα μείωση των επιτοκίων βρίσκεται η Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ), η οποία συνεδριάζει την 
Πέμπτη (5 Ιουνίου) και είναι πιθανό να αποφασίσει την πε-
ραιτέρω χαλάρωση της νομισματικής πολιτικής της, τονίζει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Αν, πράγματι, συμβεί αυτό, το επιτόκιο αποδοχής καταθέ-
σεων θα μειωθεί, για όγδοη φορά, κατά 25 μονάδες βάσης 
στο 2% από 4% πέρυσι τον Ιούνιο.
Για όσους έχουν δάνεια σε ευρώ με κυμαινόμενο επιτόκιο, 
μία τέτοια εξέλιξη θα σημάνει νέα ελάφρυνση της μηνιαίας 
δόσης τους καθώς θα συμπαρασυρθεί προς τα κάτω και το 
euribor.
Αν και σχετικά λίγα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 
της ΕΚΤ, τα οποία έχουν μιλήσει, άμεσα ή έμμεσα, πριν τη 
συνεδρίαση της Πέμπτης, τα περισσότερα έδειξαν προς την 
κατεύθυνση της μείωσης των επιτοκίων.
«Πιστεύω ότι θα μειώσουμε τα επιτόκια άλλη μια φορά τον 
Ιούνιο και στη συνέχεια βλέπω μια παύση (στη συνεδρίαση 
του Ιουλίου)», δήλωσε ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλά-
δος, Γιάννης Στουρνάρας, σε συνέντευξη που έδωσε στην 
«Καθημερινή».
Στο ίδιο μήκος κύματος ήταν και οι δηλώσεις των κεντρι-
κών τραπεζιτών της Γαλλίας, Φρανσουά Βιλερουά ντε Γκα-
λό, της Φινλανδίας, Όλι Ρεν και της Λιθουανίας, Γκεντιμίνας 
Σίμκους.
Ο Βιλερουά είπε ότι δεν έχει υπάρξει ακόμη ομαλοποίηση 
της νομισματικής πολιτικής της ΕΚΤ και αυτό πιθανόν να 
φανεί στην ερχόμενη συνεδρίαση. Ο Ολι Ρεν σημείωσε ότι 
αν τα νεότερα στοιχεία και οι νέες τριμηνιαίες προβλέψεις 
της κεντρικής τράπεζας, οι οποίες θα παρουσιασθούν την 
Πέμπτη, επιβεβαιώσουν ότι ο πληθωρισμός (που έτρεχε με 
ετήσιο ρυθμό 2,2% τον Απρίλιο) κινείται σε χαμηλά επίπε-
δα και ότι η ανάπτυξη της οικονομίας είναι υποτονική, «η 

κατάλληλη αντίδραση τον Ιούνιο θα ήταν η συνέχιση της 
νομισματικής χαλάρωσης και η μείωση των επιτοκίων».
Ο Σίμκους θεωρεί βέβαιο ότι ο πληθωρισμός θα κινηθεί 
κάτω και από τον στόχο του 2% της κεντρικής τράπεζας, 
λόγω της ανατίμησης του ευρώ, τονίζοντας ότι γι’ αυτό τον 
λόγο βλέπει σημαντική πιθανότητα μείωσης των επιτοκίων. 
Μάλιστα, είπε, ότι αναμένει μία ακόμη μείωση φέτος, που 
θα μπορούσε να γίνει τον Ιούλιο ή αργότερα.
Από την άλλη πλευρά, κατά της μείωσης των επιτοκίων τά-
χθηκαν δύο μέλη του Δ.Σ. της ΕΚΤ: ο Αυστριακός Ρόμπερτ 
Χόλτσμαν, ο οποίος θεωρείται «γεράκι» λόγω της θέσης του 
για σκληρή νομισματική πολιτική, και η Γερμανίδα, Ιζαμπελ 
Σνάμπελ που επίσης συγκαταλέγεται στα «γεράκια».
Ο Χόλτσμαν είπε ότι «δεν υπάρχει λόγος να μειώσουμε τα 
επιτόκια τον Ιούνιο και τον Ιούλιο», προσθέτοντας ότι μία 
περαιτέρω μείωσή τους πιθανότατα δεν θα είχε καμία επί-
δραση στην ανάπτυξη, η οποία χωλαίνει λόγω της αβεβαι-
ότητας και όχι της περιοριστικής νομισματικής πολιτικής. Η 
Σνάμπελ σημείωσε ότι η ΕΚΤ πρέπει να κρατήσει σταθερά 
τα επιτόκια, γιατί η αναταραχή στην παγκόσμια οικονομία 
μπορεί να οδηγήσει σε νέες αυξήσεις των τιμών και συνε-
πώς του πληθωρισμού μεσοπρόθεσμα.
Πρέπει να σημειωθεί ότι τα δύο «γεράκια» είχαν ταχθεί κατά 
της μείωσης των επιτοκίων και στη συνεδρίαση του Απριλί-
ου, αλλά η θέση τους ήταν προφανώς μειοψηφική.
Είναι, επίσης, φανερό ότι οι περισσότεροι αξιωματούχοι 
της ΕΚΤ δεν συμμερίζονται τους φόβους για άνοδο του 
πληθωρισμού, αντίθετα θεωρούν ότι θα υποχωρήσει στο 
2% φέτος και ότι μπορεί στη συνέχεια να μειωθεί και πολύ 
χαμηλότερα από το επίπεδο αυτό.
Αυτή την πλειοψηφική θέση έχουν διατυπώσει πρόσφατα 
με δηλώσεις τους τόσο η πρόεδρος της ΕΚΤ, Κριστίν Λα-
γκάρντ, όσο και ο επικεφαλής οικονομολόγος της, Φίλιπ 

Λέιν που είναι και ο αρμόδιος για να εισηγείται τις πολιτικές 
της κεντρικής τράπεζας.
Ο Λέιν είπε πως είναι βέβαιος ότι θα μειωθεί ο πληθωρισμός, 
αναφερόμενος μεταξύ άλλων στην αποκλιμάκωση των μι-
σθολογικών αυξήσεων, ενώ τόνισε ότι εφόσον συνεχίζεται 
η μείωση του πληθωρισμού θα συνεχιστούν και οι μειώσεις 
των επιτοκίων. Ενδιαφέρον έχει πως άφησε να εννοηθεί ότι 
τα επιτόκια μπορούν να υποχωρήσουν έως το 1,5%, λέγο-
ντας ότι για να μειωθούν κάτω από το επίπεδο αυτό θα πρέ-
πει να υπάρξουν πολύ αρνητικές εξελίξεις στο μέτωπο της 
ανάπτυξης, κάτι που δεν φαίνεται σήμερα στον ορίζοντα.
Τρεις είναι οι βασικοί παράγοντες που δημιουργούν την 
πεποίθηση στους αξιωματούχους της ΕΚΤ, αλλά και τους 
αναλυτές και τους επενδυτές, πως ο πληθωρισμός στην Ευ-
ρωζώνη θα συνεχίσει να μειώνεται. Και οι τρεις αυτοί λόγοι 
σχετίζονται με τη δασμολογική πολιτική του Αμερικανού 
Προέδρου:
Πρώτον, η ανατίμηση του ευρώ έναντι του δολαρίου έχει 
μειώσει το κόστος εισαγωγών και ιδιαίτερα των πρώτων 
υλών που τιμολογούνται στο αμερικανικό νόμισμα.
Δεύτερον, η σημαντική μείωση των τιμών του πετρελαίου 
λόγω της επιβράδυνσης της παγκόσμιας οικονομίας από 
τον εμπορικό πόλεμο.
Τρίτον, η μείωση της ζήτησης λόγω της επιβράδυνσης της 
ανάπτυξης.
Οι αναλυτές θεωρούν δεδομένο ότι η ανάπτυξη θα επιβρα-
δυνθεί στην Ευρωζώνη, όπως και σε όλο τον κόσμο και 
ιδιαίτερα στις ΗΠΑ, ακόμη και αν ο πρόεδρος Τραμπ ανακα-
λούσε τους δασμούς που έχει επιβάλει.
Και γι’ αυτό θεωρούν ότι η ΕΚΤ θα μειώσει τα επιτόκια 
τον Ιούνιο και περαιτέρω στο 1,75% φέτος, με τη Morgan 
Stanley να βλέπει τον «πάτο» στο 1,5%.
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ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΝ ΜΑΪΟ 

ΕΤΟΣ- ΟΡΟΣΗΜΟ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΘΕΣΙΑΚΟ ΚΑΙ ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟ ΡΟΛΟ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΤΟ 2024   

Στις 53,2 μονάδες έκλεισε τον Μάιο ο εποχικά προσαρμο-
σμένος Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών της S&P Global 
για τον τομέα μεταποίησης στην Ελλάδα (Purchasing 
Managers’ Index - PMI), παραμένοντας αμετάβλητος σε 
σύγκριση με την τιμή του Απριλίου. Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-
ΜΠΕ, σύμφωνα με την S&P Global, «τα στοιχεία του Μαΐου 
υπέδειξαν επέκταση της τρέχουσας περιόδου συνεχούς αύ-
ξησης, η οποία ξεκίνησε τον Φεβρουάριο του 2023. Η πρό-
σφατη βελτίωση της υγείας του τομέα παραγωγής αγαθών 
ήταν σε γενικές γραμμές σημαντική και ιστορικά υψηλή».
Στην πρόσφατη βελτίωση των λειτουργικών συνθηκών 
συνέβαλε η όγδοη συνεχής μηνιαία αύξηση της παραγωγής 
των εταιρειών του ελληνικού τομέα μεταποίησης κατά τη 
διάρκεια του Μαΐου. Ο ρυθμός αύξησης επιταχύνθηκε από 
τον αντίστοιχο που παρατηρήθηκε τον Απρίλιο και ήταν σε 
γενικές γραμμές σημαντικός. Ο ρυθμός αύξησης ήταν εντο-
νότερος από τον μέσο όρο της έρευνας, με τις εταιρείες να 
αποδίδουν την άνοδο της παραγωγής στη μεγαλύτερη εισ-
ροή νέων παραγγελιών και στη συνεχιζόμενη ζήτηση από 
την πλευρά των πελατών.
Τα στοιχεία του Μαΐου υπέδειξαν ακόμα μία αύξηση των 
νέων πωλήσεων των Ελλήνων κατασκευαστών. Παρότι 
εξασθένησε στη βραδύτερη που έχει καταγραφεί σε διάστη-
μα τριών μηνών, η αύξηση των νέων παραγγελιών ήρθε 
σε αντίθεση με την τάση της έρευνας να παραμένει αμετά-
βλητη και ήταν, σε γενικές γραμμές, σημαντική. Σύμφωνα 
με αναφορές των μελών του πάνελ στο πλαίσιο της έρευνας 
της S&P Global, η ανάληψη νέων έργων και η απόκτηση 
νέων πελατών υποστήριξαν την πρόσφατη αύξηση των 

νέων εργασιών.
Η αύξηση των νέων παραγγελιών προήλθε σε μεγάλο βαθ-
μό κυρίως από το εσωτερικό, καθώς οι νέες εργασίες από 
το εξωτερικό μειώθηκαν για πρώτη φορά σε διάστημα επτά 
μηνών. Ο ρυθμός μείωσης ήταν οριακός, ωστόσο, σύμ-
φωνα με αναφορές, η μείωση οφειλόταν στον αντίκτυπο 
των ανακοινώσεων για τους δασμούς των Η.Π.Α. και στην 
ασθενή ζήτηση στις ευρωπαϊκές αγορές.
Ωστόσο, οι μεγαλύτερες νέες παραγγελίες ώθησαν τις εται-
ρείες στην αύξηση των προσπαθειών τους για προσλήψεις 
και πάλι τον Μάιο, καθώς τα επίπεδα απασχόλησης αυξή-
θηκαν με τον ταχύτερο ρυθμό που έχει καταγραφεί από τον 
Ιανουάριο του 2022. Σύμφωνα με μέλη του πάνελ, ο ρυθ-
μός δημιουργίας θέσεων εργασίας ήταν σε γενικές γραμμές 
έντονος, καθώς οι εταιρείες προσέθεσαν, σε μεγάλο βαθμό, 
προσωπικό πλήρους απασχόλησης στο δυναμικό τους.
Κατ’ επέκταση, στα μέσα του δεύτερου τριμήνου, οι κατα-
σκευαστές μπόρεσαν να μειώσουν τον όγκο των αδιεκπε-
ραίωτων εργασιών για πρώτη φορά σε διάστημα τριών 
μηνών. Ο ρυθμός μείωσης ήταν έντονος και ο δεύτερος τα-
χύτερος που έχει καταγραφεί από τον Ιανουάριο του 2024 
(μετά τα στοιχεία του Φεβρουαρίου 2025).
Παράλληλα, οι Έλληνες κατασκευαστές ανέφεραν στο πλαί-
σιο της έρευνας ακόμα μία μηνιαία μείωση της απόδοσης 
των προμηθευτών, λόγω των καθυστερήσεων από την 
κυκλοφοριακή κίνηση και τα υλικοτεχνικά προβλήματα, 
καθώς και ορισμένων αναφορών για ελλείψεις.
Οι δυσκολίες στην προμήθεια πρώτων υλών ώθησαν προς 
τα πάνω τις τιμές εισροών τον Μάιο. Μέλη του πάνελ ανέ-

φεραν ιδιαίτερα τις επιπτώσεις σε είδη τροφίμων. Παρ’ όλα 
αυτά, ο ρυθμός αύξησης του κόστους επιβραδύνθηκε για 
δεύτερο συνεχή μήνα και ήταν ο ασθενέστερος σε διάστημα 
15 μηνών.
Κατά συνέπεια, οι παραγωγοί αγαθών μετρίασαν τον ρυθ-
μό αύξησης των τιμών πώλησης τον Μάιο. Παρότι ιστορικά 
υψηλός, ο ρυθμός αύξησης των χρεώσεων ήταν ο ασθενέ-
στερος που έχει καταγραφεί από τον περασμένο Οκτώβριο.
Εν τω μεταξύ, οι προσδοκίες των Ελλήνων παραγωγών 
αγαθών ως προς την παραγωγή βελτιώθηκαν τον Μάιο. Η 
επιχειρηματική αισιοδοξία ενισχύθηκε σε σύγκριση με την 
αντίστοιχη που παρατηρήθηκε τον Απρίλιο, και ήταν μεγα-
λύτερη σε σύγκριση με τον μέσο όρο της έρευνας. Σύμφωνα 
με αναφορές, οι μεγαλύτερες προσπάθειες για προσέγγιση 
νέων πελατών, παράλληλα με τις προγραμματισμένες επεν-
δύσεις σε νέο μηχανικό εξοπλισμό και στην ανάπτυξη προϊ-
όντων υποστήριξαν την εμπιστοσύνη.
Τέλος, οι εταιρείες του τομέα μεταποίησης μείωσαν τα απο-
θέματά τους κατά τη διάρκεια του Μαΐου. Τόσο τα αποθέμα-
τα προμηθειών όσο και τα αποθέματα ετοίμων προϊόντων 
υποχώρησαν, και μάλιστα με ισχυρούς ρυθμούς, καθώς οι 
εταιρείες χρησιμοποίησαν τα αποθέματα για τη συμπλήρω-
ση της παραγωγής και αντιμετώπισαν δυσκολίες κατά την 
αναπλήρωση των υφιστάμενων αποθεμάτων. Τα αποθέ-
ματα προμηθειών μειώθηκαν με τον ταχύτερο ρυθμό που 
έχει καταγραφεί από τον Δεκέμβριο του 2023, παρά την 
ταχύτερη αύξηση των αγορών εισροών.

Έτος - ορόσημο για την αγορά συνεδρίων στη Θεσσαλονίκη 
ήταν το 2024, κατά τη διάρκεια του οποίου δεκάδες εκατομ-
μύρια ευρώ εισέρρευσαν στην πόλη μόνο από τις διεθνείς 
συνεδριακές διοργανώσεις, ενώ την ίδια χρονιά η ΔΕΘ-
Helexpo AE κατέγραψε τη μεγαλύτερη κερδοφορία της από 
τη Μεταπολίτευση, όπως αναφέρεται σε σημερινή ανακοί-
νωση της εταιρείας, με αφορμή «ανακριβή στοιχεία, με τα 
οποία επιχειρείται να απαξιωθεί ο εκθεσιακός-συνεδριακός 
ρόλος της πόλης».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως προκύπτει από την κα-
ταγραφή του Thessaloniki Convention Bureau, το 2024 
πραγματοποιήθηκαν στη Θεσσαλονίκη πάνω από 727 διε-
θνή και πανελλήνια συνέδρια και ημερίδες, στα οποία συμ-
μετείχαν 170.000 άτομα. Από τις 727 αυτές διοργανώσεις, 
οι 47 πληρούσαν τα κριτήρια της International Congress & 
Convention Association (ICCA), «που ήταν και το υψηλότε-
ρο νούμερο που έχει καταγραφεί ποτέ για την πόλη» (σ.σ.
βάσει των κριτηρίων αυτών, στη λίστα της ICCA μπαίνουν 

συνέδρια που διοργανώνονται τακτικά, που μετακινούνται 
ανάμεσα σε τουλάχιστον τρεις χώρες και προελκύουν κατ’ 
ελάχιστον 50 συμμετέχοντες).
Μάλιστα, σύμφωνα με την ετήσια έκθεση της ICCA για το 
2024, στα 47 αυτά διεθνή συνέδρια συμμετείχαν 13.517 
άτομα, αποφέροντας έσοδα της τάξεως των 35 εκατ. ευρώ, 
με τη μέση δαπάνη ανά σύνεδρο και ανά συνέδριο να ανέρ-
χεται σε 2.576,18 ευρώ. Η Θεσσαλονίκη διατηρείται στα-
θερά μεταξύ των 30 κορυφαίων ευρωπαϊκών πόλεων και 
των 50 πρώτων παγκοσμίως στον παγκόσμιο συνεδριακό 
χάρτη. Κι αυτό, όταν προ 20ετίας δεν υπήρχε καν στον χάρ-
τη. Μάλιστα, το 2013, πριν από την ίδρυση του Thessaloniki 
Convention Bureau η Θεσσαλονίκη ήταν συνεδριακά στην 
111η θέση στην Ευρώπη και στην 219η σε παγκόσμιο επί-
πεδο.
Την ίδια στιγμή, στο εκθεσιακό μέτωπο, το 2024 οι επισκέ-
πτες στα εκθεσιακά γεγονότα της ΔΕΘ-HELEXPO αυξήθηκαν 
κατά 33% έναντι του 2023, φτάνοντας τους 648.646, ενώ 

όσον αφορά στις συνεδριακές εκδηλώσεις στο Διεθνές Εκ-
θεσιακό Κέντρο Θεσσαλονίκης, ο αριθμός αυξήθηκε κατά 
13,5% και ανήλθε σε 269. Το 2024, μάλιστα, καταγράφηκε 
η μεγαλύτερη κερδοφορία για την εταιρεία από τη Μετα-
πολίτευση, με τα EBITDA (σ.σ. κέρδη προ φόρων, τόκων 
και αποσβέσεων) να ανέρχονται σε 3,5 εκατ. ευρώ και τον 
κύκλο εργασιών να αυξάνεται κατά 21,5%, στα 18,7 εκατ. 
ευρώ έναντι του 2023. Το 2013, έτος ενοποίησης των ΔΕΘ 
και HELEXPO ο ισολογισμός της εταιρείας κατέγραψε ζημί-
ες προ φόρων 2,85 εκατ. ευρώ και αρνητικό EBITDA κατά 
884.000 ευρώ ενώ το χρέος της μιας εταιρίας στην άλλη 
ήταν αρκετά εκατομμύρια. Ο δε κύκλος εργασιών ήταν μό-
λις 11,06 εκατ. ευρώ. «Όσο για νούμερα που διακινούνται 
τελευταία και θέλουν τα EBITDA μόνο της HELEXPO να ήταν 
4,229 εκατ. ευρώ το 2008, αυτά δεν ισχύουν, καθώς το 
πραγματικό νούμερο είναι 1,91 εκατ. ευρώ», επισημαίνει η 
εταιρεία στην ανακοίνωσή της.
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ΣΤΗ ΖΩΗ ΜΑΣ ΜΠΑΙΝΕΙ ΕΠΙΣΗΜΑ ΑΠΟ ΣΗΜΕΡΑ Ο ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ
Οι διαδικασίες έκδοσής του – Ερωτήσεις και απαντήσεις
Ο Προσωπικός Αριθμός μπαίνει και επίσημα από σήμερα 
3 Ιουνίου στη ζωή μας και σταδιακά θα αντικαταστήσει 
αριθμό ταυτότητας, ΑΜΚΑ κ.ά.. Μέσα από το myinfo.gov.
gr (μπορούν να κατευθυνθούν και μέσω του pa.gov.gr) οι 
πολίτες θα μπορούν να τον εκδώσουν μόνοι τους και όσοι 
δεν το κάνουν, θα τους αποδοθεί αυτόματα από τις 5 Σε-
πτεμβρίου, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Για την έκδοση του προσωπικού αριθμού, οι πολίτες ακο-
λουθούν τα εξής βήματα:
* Εισέρχονται στην εφαρμογή myinfo.gov.gr με χρήση των 
κωδικών TaxisNet και χρήση δεύτερου παράγοντα ταυτο-
ποίησης (OTP), που λαμβάνουν στο κινητό που έχουν κατα-
χωρίσει στο Εθνικό Μητρώο Επικοινωνίας (ΕΜΕπ - emep.
gov.gr).
* Μέσα της εφαρμογής, αποκτούν μια ολοκληρωμένη 
εικόνα των στοιχείων τους με βάση το Μητρώο Πολιτών 
και επιβεβαιώνουν τους αναγνωριστικούς αριθμούς που 
συνδέονται με τα μητρώα: α) Μητρώο Πολιτών του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών, β) Φορολογικό Μητρώο της Ανεξάρτη-
της Αρχής Δημοσίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.), γ) Ενιαίο Μητρώο 
Α.Μ.Κ.Α.-Ε.Μ.Α.Ε.Σ. της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης Κοι-
νωνικής Ασφάλισης (Η.Δ.ΙΚ.Α.) Α.Ε., δ) Μητρώο Δελτίων 
Ταυτότητας Ελλήνων Πολιτών που τηρεί η Ελληνική Αστυ-
νομία (ΕΛ.ΑΣ.), ε) ΕΜΕπ (emep.gov.gr) που τηρεί η Γενική 
Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης.
* Στη συνέχεια, επιλέγουν «Επεξεργασία στοιχείων» και 
επιβεβαιώνουν, επιλέγοντας «σωστό» και «λάθος» για τα 
παρακάτω: Ονοματεπώνυμο και ημερομηνία γέννησης, 
όπως αντλούνται από Δημοτολόγιο, Δήμο στον οποίο είναι 
εγγεγραμμένος, ΑΜΚΑ, ΑΔΤ, ΑΦΜ, στοιχεία επικοινωνίας 
(αριθμό κινητού τηλεφώνου, email και διεύθυνση) που 
μπορούν να μεταβληθούν μόνο μέσω ΕΜΕπ.
* Σε περίπτωση που επιλέξουν «λάθος» για κάποιο στοιχείο, 
συμπληρώνουν το διορθωμένο στο αντίστοιχο πεδίο.
* Ο πολίτης επιβεβαιώνει τα ορθά ονοματεπωνυμικά στοι-
χεία του και ημερομηνία γέννησης, Δήμο, ΑΜΚΑ και ΑΔΤ και 
στην συνέχεια ενημερώνονται τα βασικά μητρώα της Δη-
μόσιας Διοίκησης. Σε περίπτωση όμως που τα στοιχεία που 
υποδεικνύει δεν ταυτίζονται με αυτά στο Μητρώο Πολιτών 
και ο πολίτης θεωρεί ότι δεν έχουν καταγραφεί εκεί ορθά, 
θα πρέπει να απευθυνθεί στο Δημοτολόγιο του Δήμου που 
ανήκει για να τα διορθώσει.
* Ακολούθως, προκειμένου να εκδώσουν τον Π.Α. επιλέ-
γουν «Έκδοση Π.Α.» και ύστερα διαλέγουν τα δύο πρώτα 
ψηφία σε αναδυόμενο πεδίο (drop down). Επιλέγουν μετα-
ξύ 24 αλφαριθμητικών ψηφίων, 10 αριθμητικά (0-9) και 14 
κεφαλαία γράμματα του ελληνικού αλφαβήτου που έχουν 
ομόγραφα στο λατινικό αλφάβητο. Το τρίτο κατά σειρά 
ψηφίο είναι αλφαβητικό και παράγεται αυτόματα και χρησι-

μοποιείται για τον έλεγχο της εγκυρότητας του Προσωπικού 
Αριθμού (check digit).
* Η διαδικασία ολοκληρώνεται με τους πολίτες να επιλέγουν 
«Έκδοση Π.Α.».
Ο Π.Α. χορηγείται μόνο μία φορά σε κάθε φυσικό πρόσωπο, 
είναι μοναδικός και δεν μεταβάλλεται. Από 5 Σεπτεμβρίου ο 
Π.Α. θα αποδοθεί αυτόματα σε όλους τους πολίτες που δεν 
έχουν μεριμνήσει για την έκδοσή του.
Επιπλέον, οι πολίτες επιβεβαιώνοντας τα στοιχεία τους στην 
εφαρμογή myinfo.gov.gr, έχουν τη δυνατότητα να ολοκλη-
ρώσουν τις διαδικασίες επιβεβαίωσης ή διόρθωσης στοιχεί-
ων και έκδοσης Π.Α. και για τα ανήλικα τέκνα τους, εφόσον 
αυτά διαθέτουν ΑΦΜ.
Οι κάτοικοι του εξωτερικού, που διαθέτουν κωδικούς 
TaxisNet, εκδίδουν κανονικά Π.Α. μέσω του myinfo.gov.gr. 
Όσοι δε διαθέτουν κωδικούς TaxisNet ή δεν έχουν ψηφιακές 
δεξιότητες, όπως για παράδειγμα πολίτες που ανήκουν σε 
μεγαλύτερες ηλικιακές ομάδες, θα μπορούν να εκδίδουν 
Π.Α. στα ΚΕΠ, καθώς και στις Προξενικές Αρχές από τις 23 
Ιουνίου.   

Όλες οι πληροφορίες μέσα από ερωτήσεις & απα-
ντήσεις
- Τι είναι ο Προσωπικός Αριθμός (Π.Α.) και ποιος 
είναι ο σκοπός του;
Ο Π.Α. είναι ένας μοναδικός αριθμός που πιστοποιεί την ταυ-
τότητα των ατόμων στις συναλλαγές τους με το Δημόσιο, 
διευκολύνοντας την ασφαλή και αποτελεσματική επικοινω-
νία. εκδώσουν
- Πότε θα μπορούν οι πολίτες να Π.Α.;
Από την Τρίτη 3 Ιουνίου, οι πολίτες θα μπορούν να επισκε-
φθούν τη σελίδα pa.gov.gr με οδηγίες, και από εκεί θα μετα-
φέρονται στο myinfo.gov.gr για την έκδοση του Π.Α.
- Μπορεί ένας πολίτης χωρίς ΑΦΜ να εκδώσει 
Π.Α.;
Όχι. Η έκδοση Π.Α. απαιτεί προηγουμένως την έκδοση 
ΑΦΜ, την οποία θα πρέπει να αιτηθεί από την ΑΑΔΕ.
- Πρέπει πρώτα να βγάλει ο πολίτης Π.Α. ή ταυτό-
τητα;
Πρώτα πρέπει να εκδώσει Π.Α., και στη συνέχεια νέα ταυτό-
τητα, εφόσον απαιτείται. Για την έκδοση της νέας ταυτότη-
τας, προαπαιτούμενο είναι η ύπαρξη Π.Α., εστω και αν δεν 
έχει ολοκληρωθεί η έκδοσή του.
- Χρειάζεται να αντικατασταθεί η ήδη εκδοθείσα 
νέα ταυτότητα χωρίς Π.Α.;
Όχι, οι παλιές ταυτότητες χωρίς Π.Α. εξακολουθούν να ισχύ-
ουν μέχρι την αντικατάστασή τους ή τη λήξη τους.
- Αν κάποιος θέλει νέα ταυτότητα με Π.Α., τι πρέπει 
να κάνει;
Μπορεί να υποβάλει αίτηση αντικατάστασης, ακολουθώ-

ντας τις συνηθισμένες διαδικασίες και προσκομίζοντας τα 
απαιτούμενα δικαιολογητικά.
- Πώς μπορεί ένας χωρίς ψηφιακές δεξιότητες 
(π.χ. ηλικιωμένος) να εκδώσει Π.Α.;
Μέσω ΚΕΠ ή Προξενείων, από τις 23 Ιουνίου, όπου θα εξυ-
πηρετούνται και άτομα χωρίς ψηφιακές γνώσεις.
- Είναι ασφαλής ο Π.Α.;
Ναι. Ο Π.Α. είναι ένας αριθμός ταυτοποίησης και δεν αποτε-
λεί κωδικό πρόσβασης ή πρόσβαση σε μητρώα.
- Τι γίνεται αν διαπιστώσει λάθη στα στοιχεία του 
ο πολίτης;
Πρέπει να απευθυνθεί στο Δημοτολόγιο για να διορθώσει 
τυχόν λανθασμένα στοιχεία, όπως όνομα, επώνυμο, πα-
τρώνυμο ή ημερομηνία γέννησης.
- Μήπως ο Π.Α. αποτελεί εργαλείο συλλογής δεδο-
μένων;
Ο Π.Α. εξυπηρετεί την ενιαία ταυτοποίηση και διευκολύνει 
την αντιμετώπιση λαθών και διασυνδέσεις μητρώων, με 
αυστηρή προστασία προσωπικών δεδομένων.
- Πώς διασφαλίζεται η προστασία των δεδομέ-
νων;
Μέσω συμμόρφωσης με αυστηρούς κανόνες της ΑΠΔΠΧ 
και τεχνολογικών μέτρων προστασίας.
- Πώς διασφαλίζεται η ασφάλεια των προσωπι-
κών δεδομένων;
Με ελέγχους ταυτοποίησης σε ασφαλείς περιοχές, περιορι-
σμό πωστών δεδομένων και εφαρμογή αρχών σχεδιασμού 
«από την αρχή» και «από προεπιλογή».
- Μήπως το Π.Α. αποτελεί φακέλωμα;
Ούτε κατά διάνοια. Είναι μια λύση σε χρόνια προβλήματα 
διαχείρισης δεδομένων, με απόλυτη προστασία της ιδιωτι-
κότητας και ενίσχυση της διαλειτουργικότητας.
- Πόσες φορές χορηγείται ο Π.Α.;
Μόνο μία φορά, και παραμένει σταθερός σε όλη τη ζωή του 
πολίτη.
- Ποια είναι τα στοιχεία που απαρτίζουν τον Π.Α.;
Ο Π.Α. αποτελείται από 12 χαρακτήρες, οι περισσότεροι από 
τους οποίους είναι αριθμοί. Συγκεκριμένα, περιλαμβάνει 
τρία αρχικά αλφαριθμητικά στοιχεία και, στη συνέχεια, τους 
9 αριθμούς του ΑΦΜ του φυσικού προσώπου.
- Ποια γράμματα και αριθμοί επιτρέπεται να χρη-
σιμοποιούνται στα αλφαριθμητικά στοιχεία του 
Π.Α.;
Επιτρέπονται μόνο οι αριθμοί 0-9 και τα κεφαλαία γράμ-
ματα του ελληνικού αλφαβήτου, που έχουν ομόγραφα 
αντίστοιχα στο λατινικό. Το τρίτο στοιχείο είναι ένα «check 
digit» για την επαλήθευση εγκυρότητας.

Συνέχεια στη σελ 19
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Συνέχεια από σελ 18

- Πώς και πότε εκδίδεται ο Π.Α.;
Μέσω της πλατφόρμας myinfo.gov.gr, όπου αφού ο πο-
λίτης επιβεβαιώσει τα στοιχεία του, θα λάβει τον Π.Α. του. 
Για τους πρώτους τρεις μήνες, μπορεί να επιλέξει δύο από 
τα τρία αλφαριθμητικά στοιχεία. Από τις 5 Σεπτεμβρίου 
και μετά, ο Π.Α. αποδίδεται αυτόματα σε όσους δεν έχουν 
ήδη εκδώσει.
- Ποιο είναι το σημερινό μοντέλο ταυτοποίησης 
πολιτών και ποια προβλήματα παρουσιάζει;
Το τωρινό σύστημα βασίζεται σε αποκεντρωμένες δι-
αδικασίες, όπου κάθε φορέας ταυτοποιεί τους πολίτες 
ξεχωριστά. Αυτό δημιουργεί πολλαπλά και διαφορετικά 
μητρώα, με διαφορές και ασυνέπειες, δυσκολίες στην ενη-
μέρωση και την εξυπηρέτηση.
- Γιατί ήταν αναγκαίος ο Π.Α.;
Ο Π.Α. δημιουργήθηκε για να ενώσει την ψηφιακή ταυ-
τοποίηση σε όλο τον δημόσιο τομέα, να ενισχύσει τη 
διαλειτουργικότητα, να προστατεύσει την ιδιωτικότητα 
και να βελτιώσει την εξυπηρέτηση των πολιτών και επι-
χειρήσεων.
- Ποια είναι τα κυριότερα οφέλη από την ενσω-
μάτωση του Π.Α. στην ταυτότητα;
Δημιουργεί μια ασφαλή και μονοσήμαντη σύνδεση με-
ταξύ της φυσικής και ψηφιακής ταυτοποίησης. Βελτιώνει 
την εξυπηρέτηση και τον έλεγχο από το Δημόσιο. Διευκο-
λύνει τον πολίτη στη χρήση και την αναφορά του Π.Α.
- Πώς μπορεί ένας πολίτης να αλλάξει τα στοιχεία 
επικοινωνίας του;
Μόνο μέσω της πλατφόρμας ΕΜΕπ (emep.gov.gr).
- Τι γίνεται αν διαπιστώσει λάθος στα στοιχεία 
του;

Να επιβεβαιώσει τα σωστά στοιχεία και, εάν διαπιστώσει 
διαφορά με τα αρχεία του Μητρώου Πολιτών, θα πρέπει 
να απευθυνθεί στο Δημοτολόγιο του δήμου του για διορ-
θώσεις.
- Πώς ολοκληρώνεται η επιβεβαίωση των στοι-
χείων;
Ο πολίτης επιλέγει «Υποβολή» της υπεύθυνης δήλωσης, 
και τα μητρώα ενημερώνονται αυτόματα με τα σωστά 
στοιχεία.
- Ποιοι μπορούν να επιβεβαιώσουν ή να εκδώ-
σουν Π.Α. για ανήλικα;
Οι έχοντες την επιμέλεια του ανήλικου. Αν η επιμέλεια 
επιβεβαιώνεται ηλεκτρονικά, η διαδικασία γίνεται μέσω 
myinfo.gov.gr. Διαφορετικά, απαιτείται επίσκεψη σε ΚΕΠ 
ή Προξενείο με δικαιολογητικά.
- Μπορούν να επιβεβαιώσουν ή να αλλάξουν 
στοιχεία για άλλα πρόσωπα;
Ναι, για τα ανήλικα ή άτομα υπό δικαστική επιμέλεια ή 
προστασία.
- Πώς εξυπηρετούνται άτομα υπό δικαστική συ-
μπαράσταση;
Από τα ΚΕΠ, όπου θα προσκομίζουν τα απαιτούμενα δι-
καιολογητικά και θα υποβάλλουν αίτηση για την επιβε-
βαίωση ή έκδοση Π.Α.
- Πώς εξυπηρετούνται άτομα που διαμένουν στο 
εξωτερικό;
Μπορούν να χρησιμοποιήσουν την εφαρμογή myinfo.
gov.gr εφόσον διαθέτουν διαπιστευτήρια TAXISnet ή να 
απευθυνθούν σε Προξενική Αρχή με τα απαραίτητα δικαι-
ολογητικά.
- Τι συμβαίνει αν ένας πολίτης δεν επιβεβαιώσει 
τα στοιχεία του;
Δεν θα μπορέσει να εκδώσει Π.Α. μέσω της εφαρμογής ή 

των επίσημων υπηρεσιών, καθώς η επιβεβαίωση είναι 
απαραίτητη για την έκδοσή του.
- Τι ισχύει για τους πολίτες τρίτων χωρών;
Μπορούν να επιβεβαιώσουν και να εκδώσουν Π.Α. αν 
διαθέτουν ΑΦΜ. Η δυνατότητα διόρθωσης στοιχείων στα 
μητρώα θα γίνει διαθέσιμη σε επόμενη έκδοση, όταν εν-
σωματωθεί το Μητρώο Πολιτών Τρίτων Χωρών.
- Ποιοι είναι οι διαθέσιμοι τρόποι έκδοσης Π.Α.;
Υπάρχουν τρεις επιλογές: Μέσω της πλατφόρμας myinfo.
gov.gr, μέσω ΚΕΠ, με αυτοπρόσωπη παρουσία, μέσω 
Προξενείου, επίσης με αυτοπρόσωπη παρουσία
- Τι απαιτείται για την έκδοση Π.Α. σε ΚΕΠ ή Προ-
ξενείο;
Απαιτείται η αυτοπρόσωπη παρουσία και η προσκόμιση 
των απαραίτητων δικαιολογητικών.
- Πώς γίνεται η διαδικασία έκδοσης Π.Α.;
Ο πολίτης: Συνδέεται στην πλατφόρμα myinfo.gov.gr, 
επιβεβαιώνει τα στοιχεία του, επιλέγει «Έκδοση Π.Α.», 
επιλέγει τρία αρχικά αλφαριθμητικά στοιχεία (ένα από τα 
οποία γίνεται τυχαία) και δύο ψηφία ή γράμματα (το τρίτο 
είναι check digit). Το ψηφίο ελέγχου παράγεται αυτόματα
- Τι χρειάζεται για την πρόσβαση στην υπηρεσία 
myinfo.gov.gr;
Κωδικούς TAXISnet - Εγγραφή και επιβεβαίωση μέσω 
κινητού στο ΕΜΕπ (SMS/OTP)
- Ποιες λειτουργίες προσφέρει η πλατφόρμα 
myinfo.gov.gr στους πολίτες;
Την ενημέρωση σχετικά με την εμφάνιση των στοιχείων 
τους στα μητρώα του Δημοσίου. Τη δυνατότητα επιβε-
βαίωσης και διόρθωσης προσωπικών δεδομένων. Την 
έκδοση Π.Α. (με επιλογή δύο από τρία αρχικά στοιχεία). 
Τη διαχείριση δεδομένων για ανήλικα προστατευόμενα 
μέλη και άτομα υπό δικαστική επιμέλεια ή προστασία.

Με τη συμμετοχή περισσότερων από 250 εκπροσώπους 
φορέων του δημοσίου τομέα, πραγματοποιήθηκαν από 
την Κοινωνία της Πληροφορίας -στο πλαίσιο του έργου 
GRdigiGOV-innoHUB- δύο webinars με τίτλο «Εισαγωγή 
στις Συμβάσεις Καινοτομίας».
Οι συμμετέχοντες είχαν την δυνατότητα να ενημερωθούν 
σχετικά με τον Ελληνικό Κόμβο Ψηφιακής Καινοτομίας για 
τον δημόσιο τομέα, για το θεσμικό πλαίσιο και την οικο-
νομική λογική των Δημοσίων Συμβάσεων Καινοτομίας, 
καθώς και για τις Προεμπορικές Δημόσιες Συμβάσεις PCP.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η διευθύντρια επικοινωνίας και 
βιώσιμης ανάπτυξης της Κοινωνίας της Πληροφορίας Ελέ-
νη Δέδε, κατά την διάρκεια της παρουσίασής της, μεταξύ 
άλλων αναφέρθηκε στην τεχνογνωσία και στην εμπειρία 
της ΚτΠ στα έργα ψηφιακού μετασχηματισμού και στον 
σημαντικό της ρόλο στον σχεδιασμό και στην υλοποίηση 
έργων καινοτομίας. «Η Κοινωνία της Πληροφορίας, με 
αυτές τις δράσεις, ενισχύει τις συνθήκες για τη γέννηση 

και υιοθέτηση καινοτομιών στον τομέα της τεχνητής νοη-
μοσύνης, οδηγώντας σε μεγαλύτερη ψηφιακή πρόοδο και 
βιώσιμη ανάπτυξη», ανέφερε η κ. Δέδε.
Από την πλευρά του ο Θανάσης Κουντζέρης, υπεύθυνος 
τμήματος Ευρωπαϊκών έργων της ΚτΠ, προχώρησε σε 
μια εισαγωγή στον ορισμό των δημοσίων συμβάσεων 
και στο ρυθμιστικό πλαίσιο που τις ορίζει, καθώς και τις 
ειδικές εξαιρέσεις που αφορούν τις δημόσιες προμήθειες 
καινοτομίας. Με παραδείγματα από την αντιμετώπιση της 
πανδημίας COVID-19 μέσω λύσεων που στηρίζονται στην 
μηχανική μάθηση και ρομποτική, έδωσε έμφαση στον 
έξυπνο συνδυασμό PCP/PPI ως σύννομο μέσο για την 
προμήθεια λύσεων σε πιεστικές ανάγκες των δημοσίων 
φορέων μέσω νέας Ε&Α.
Κλείνοντας τα σεμινάρια, το στέλεχος του τμήματος Ευρω-
παϊκών Έργων της ΚτΠ, Νίνα Γιαλλούση, αναφέρθηκε στη 
συνέχεια στις μεθοδολογίες προ-εμπορικών συμβάσεων 
(PCP), και φέρνοντας παραδείγματα διαγωνισμών PCP 

από τη διεθνή εμπειρία, στους τομείς της ενέργειας και 
της πολιτισμικής διαχείρισης, εξειδικεύοντας τα στάδια 
της προπαρασκευής και της υλοποίησης διαγωνισμών 
PCP. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε, όσον αφορά στην φάση 
προπαρασκευής, στις διεργασίες καταγραφής αναγκών, 
διαβούλευσης με την αγορά, και προετοιμασίας των 
τεχνικών παραμέτρων και του προϋπολογισμού των δι-
αγωνιστικών διαδικασιών, και αναφορικά με την φάση 
υλοποίησης, στην διερεύνηση λύσεων, την ανάπτυξη 
πρωτοτύπων, και τις δοκιμές αποδοχής των λύσεων στο 
πεδίο.
Στη διάρκεια του σεμιναρίου απαντήθηκαν ερωτήσεις 
που τέθηκαν από τους εκπροσώπους δημοσίων φορέων, 
και καταγράφηκε το ενδιαφέρον όσων οργανισμών ενδι-
αφέρονται να λάβουν περισσότερη ενημέρωση ή και να 
διερευνήσουν μεθοδολογίες ΔΣΚ στο πλαίσιο του Κόμβου 
Καινοτομίας.

ΣΤΗ ΖΩΗ ΜΑΣ ΜΠΑΙΝΕΙ ΕΠΙΣΗΜΑ ΑΠΟ ΣΗΜΕΡΑ Ο ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ
Οι διαδικασίες έκδοσής του – Ερωτήσεις και απαντήσεις

ΚτΠ: ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ ΑΠΟ 250 ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΦΟΡΕΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΣΤΑ WEBINARS 
ΜΕ ΤΙΤΛΟ «ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΙΣ ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ»
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Μια πολύ μικρή διάφανη συσκευή, που μπορεί να βοηθήσει 
στην καλύτερη κατανόηση του ανθρώπινου εγκεφάλου και 
να μειώσει τη χρήση πειραματόζωων στις επιστημονικές 
έρευνες, δημιούργησαν ερευνητές του Αριστοτελείου Πανεπι-
στημίου Θεσσαλονίκης. Το SVZonChip, όπως ονομάζεται, δεν 
είναι ηλεκτρονικό εξάρτημα, αλλά ένα μικρό τσιπ στο οποίο 
ρέουν πολύ μικρές ποσότητες υγρού μέσα από λεπτά κανάλια. 
Εκεί καλλιεργούνται εγκεφαλικά κύτταρα με τρόπο που μιμεί-
ται τις πραγματικές συνθήκες μέσα στο ανθρώπινο σώμα. 
Αυτό το καινοτόμο εργαλείο μπορεί να βοηθήσει στην έρευνα 
για παθήσεις όπως η συγγενής υδροκεφαλία και διάφορες 
νευροεκφυλιστικές ασθένειες (π.χ. Alzheimer ή Parkinson).
Όπως εξηγεί, μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπεύθυνος της έρευ-
νας, Ιωάννης Αγγελόπουλος, ο εγκέφαλος είναι εξαιρετικά 
πολύπλοκος και δύσκολος στη μελέτη του. Μέχρι σήμερα, 
πολλές πληροφορίες προέρχονταν από πειράματα σε ζώα, 
τα οποία όμως έχουν περιορισμούς: κοστίζουν πολύ, προ-

καλούν ηθικά διλήμματα, και δεν «αντιγράφουν» πάντα με 
ακρίβεια τον ανθρώπινο εγκέφαλο. Γι’ αυτό η επιστημονική 
κοινότητα στρέφεται πλέον σε νέες μεθόδους, όπως τρισδιά-
στατα εργαστηριακά μοντέλα που προσομοιώνουν καλύτερα 
τις λειτουργίες του ανθρώπινου σώματος.
Το SVZonChip είναι το πρώτο μοντέλο που αναπαριστά μια 
ιδιαίτερα σημαντική περιοχή του εγκεφάλου, την υποκοιλιακή 
ζώνη (SVZ), η οποία σχετίζεται με τη δημιουργία νέων νευρι-
κών κυττάρων και τη ρύθμιση του εγκεφαλονωτιαίου υγρού.
Στην έρευνα, οι επιστήμονες καλλιέργησαν δύο τύπους εγκε-
φαλικών κυττάρων μέσα στο «τσιπ». Κατάφεραν να τα «ταΐ-
ζουν» με διαφορετικά θρεπτικά υγρά και να τα διατηρούν σε 
συνθήκες που μοιάζουν με τις φυσιολογικές του εγκεφάλου, 
ώστε να αναπτυχθούν και να συνεργάζονται σωστά. Ειδικά 
ένα είδος κυττάρων, τα επενδυματικά, ωφελήθηκε πολύ από 
την κίνηση του υγρού, που θυμίζει την κυκλοφορία του εγκε-
φαλονωτιαίου υγρού μέσα στο κρανίο.

Αυτή η τεχνολογία δίνει στους επιστήμονες ένα πολύ χρήσι-
μο εργαλείο για να μελετούν παθήσεις, να αναπτύσσουν νέα 
φάρμακα και, στο μέλλον, να φτιάχνουν θεραπείες ειδικά σχε-
διασμένες για κάθε άτομο.
Παράλληλα, τέτοιες πλατφόρμες βοηθούν στη μείωση της 
χρήσης ζώων στα εργαστήρια, σύμφωνα με τις σύγχρονες 
ευρωπαϊκές κατευθύνσεις, που ενθαρρύνουν μεθόδους με 
λιγότερη ταλαιπωρία, λιγότερη χρήση και -όπου γίνεται- 
αντικατάσταση των πειραματοζώων.
Η έρευνα πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο μεταδιδακτορικού 
προγράμματος με χρηματοδότηση από το Ελληνικό Ίδρυμα 
Έρευνας και Καινοτομίας (ΕΛΙΔΕΚ), και τα αποτελέσματά 
της δημοσιεύτηκαν στο διεθνές επιστημονικό περιοδικό 
Bioengineering. 
(https://doi.org/10.3390/bioengineering12060562).

Ο Γαλαξίας μας ενδέχεται τελικά να γλιτώσει από τη σύγκρουση 
με την Ανδρομέδα, σε μερικά δισεκατομμύρια χρόνια, σύμφω-
να με νέες προσομοιώσεις, που του δίνουν πιθανότητες 50-50 
να αποφύγει τον αφανισμό.
Ο Γαλαξίας μας και εκείνος της Ανδρομέδας κινούνται ο ένας 
προς τον άλλον με ταχύτητα 100 χιλιομέτρων το δευτερόλεπτο. 
Οι επιστήμονες θεωρούσαν εδώ και πολύ καιρό ότι θα βρεθούν 
σε τροχιά σύγκρουσης περίπου σε 4,5 δισεκατομμύρια χρόνια. 
Ένα σενάριο που δεν προμηνύει τίποτα το θετικό για το Σύμπαν 
μας.
Παλαιότερες έρευνες υποδήλωναν ότι ο Ήλιος (και η Γη μαζί 
του) θα μπορούσαν να βρεθούν στο κέντρο αυτού του συγχω-
νευμένου, μελλοντικού γαλαξία, σε μια κολοσσιαία μαύρη τρύ-
πα. Θα μπορούσε επίσης ο Ήλιος να εκτιναχθεί στο διαγαλαξιακό 
διάστημα.
Όμως «οι αναγγελίες για το επικείμενο τέλος του Γαλαξία μας 
φαίνεται ότι ήταν υπερβολικές», σύμφωνα με μια νέα μελέτη 
που δημοσιεύθηκε χθες στην επιστημονική επιθεώρηση Nature 
Astronomy. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η διεθνής ομάδα αστρο-

φυσικών που συμμετείχαν στην έρευνα αυτή εκτιμά ότι η πιθα-
νότητα μιας σύγκρουσης των δύο Γαλαξιών ανέρχεται περίπου 
στο 50% μέσα στα επόμενα δέκα δισεκατομμύρια χρόνια.
«Ουσιαστικά, είναι κορώνα-γράμματα», συνόψισε ο Τιλ Σαου-
άλα του Πανεπιστημίου του Ελσίνκι, ο βασικός συγγραφέας της 
μελέτης.
Οι επιστήμονες έκαναν περισσότερες από 100.000 προσομοι-
ώσεις, χρησιμοποιώντας νέα δεδομένα που συνέλεξαν από τα 
διαστημικά τηλεσκόπια.
Μια μετωπική σύγκρουση των δύο Γαλαξιών μέσα στα επόμενα 
5 δισεκ. χρόνια είναι «εξαιρετικά απίθανη», είπε ο Σαουάλα.
Το πιθανότερο σενάριο είναι ότι ο δικός μας Γαλαξίας και ο 
Γαλαξίας της Ανδρομέδας θα περάσουν ξυστά ο ένας από τον 
άλλον, χωρίς να συγκρουστούν αμέσως. Στις μισές από τις 
προσομοιώσεις η σκοτεινή ύλη θα τους παρασύρει σε μια μη 
αναστρέψιμη προσέγγιση, προκαλώντας εντέλει μια κατακλυ-
σμιαία σύγκρουση. Αλλά αυτό δεν θα γίνει προτού περάσουν 8 
δισεκατομμύρια χρόνια, αφού ο δικός μας Ήλιος θα έχει σβήσει 
προ πολλού.

«Μπορεί επομένως ο Γαλαξίας μας να καταστραφεί. Είναι όμως 
επίσης πιθανό ο Γαλαξίας και η Ανδρομέδα να περιστρέφονται ο 
ένας γύρω από τον άλλο επί δεκάδες εκατομμύρια χρόνια. Δεν 
μπορούμε ακόμη να το ξέρουμε», είπε ο Σαουάλα.
«Η μοίρα του Γαλαξία μας είναι ακόμη άγνωστη», συνόψισαν 
οι ερευνητές.
Σύμφωνα με τον Σαουάλα, νέα δεδομένα που προέρχονται από 
το Χαμπλ και το διαστημικό τηλεσκόπιο Γαία, που μόλις ολο-
κλήρωσε την αποστολή του, ίσως επιτρέψουν στους αστροφυ-
σικούς να δώσουν μια οριστική απάντηση μέσα στην επόμενη 
δεκαετία.
Γιατί όμως να τους απασχολεί το ερώτημα αφού η αύξηση της 
θερμοκρασίας θα καταστήσει μη κατοικήσιμη τη Γη πολύ νωρί-
τερα, σε περίπου 1 δισεκ. χρόνια; «Είναι πιθανόν να συνδεόμα-
στε συναισθηματικά» και να θέλουμε να ξέρουμε τι θα συμβεί 
μετά από εμάς, εξήγησε ο Σαουάλα. «Θα προτιμούσα ο Γαλαξίας 
μας να μην συγκρουστεί με την Ανδρομέδα, έστω και αν αυτό 
δεν θα έχει καμία επίπτωση στη δική μου ζωή – ούτε καν στη 
ζωή των τρισεγγονών μου», πρόσθεσε.

Η κατανάλωση μικροσκοπικών πλαστικών σωματιδίων 
μέσω τροφίμων και ποτών μπορεί να επηρεάσει τον μετα-
βολισμό της γλυκόζης και να βλάψει όργανα όπως το ήπαρ. 
Τα ευρήματα της μελέτης, που παρουσιάστηκαν στο ετήσιο 
συνέδριο της Αμερικανικής Εταιρείας Διατροφής «Nutrition 
2025» στο Ορλάντο, εγείρουν ανησυχίες για πιθανούς κιν-
δύνους των μικροπλαστικών για την υγεία των ανθρώπων, 
υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Καθώς το πλαστικό διασπάται, σχηματίζει μικροσωματίδια 
(κάτω των 5 mm) και νανοσωματίδια (κάτω των 100 nm), 
τα οποία μπορούν να εισέλθουν στην τροφική αλυσίδα και 
να καταλήξουν σε τρόφιμα που καταναλώνουν οι άνθρωποι. 
Μελέτες εκτιμούν ότι ένα άτομο μπορεί να καταναλώνει πε-
ρίπου 40.000 έως 50.000 μικροπλαστικά σωματίδια ετησίως 

μέσω τροφίμων και ποτών, με κάποιες να εκτιμούν ότι η έκθε-
ση μπορεί να φτάσει τα 10 εκατομμύρια σωματίδια ετησίως.
Στη συγκεκριμένη μελέτη οι ερευνητές επικεντρώθηκαν 
στην έκθεση μέσω κατανάλωσης από το στόμα. Έδωσαν σε 
αρσενικά ποντίκια ηλικίας δώδεκα εβδομάδων μια τυπική 
διατροφή τρωκτικών με καθημερινή δόση από το στόμα 
νανοπλαστικών πολυστυρενίου. Το πολυστυρένιο είναι ένα 
ευρέως χρησιμοποιούμενο πλαστικό που βρίσκεται συνήθως 
σε συσκευασίες τροφίμων και προϊόντα. Οι ερευνητές επέλε-
ξαν μια ημερήσια δόση νανοσωματιδίων 60 mg ανά κιλό σω-
ματικού βάρους, με βάση τα επίπεδα έκθεσης του ανθρώπου 
και με βάση προηγούμενες μελέτες σε ποντίκια που έδειξαν 
επιπτώσεις στην υγεία σε παρόμοιες ποσότητες.
Σε σύγκριση με την ομάδα ελέγχου που δεν έλαβε πολυστυ-

ρένιο, τα ποντίκια που κατανάλωναν νανοπλαστικά εμφά-
νισαν συστηματική δυσανεξία στη γλυκόζη και αυξημένη 
αμινοτρανσφεράση της αλανίνης (ALT), η οποία υποδηλώνει 
ηπατική βλάβη. Επίσης, στα ποντίκια που κατανάλωναν πο-
λυστυρένιο, οι ερευνητές παρατήρησαν αύξηση της διαπερα-
τότητας του εντέρου και αυξημένα επίπεδα ενδοτοξίνης, που 
συμβάλλουν στην ηπατική δυσλειτουργία.
«Τα ευρήματά μας δικαιολογούν περαιτέρω μελέτες για να 
βοηθήσουν στην ενημέρωση της πολιτικής γύρω από τα μι-
κρο και νανοπλαστικά», επισημαίνει η Έιμι Πάρκχαρστ, ερευ-
νήτρια στο Πανεπιστήμιο της Καλιφόρνιας στο Ντέιβις.
Οι ερευνητές συνεχίζουν να μελετούν τον αντίκτυπο των να-
νοπλαστικών σε άλλους ιστούς.

SVZonChip: ΕΝΑ ΜΙΚΡΟ «ΤΣΙΠ» ΠΟΥ ΒΟΗΘΑΕΙ ΝΑ ΚΑΤΑΛΑΒΟΥΜΕ ΤΟΝ ΕΓΚΕΦΑΛΟ ΚΑΛΥΤΕΡΑ 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΣΑΝ ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ ΤΟΥ ΑΠΘ

Ο ΓΑΛΑΞΙΑΣ ΜΑΣ ΕΧΕΙ 50% ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΕΣ ΝΑ ΜΗΝ ΣΥΓΚΡΟΥΣΤΕΙ ΜΕ ΕΚΕΙΝΟΝ ΤΗΣ ΑΝΔΡΟΜΕΔΑΣ 
ΣΕ 5 ΔΙΣ ΧΡΟΝΙΑ

ΜΕΛΕΤΗ ΣΥΝΔΕΕΙ ΤΗΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΝΑΝΟΠΛΑΣΤΙΚΩΝ ΜΕ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟΝ ΜΕΤΑΒΟΛΙΣΜΟ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΗΠΑΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ
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ΤΟ AIRBNB ΞΕΠΕΡΑΣΕ 
ΤΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

 Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,21,23                                                 03/06/2025

Ο αριθμός των κρεβατιών σε βραχυχρόνιες μι-
σθώσεις ξεπέρασε το 1 εκατ., ενώ οι ξενοδοχεια-
κές μονάδες διαθέτουν 900.000
Ξεκίνησε στα τέλη της δεκαετίας του 2000 όταν δύο νεαροί 
συγκάτοικοι στο Σαν Φρανσίσκο αποφάσισαν να μισθώ-
σουν το διαμέρισμά τους με ένα φουσκωτό στρώμα ύπνου 
σε επισκέπτες, προσφέροντάς τους ένα πρόχειρο πρωινό. 
Από εκεί «βαπτίστηκε» και η μεγαλύτερη ηλεκτρονική 
πλατφόρμα προώθησης αυτών των μισθώσεων: Airbnb: 
Air Bed and Breakfast. Διαδόθηκε στην Ευρώπη ως μοντέ-
λο της «οικονομίας του διαμοιρασμού», όπου ταξιδιώτες 
μπορούσαν να μοιράζονται τα σπίτια άλλων ταξιδιωτών 
στους τόπους διαμονής τους. Ήρθε στην Ελλάδα στα μέσα 
της προηγούμενης δεκαετίας και άρχισε να λαμβάνει σο-
βαρές διαστάσεις ως τρόπος αξιοποίησης χιλιάδων μικρών 
διαμερισμάτων που αδυνατούσαν να βρουν αξιόπιστους 
ενοικιαστές εν μέσω της ελληνικής κρίσης χρέους. Πάτησε 
στην ισχυρή ανάπτυξη του ελληνικού τουρισμού και στην 
έντονη ζήτηση από -αρχικά- μικρότερης ηλικίας ταξιδιώ-
τες που ήθελαν να βιώσουν τον τρόπο ζωής των ντόπιων 
στους προορισμούς που επισκέπτονταν. Και άρχισε να 
γιγαντώνεται με την πανδημία που επέτεινε την επιθυμία 
των τουριστών για ιδιωτικότητα αλλά και την αναζήτηση 
ανταγωνιστικά τιμολογημένων καταλυμάτων σε περιοχές 
που υπήρχαν ξενοδοχειακές υποδομές ή αποτελώντας 
μονόδρομο σε προορισμούς που δεν διαθέτουν επαρκείς 
ξενοδοχειακές υποδομές φιλοξενίας. 
Το άλμα 
Σήμερα οι βραχυχρόνιες μισθώσεις, δηλαδή η ενοικίαση 
κατοικιών στις πόλεις, στην περιφέρεια και στα νησιά σε 
Έλληνες και ξένους  ταξιδιώτες από ιδιοκτήτες ακινήτων, 
αντιστοιχούν σε κάτι περισσότερο από το 50% της προσφο-
ράς κλινών φιλοξενίας και στο 25% περίπου των διανυκτε-
ρεύσεων που πραγματοποιούνται στη χώρα. Τα άλλα 50% 
και 75% αντίστοιχα καλύπτουν τα ξενοδοχεία. 
Στην Ελλάδα σήμερα, σύμφωνα με τα στοιχεία του Ξενο-
δοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδας (ΞΕΕ) που απεικονίζουν 
την κατάσταση στα τέλη του 2024, λειτουργούν 10.104 ξε-
νοδοχεία όλων των κατηγοριών με συνολικά 447.363 δω-
μάτια και 894.854 κρεβάτια. Δεν είναι όλα αυτά τα ξενοδο-
χεία ανοιχτά όλο το έτος, καθώς ένα πολύ μεγάλο ποσοστό 
λειτουργεί μόνο το καλοκαίρι ανοίγοντας τον Μάιο ή ακόμη 
και τον Ιούνιο. Ωστόσο ήδη από τον Απρίλιο, σύμφωνα με 
τα τελευταία στοιχεία του Ινστιτούτου του Συνδέσμου Ελλη-
νικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ), σε καταλύματα 
βραχυχρόνιας μίσθωσης διατίθενται 1 εκατ. κλίνες. 
Αριθμός που ξεπερνάει δηλαδή κατά περίπου 107.000 κρε-
βάτια τις διαθέσιμες κλίνες σε ξενοδοχεία. Είναι προφανές 
ότι η συγκεκριμένη δραστηριότητα αποτελεί πλέον ανα-
πόσπαστο στοιχείο του ελληνικού τουρισμού και μάλιστα 
βασική υποδομή, αφού, όπως χαρακτηριστικά αναφέρει 
επιχειρηματίας του τουριστικού κλάδου, «αν έκλειναν εν μια 
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νυκτί όλα τα καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης, δεν θα 
είχαμε κυριολεκτικά πού να βάλουμε τους τουρίστες». 
Σε κάθε περίπτωση, η εξέλιξη του αριθμού των καταλυμά-
των βραχυχρόνιας μίσθωσης κατά το πρώτο τετράμηνο 
του 2025 δείχνει συνεχιζόμενη αύξηση σε σύγκριση με την 
αντίστοιχη περίοδο του 2024, διατηρώντας τη δυναμική 
που ξεκίνησε το 2023 και ενισχύθηκε εντός του 2024, σημει-
ώνει το ΙΝΣΕΤΕ. Τα μεγέθη αυτά έρχονται παρά την αυστη-
ροποίηση της αντιμετώπισης της συγκεκριμένης δραστηρι-
ότητας από την πολιτεία, η οποία έχει εντάξει τους ιδιοκτήτες 
που εκμεταλλεύονται περισσότερα από δύο ακίνητα με 
αυτόν τον τρόπο στην κατηγορία των επαγγελματιών. Και 
παρά την αυστηροποίηση των κανονισμών λειτουργίας 
τους από τον ερχόμενο Οκτώβριο, μετά το νομοσχέδιο του 
υπουργείου Τουρισμού που πέρασε από τη Βουλή πέρυσι. 
Ας δούμε τα στοιχεία λίγο αναλυτικότερα: Το δεύτερο τρί-
μηνο του 2025 ξεκίνησε με άνοδο της προσφοράς ακινήτων 
προς βραχυχρόνια μίσθωση, καθώς τον Απρίλιο καταγρά-
φηκαν 228.000 καταλύματα, αυξημένα κατά 16.000 σε 
σχέση με τον Απρίλιο του 2024 (212.000). Η αύξηση αυτή 
ενισχύει περαιτέρω την ανοδική τροχιά του πρώτου τριμή-
νου, επισημαίνει το Ινστιτούτο του Συνδέσμου Ελληνικών 
Τουριστικών Επιχειρήσεων. «Ο αριθμός των κλινών βρα-
χυχρόνιας μίσθωσης σε εθνικό επίπεδο κατέγραψε σταθερή 
ανοδική πορεία κατά το πρώτο τρίμηνο του 2025, συνεχί-
ζοντας τη θετική τάση του 2024, ενώ το δεύτερο τρίμηνο 
ξεκίνησε με ισχυρή άνοδο, καθώς τον Απρίλιο καταγράφη-
καν 1 εκατ. κλίνες, αυξημένες κατά 72.000 σε σχέση με τις 
936.000 του Απριλίου 2024». 
Επισημαίνεται πως είναι η πρώτη φορά που ο αριθμός των 
διαθέσιμων κλινών σε βραχυχρόνιες μισθώσεις ξεπέρασε 
το 1 εκατ. ήδη από τον Απρίλιο, καθώς την προηγούμενη 
χρονιά το αντίστοιχο όριο είχε καταγραφεί μόλις τον Ιούλιο, 
που αποτελεί και μήνα αιχμής για τον τουρισμό. 
Στο σημείο αυτό αξίζει να σημειωθεί πάντως ότι η προσφο-
ρά αυτών των καταλυμάτων δεν σημαίνει πως επιτυγχά-
νονται και οι πληρότητες που επιτυγχάνουν τα ξενοδοχεία. 
Έτσι οι διανυκτερεύσεις που πραγματοποιούνται σε αυτά 
υπολογίζεται ότι παραμένουν ακόμη σημαντικά χαμηλότε-
ρες από αυτές που γίνονται σε ξενοδοχεία. 
Στη συντριπτική πλειονότητα η ζήτηση για τέτοιες μισθώ-
σεις προέρχεται από ξένους: η έναρξη του δεύτερου τριμή-
νου ενίσχυσε περαιτέρω την κυριαρχία των αλλοδαπών, 
καθώς τον Απρίλιο αυτοί αντιπροσώπευαν το 86% των 
επισκεπτών, έναντι μόλις 14% των ημεδαπών. 
Η κόντρα με τα ξενοδοχεία 
Καθώς η συγκεκριμένη δραστηριότητα αποκτά πλέον 
χαρακτηριστικά συστημικής παρουσίας στον τουριστικό 
κλάδο, η αντιπαράθεση με τους ξενοδόχους κλιμακώνεται. 
Η συντεταγμένη ξενοδοχία μιλάει για αθέμιτο ανταγωνι-
σμό, καθώς τα καταλύματα αυτά εξαιρούνται από πλήθος 
αδειοδοτικών και άλλων διαδικασιών που ισχύουν για τα 
ξενοδοχεία. 
Ωστόσο, στον κλάδο έχει επιβληθεί τέλος κλιματικής κρίσης, 
ενώ η φορολογική αντιμετώπιση της δραστηριότητας ως 
επιχειρηματικής τουλάχιστον για όσους διαθέτουν με αυτόν 
τον τρόπο περισσότερα από δύο ακίνητα βγάζει από το τρα-
πέζι τα περί αθέμιτου φορολογικού ανταγωνισμού. 

Ειδικά καθώς, σύμφωνα με στοιχεία που παρουσίασε η 
Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων νωρίτερα φέτος και 
μεταφέρει στην «Καθημερινή» ο Σύνδεσμος Εταιρειών Βρα-
χυχρόνιας Μίσθωσης Ακινήτων (STAMA Greece), «η φορο-
λογική συμμόρφωση των επιχειρήσεων που ασχολούνται 
με τις βραχυχρόνιες μισθώσεις είναι της τάξης του 92%». Η 
ίδια πηγή εξηγεί πως υπάρχει μια πολύ μεγάλη διαφορά με 
τα ξενοδοχεία, καθώς δεν παρέχονται υπηρεσίες παρά μόνο 
φιλοξενία και έτσι η δραστηριότητα είναι συμπληρωματική 
των ξενοδοχείων. Ο STAMA εκπροσωπεί 260 εταιρείες με 
8.500 καταλύματα βραχυχρόνιας μίσθωσης, αλλά τα μέλη 
του αυξάνονται συνεχώς. 
Παρά τα μεγέθη του συγκεκριμένου τομέα, η τοπική αυτοδι-
οίκηση, οι περιφέρειες αλλά και η κεντρική διοίκηση συχνά 
επιμένουν να παραγνωρίζουν το αποτύπωμά του. Αποτέλε-
σμα | είναι ο προγραμματισμός επενδύσεων δύσεων και συ-
ντηρήσεων για κρίσιμες υποδομές, όπως ηλεκτροδότηση, 
ύδρευση, διαχείριση στερεών και υγρών αποβλήτων, αλλά 
και μεταφορικών υποδομών, όπως αεροδρόμια και οδικοί 
άξονες, να είναι επιεικώς ανεπαρκής. 
Η στεγαστική κρίση 
Την ίδια ώρα η δραστηριότητα ενοχοποιείται για ένα μεγάλο 
μέρος της στεγαστικής κρίσης, καθώς σε μια χώρα που τα 
προηγούμενα 15 χρόνια δεν χτίστηκε σχεδόν τίποτα στον 
οικιστικό τομέα, έρχεται τώρα η ζήτηση από τους ξένους 
επισκέπτες της να αφαιρέσει ακίνητα από τα προσφερόμενα 
σε κατοίκους και κρίσιμες ομάδες, όπως τα νέα ζευγάρια, οι 
φοιτητές και οι ασθενέστερες οικονομικά τάξεις. 
Η άνοδος των τιμών των ακινήτων και των ενοικίων που 
φέρνει η αυξημένη ζήτηση από τον τουρισμό είναι γεγονός, 
που έχει αποφασίσει να αντιμετωπίσει ήδη εδώ και τουλάχι-
στον ενάμιση χρόνο η κυβέρνηση. Ανακοίνωσε έτσι φορο-
λογικά κίνητρα για τη μεταφορά ακινήτων από την αγορά 
βραχυχρόνιας μίσθωσης σε εκείνη της μακροχρόνιας. Αλλά, 
φευ, όπως προκύπτει από τα παραπάνω στοιχεία, δεν έχει 
ακόμη αποδώσει.

ΡΕΥΜΑ ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΟ... ΡΕΥΜΑ
 Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ 
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Επιβεβαιώνεται η μεγάλη στρέβλωση στην αγορά 
ηλεκτρικής ενέργειας
Ενώ η χονδρική τιμή ρεύματος στο χρηματιστή-
ριο ενέργειας έπεσε και τον Μάιο μετά τη μείωση 
του Απριλίου και του Μαρτίου, οι μεγάλοι προμη-
θευτές ανακοίνωσαν αυξήσεις για τρίτο συνεχή 
μήνα στα τιμολόγια Ιουνίου 
• Λόγω μεγάλης προσφοράς «πράσινης» παραγω-
γής το σύστημα μεταφοράς και διανομής εξακο-
λουθεί να απορρίπτει το μεγαλύτερο μέρος αυτού 
του φτηνού ρεύματος
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Ενάντια στην κοινή λογική- έχουν αποφασίσει Ενάντια τα 
φαινόμενα να κινηθούν οι προμηθευτές ρεύματος, προ-
κειμένου να εξωθήσουν όσο το δυνατό περισσότερους 
πελάτες να μετακινηθούν από τα ειδικά πράσινα τιμολόγια 
στα μπλε σταθερά ή στα κίτρινα κυμαινόμενα, από τα οποία 
ευελπιστούν να εξασφαλίσουν μια σχετική σταθερότητα 
εσόδων τους προσεχείς θερινούς μήνες στη διάρκεια των 
οποίων ενδέχεται να καταγραφούν πρωτοφανώς χαμηλές 
πτήσεις στις χονδρικές τιμές ρεύματος. 
Ενώ λοιπόν από τον περασμένο Μάρτιο καταγράφεται 
συνεχής πτώση στη μέση χονδρική τιμή ρεύματος στο χρη-
ματιστήριο ενέργειας (106 ευρώ/MWh τον Μάρτιο, 89 τον 
Απρίλιο, 85 τον Μάιο) οι τιμές λιανικής που ανακοινώνουν 
οι μεγάλοι προμηθευτές, που είναι και ηλεκτροπαραγωγοί, 
ακολουθούν την αντίθετη φορά: ανεβαίνουν. Η κυρίαρχη 
ΔΕΗ για παράδειγμα, που τον Απρίλιο με βάση τη χονδρική 
του Μαρτίου είχε ανακοινώσει 11,6 λεπτά ανά κιλοβατώ-
ρα για κατανάλωση μέχρι 500 KWh στο ειδικό πράσινο 
τιμολόγιο, τον Μάιο το πήγε στα 13,6 λεπτά και τον Ιούνιο, 
βάσει της ανακοίνωσής της χθες, το αυξάνει στα 14,4 λεπτά/ 
KWh. Η Protergia έχει επιλέξει να κρατά το πράσινο τιμο-
λόγιό της ψηλά και σταθερό στα 15,9/KWh εδώ και σχεδόν 
έναν χρόνο, ο ΗΡΩΝ ακολούθησε την αυξητική τροχιά της 
ΔΕΗ (Απρίλιος 12,4, Μάιος 14,2 και Ιούνιος 14,6 λεπτά) και 
η Elpedison για κατανάλωση πάνω από 100 KWh από τα 
15,8 λεπτά τον Απρίλιο πήγε το πράσινο τιμολόγιό της στα 
17,9 λεπτά τον Μάιο και στα 18,2 τον Ιούνιο. 
Πώς ακριβώς εφαρμόζεται ο περίπλοκος μαθηματικός τύπος 
(που διαδέχτηκε την αμαρτωλή ρήτρα αναπροσαρμογής) 
στα τιμολόγια λιανικής βάσει της χονδρικής τιμής που έχει 
καταγραφεί τον προηγούμενο μήνα στο χρηματιστήριο ενέρ-
γειας; Απλώς δεν εφαρμόζεται είναι η μόνη λογική απάντηση. 
Στα σταθερά μπλε ο μαθηματικός τύπος επίσης δεν εφαρμό-
ζεται -λογικά, στα 14,5 λεπτά έχει το πρόγραμμά της η ΔΕΗ-, 
αλλά μήπως εφαρμόζεται στα κυμαινόμενα κίτρινα τιμολό-
για; Όχι, διότι η μεν ΔΕΗ, παρά την πτώση της χονδρικής, 
έχει αυξήσει το κίτρινο τιμολόγιό της από τα 10,3 λεπτά τον 
Απρίλιο στα 12,3 λεπτά τον Μάιο και τον Ιούνιο, η Protergia 
έχει μια διακύμανση από 9 έως 18 λεπτά στα ποικίλα κυμαι-
νόμενα προγράμματά της, ο ΗΡΩΝ τα έχει αυξήσει από τα 
9 λεπτά τον Απρίλιο στα 11,2 λεπτά/KWh τον Ιούνιο, ενώ 
από τους υπόλοιπους προμηθευτές, που πάντως δεν μπο-
ρούν να ανατρέψουν τη γενική τάση, δεν είχαν ανακοινωθεί 
στοιχεία για όλα τα προγράμματα μέχρι χθες το βράδυ. 
Από την όλη εξέλιξη των τιμολογίων ρεύματος επιβεβαιώ-
νεται η μεγάλη στρέβλωση στην αγορά ηλεκτρικής ενέργει-
ας, καθώς ενώ πυκνώνουν τα «περιστατικά» μηδενικών ή 
και αρνητικών τιμών στο χρηματιστήριο χονδρικής λόγω 
μεγάλης προσφοράς πράσινης παραγωγής, την ίδια στιγμή 
το σύστημα μεταφοράς και διανομής (ΑΔΜΗΕ και ΔΕΔΔΗΕ) 
εξακολουθεί να απορρίπτει το μεγαλύτερο μέρος αυτού 
του φτηνού ρεύματος που δεν μπορεί να μεταφραστεί στο 
παραμικρό όφελος για τους καταναλωτές. Με αυτά τα συ-
γκεχυμένα δεδομένα, για τα οποία οι περισσότεροι κατα-
ναλωτές έχουν θεμελιώδη άγνοια, η δουλειά των μεγάλων 
προμηθευτών ρεύματος στον τιμολογιακό αποπροσανατο-
λισμό των πελατών τους μήνα με τον μήνα είναι εύκολη. Η 
κυβέρνηση και το αρμόδιο υπουργείο κρατούν τον φανάρι.

ΟΙ ΧΩΡΕΣ ΤΗΣ ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ 
ΣΤΗ ΔΙΝΗ ΤΟΥ ΚΥΚΛΩΝΑ

 Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
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Η άνοδος της δυναμικής των θυελλωδών ανέ-
μων, ο αντίκτυπος και η αδυναμία των συστημά-
των έγκαιρης προειδοποίησης
Ο κυκλώνας «Daniel» τον Σεπτέμβριο του 2023 και ο «Ια-
νός» τον Σεπτέμβριο του 2020, που προκάλεσαν μεγάλες 
καταστροφές στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες, αποτελούν 
κορυφαίες εκδηλώσεις ενός φαινομένου που εμφανίζεται 
ολοένα και με μεγαλύτερη ένταση τιε τελευταίες δεκαετίες, 
σε συνάρτηση με την κλιματική αλλαγή. Οι μεσογειακοί κυ-
κλώνες δημιουργούνται στην περιοχή μας για αιώνες, αλλά 
τιε τελευταίες δεκαετίες παρατηρείται άνοδος της δυναμικής 
τους, καθώς και των συνεπειών τους. Υπολογίζεται πως το 
1/3 των ετήσιων βροχοπτώσεων και το 70% των ακραίων 
βροχών στη Μεσόγειο σχετίζονται με εμφάνιση κυκλώνα. 
Αποτέλεσμα είναι να προκαλούνται ισχυρά πλημμυρικά 
φαινόμενα και κατολισθήσεις, με καταστροφές και θανά-
τους. Ο «Daniel» προκάλεσε στην Ελλάδα 17 θανάτους τιε 
ημέρες της πλημμύρας, με επιδημιολογικές έρευνες να ανε-
βάζουν τον αριθμό σε πολλούς περισσότερους τους επόμε-
νους μήνες. Όταν έφτασε στη Λιβύη, έσπασαν δύο φράγμα-
τα, όπου έχασαν τη ζωή τους πάνω από 6.000 άνθρωποι. 
Η ευρεία μελέτη με τίτλο «Μεσογειακοί κυκλώνες σε ένα κλί-
μα που αλλάζει: θεώρηση των κοινωνικοοικονομικών τους 
επιπτώσεων», με συμμετοχή πολλών επιστημόνων από 
μεσογειακές χώρες (Ισπανία, Ιταλία, Ελλάδα, Γαλλία, Κύ-
προς κ.ά.), η οποία δημοσιεύθηκε πρόσφατα στο περιοδικό 
Reviews of Geophysics, εξετάζει τον αυξανόμενο αντίκτυπο 
των μεσογειακών κυκλώνων και έρχεται να συμβάλει στην 
κάλυψη των πιεστικών κενών γνώσης που υπάρχει για το 
θέμα. Ως μεσογειακοί κυκλώνες ονομάζονται ατμοσφαιρι-
κά συστήματα χαμηλής πίεσης, που χαρακτηρίζονται από 
κυκλική κυκλοφορία του ανέμου, με ένταση και επιπτώσεις 
συγκρίσιμες, μερικές φορές, με τους τυφώνες. Ευθύνονται 
για ποικίλους φυσικούς κινδύνους, όπως καταρρακτώδεις 
βροχοπτώσεις, ξαφνικές πλημμύρες, ανεμοθύελλες και κύ-
ματα. Τέτοια φαινόμενα έχουν βαθιές και εκτεταμένες κοι-
νωνικο-οικονομικές και οικολογικές συνέπειες, ιδιαίτερα για 
τιε παράκτιες και πυκνοκατοικημένες περιοχές. 
«Στη δημοσίευση αυτή καταγράφονται ως “μεσογειακοί 
κυκλώνες” όλες οι βαρομετρικές υφέσεις στη Μεσόγειο και 
όχι μόνο τα Medicanes (π.χ. “Ιανός”, “Daniel” κ.ά.). Και για 
τις δύο κατηγορίες υφέσεων δεν υπάρχει κάποια ένδειξη 
τα τελευταία τουλάχιστον 40 χρόνια πως αυξάνονται σε 
συχνότητα εμφάνισης, όμως πολλές εργασίες συγκλίνουν 
στο συμπέρασμα ότι έχουμε αύξηση της έντασης των φαι-
νομένων που προκαλούν και κυρίως του ύψους βροχής. 
Αυτό οι ερευνητές το αποδίδουν βασικά στην αύξηση της 
θερμοκρασίας της θάλασσας και της αυξανόμενης εξάτμι-
σης στη Μεσόγειο, κάτι που οδηγεί στη διαθεσιμότητα πε-
ρισσότερων υδρατμών», λέει στην «Κ» ο Σταύρος Ντάφης, 
συνεργάτης του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών και εκ 
των συντακτών της μελέτης. 
«Οι υδρατμοί συμμετέχουν τόσο στην αύξηση της ποσότη-
τας βροχής όσο και στη διαθέσιμη ενέργεια των βαρομετρι-
κών συστημάτων, που μπορεί να μεταφραστεί σε αύξηση 
της ταχύτητας των ανέμων, δημιουργία χαλαζιού και τη 

μεγαλύτερη, από το συνηθισμένο, πτώση της ατμοσφαι-
ρικής πίεσης, με συνέπεια την ξαφνική άνοδο της στάθμης 
της θάλασσας και τη μεγαλύτερη ταχύτητα κίνησης των 
βαρομετρικών συστημάτων. Το τελευταίο έχει αποτέλεσμα 
τα συστήματα έγκαιρης προειδοποίησης να δυσκολεύονται 
να αντεπεξέλθουν σε ξαφνικές αλλαγές στην εξέλιξη των 
ακραίων καιρικών φαινομένων», συμπληρώνει. «Επο-
μένως, η κλιματική αλλαγή συνεισφέρει στην αύξηση της 
έντασης των βαρομετρικών συστημάτων στη Μεσόγειο, 
αλλά όχι σημαντικά στη συχνότητα δημιουργίας τους. Η 
υπερθέρμανση του πλανήτη, και ειδικά στο βόρειο ημι-
σφαίριο, δείχνει να προκαλεί και αύξηση της έντασης των 
αντικυκλώνων, δηλαδή βαρομετρικών συστημάτων που 
δεν προκαλούν άμεσα κακοκαιρία, αλλά επηρεάζουν την 
κίνηση των κυκλώνων», σημειώνει ο κ. Ντάφης. 
Σύμφωνα με τη μελέτη, οι επιπτώσεις των μεσογειακών 
κυκλώνων εμφανίζονται σε πολλές πλευρές. Στον τομέα 
της δημόσιας υγείας υπάρχει αύξηση των ασθενειών λόγω 
πλημμυρών και κακής ποιότητας νερού. Στη γεωργία προ-
καλεί καταστροφή καλλιεργειών και απώλεια εισοδήματος 
για τους αγρότες. Στις υποδομές, ζημιές σε δρόμους, γέφυ-
ρες και κτίρια, ενώ οδηγεί και σε μείωση του τουριστικού 
ρεύματος λόγω καταστροφών και κινδύνων. 
Η λεκάνη της Μεσογείου αποτελεί hot spot για την κλιματική 
αλλαγή, καθώς η θερμοκρασία της αυξάνεται έως και 1,5 
φορά ταχύτερα από τον παγκόσμιο μέσο όρο. Οι συγγρα-
φείς της μελέτης σημειώνουν ότι υπάρχει συμφωνία πως θα 
υπάρξει μεγέθυνση των ακραίων φαινομένων στην περιοχή 
λόγω κλιματικής αλλαγής, όπως ιδιαίτερα παρατεταμένοι 
και ισχυρότεροι ατμοσφαιρικοί και θαλάσσιοι καύσωνες ή 
πιο έντονες ξηρασίες. Μοντέλα που αναφέρονται οδηγούν 
σε εκτιμήσεις για μείωση της συχνότητας των ελαφρών έως 
μεσαίων γεγονότων στο μέλλον και σε αύξηση της συχνό-
τητας των γεγονότων υψηλής έντασης. 
Ως κύριες περιοχές γέννησης κυκλώνων σημειώνονται κυ-
ρίως ο Κόλπος της Γένοβας, τα Ορη Ατλας και το Αιγαίο Πέ-
λαγος, αλλά και η Μαύρη Θάλασσα, η Ιβηρική Χερσόνησος 
και η Ανατολική Μεσόγειος. Κλιματολογικές μελέτες έχουν 
εντοπίσει πως οι κυκλώνες δημιουργούνται κυρίως νότια 
υψηλών τοπογραφικών ανάγλυφων. 
Οι ξαφνικές πλημμύρες, που αποτελούν μια βασική αιτία 
καταστροφών, προκύπτουν συνήθως από ακραία υδρολο-
γικά φαινόμενα τα οποία δεν έχουν μελετηθεί επαρκώς, με 
αποτέλεσμα οι προβλέψεις τους να είναι εξαιρετικά αβέβαι-
ες. Ωστόσο, οι ερευνητές σημειώνουν πως οι καταστροφικές 
συνέπειες των έντονων βροχοπτώσεων οφείλονται και σε 
κοινωνικούς λόγους, όπως οι εκτεταμένες αλλαγές στη χρή-
ση γης, η επιταχυνόμενη αστικοποίηση, η συγκέντρωση 
δραστηριοτήτων και δόμησης σε ευάλωτες περιοχές και η 
υποτίμηση των αναγκαίων μέτρων αντιπλημμυρικής προ-
στασίας. 
Γι’ αυτούς τους λόγους η μελέτη τονίζει την ανάγκη για ενί-
σχυση των υποδομών και ανάπτυξη στρατηγικών προσαρ-
μογής για την αντιμετώπιση των προκλήσεων. Προτείνεται, 
μεταξύ άλλων, η ενίσχυση των συστημάτων έγκαιρης προ-
ειδοποίησης με ανάπτυξη τεχνολογιών για την πρόβλεψη 
και παρακολούθηση των κυκλώνων, η εκπαίδευση και 
ευαισθητοποίηση του κοινού για τα μέτρα πρόληψης και 
αντιμετώπισης, καθώς και η διασυνοριακή συνεργασία και 
ο συντονισμός μεταξύ των μεσογειακών χωρών για την 
ανταλλαγή πληροφοριών και πόρων.


